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Η αρχική µορφή του βιβλίου αυτού δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου ΑΙΝΕΙΑΣ: 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΥΞΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕΣΩ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ, το οποίο χρηµατοδοτήθηκε από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος ΕΠΕΤ ΙΙ µε συγχρηµατοδότηση από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης1.  
 
Το εγχειρίδιο αυτό βασίζεται στο επίσηµο Εγχειρίδιο Χρήσης και ∆ιδασκαλίας του 
Συστήµατος BLISS “Teaching and Using Blissymbolics” του Eugene T. McDonald, Ed.D., 
που έχει εκδοθεί από το Blissymbolics Communication Institute (1980, Canada) 3, µε 
προσαρµογές στην ελληνική γλώσσα και πραγµατικότητα.  
 
Το εγχειρίδιο υλοποιήθηκε µε τη βοήθεια της κας Αννας Βακάλου από το Κέντρο 
Αποκατάστασης Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (ΚΑΑΜΕΑ) Σερρών, της κας Σταυρούλας 
Λιάλιου από το ΕΚΠΑ, (για τη δηµιουργία των συµβόλων BLISS καθώς και τη γενική 
επιµέλεια της έκδοσης) και από της Ελένης Μάλλιου επίσης από το ΕΚΠΑ  (για τη φιλολογική 
επιµέλεια). 
 
Παράλληλα µε το Εγχειρίδιο Χρήσης του Συστήµατος Επικοινωνίας BLISS, στα πλαίσια του 
έργου ΑΙΝΕΙΑΣ έχει υλοποιηθεί ένα Πλήρες Μεταφραστικό Λεξικό του Συστήµατος 
BLISS3 σε έντυπη µορφή αλλά και ηλεκτρονική µορφή προσβάσιµη από το ∆ιαδίκτυο αλλά 
και έκδοση σε CD-ROM. Για το Σύστηµα BLISS, καθώς και για τα πλέον διαδεδοµένα 
Συµβολικά Συστήµατα ∆ιαπροσωπικής Επικοινωνίας4 δηµιουργήθηκαν εκτενείς 
αναφορές και περιγραφές στα πλαίσια του έργου, όπως και αναφορά για τα επικοινωνιακά 
και λοιπά χαρακτηριστικά των χρηστών5 τέτοιων συστηµάτων. Σε ηλεκτρονική µορφή έχει 
επίσης κατασκευαστεί Πολυλεξικό που υποστηρίζει διάφορα συστήµατα Συµβολικών και 
φυσικών γλωσσών6. Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί αρκετές εφαρµογές λογισµικού 
για την εκµάθηση του Συστήµατος    Επικοινωνίας BLISS7,8,9,10,11 
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Τα σύµβολα BLISS που περιλαµβάνονται στο παρόν λεξικό βασίζονται στο βιβλίο 
«Semantography»12, © C.K. Bliss 1949. Από το 1982, τα δικαιώµατα χρήσης των 
Συµβόλων BLISS από Ατοµα µε Ειδικές Ανάγκες και Ατοµα µε Προβλήµατα Επικοινωνίας 
ανήκουν αποκλειστικά στο Blissymbolics Communication Institute (B.C.I., 350 Rumsey 
Road, Toronto, Ontario, Canada, M4G 1R8). 
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ΠΟΙΑ Η ΑΝΑΓΚΗ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ BLISS; 
 

Στο ενδιαφέρον διήγηµα  «Η χώρα των τυφλών» (The country of the blind) του 
H.G. Wells, περιγράφεται η τραγική θέση ενός άντρα που έβλεπε κανονικά όταν 
αποκλείστηκε σε ένα αποµονωµένο βουνό στο οποίο όλοι οι κάτοικοι ήταν τυφλοί και 
µάλιστα τυφλοί για πολλές γενιές. Η κοιλάδα τους είχε αποκοπεί από τον υπόλοιπο 
κόσµο, όταν µια ηφαιστειακή έκρηξη έκλεισε τις διόδους του βουνού, αποκλείοντας 
πολλές οικογένειες σε αυτή. Οι κάτοικοι ανέπτυξαν µια γεωργική κοινότητα που ήταν 
αυτάρκης, και καθώς µια γενετική ανωµαλία προκαλούσε όλο και περισσότερα 
κρούσµατα τυφλότητας που αυξάνονταν µε κάθε γενιά, η κοινότητα προσάρµοζε τις 
συνήθειες και τις δραστηριότητές της στη νέα αυτή κατάσταση, ώστε τελικά τα τυφλά µέλη 
της µπορούσαν να εργάζονται και να ζούν αρµονικά µε τα υπόλοιπα µέλη. Καταληκτικά, 
όλοι οι κάτοικοι τυφλώθηκαν και σύντοµα κανείς δεν είχε ανάµνηση του τι σηµαίνει να 
βλέπεις.  Αλλωστε µέχρι τότε, η κοινότητα είχε αναπτύξει έναν ιδιαίτερο, πολύπλοκο και  
ώριµο πολιτισµό και αντίστοιχη νοοτροπία που επέτρεπε στα τυφλά άτοµα να εργάζονται 
παραγωγικά και να συµβιώνουν ειρηνικά. 

Σε αυτή την κοιλάδα αποκλείστηκε τυχαία αυτός ο άνθρωπος που έβλεπε. Στη 
διαπίστωση ότι όλοι οι κάτοικοι ήταν τυφλοί, θυµήθηκε την παλιά παροιµία «στους 
τυφλούς βασιλεύει ο µονόφθαλµος», όµως η παροιµία αποδείχτηκε λάθος στην 
περίπτωσή του. Η διαφορετικότητά του, η όραση του, τον έκανε τόσο αταίριαστο µε τους 
υπόλοιπους, σε σηµείο που είχε αποφασίσει να αφαιρέσει χειρουργικά τα µάτια του, 
ώστε να µπορέσει να γίνει µέλος της τυφλής κοινότητας και να παντρευτεί.  Τελικά λίγο 
πριν την επέµβαση ανακάλυψε µια διέξοδο από το βουνό. Φεύγοντας είχε διαπιστώσει 
ότι στους τυφλούς, ο µονόφθαλµος όχι βασιλιάς δεν είναι, αλλά σκλάβος. Η ανικανότητά 
του να έχει κοινές εµπειρίες µε τους υπόλοιπους και να σκέφτεται σαν αυτούς, να 
µοιράζεται τα συναισθήµατά τους, τον είχε περιθωριοποιήσει. 

Η κατάσταση είναι πράγµατι αυτή. Κοινότητα αποτελεί µια οµάδα ανθρώπων που 
έχουν κοινή οργάνωση ή κοινά ενδιαφέροντα. Βασικό στοιχείο της κοινότητας αποτελεί η 
ικανότητα των µελών να µοιράζονται εµπειρίες, συναισθήµατα και σκέψεις. Τα µέλη της 
κοινότητας συχνά αρνούνται να δεχθούν αυτούς που κατά κάποιο τρόπο διαφέρουν κατά 
πολύ απ’ όσους συνθέτουν την κοινότητα. Οι επιπτώσεις από το γεγονός αυτό στα άτοµα 
που «εξορίζονται» ή αποκλείονται από την κοινότητα, είναι πολλές φορές καταστροφικές 
γι’ αυτά. Η «κοινωνικότητα» είναι εγγενές χαρακτηριστικό του ανθρώπινου είδους και 
αποτελεί ανάγκη. Ακόµα και από την ηλικία λίγων εβδοµάδων, τα µωρά φαίνεται να 
αναζητούν την αλληλεπίδραση µε άλλους και µέχρι την ηλικία των πέντε ετών, τα 
φυσιολογικά αναπτυσσόµενα παιδιά έχουν ενταχθεί πλήρως στο κοινωνικό σύστηµα. 
Εκτός από την σωστή κοινωνική ένταξη, η ποσότητα και η ποιότητα των κοινωνικών 
αλληλεπιδράσεων επιδρούν άµεσα και στην ανάπτυξη των γνωστικών διαδικασιών. 

 
Η επικοινωνία δεν είναι µόνο το κλειδί για την είσοδο ενός ατόµου στην κοινότητα, 

καθώς παρέχει τα κοινά σύµβολα (ηχητικά ή οπτικά) για την µετάδοση των ιδεών. Είναι 
επίσης η δύναµη που οδηγεί τους ανθρώπους µαζί στον πολιτισµό. Άτοµα που δεν είναι 
ικανά να επικοινωνήσουν έχουν πολύ αδύναµους δεσµούς στην κοινότητά τους και 
ωθούνται να υπάρχουν εκεί µόνο ως ασθενή µέλη. Σε µια κοινότητα, η επικοινωνία 
γίνεται κυρίως µε τον προφορικό λόγο και την ακοή και  κατά δεύτερο λόγο µε το γράψιµο 
και το διάβασµα. Πολλά παιδιά δεν µπορούν να αναπτύξουν τις βασικές δεξιότητες του 
λόγου, της ανάγνωσης και της γραφής στο επίπεδο που απαιτεί η κοινωνία. Αυτά τα 
παιδιά είναι καταδικασµένα να ζουν στα όρια της κοινότητάς τους λόγω του ότι 
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στερούνται επικοινωνίας και να µην αναπτυχθούν ποτέ στις γνωστικές τους ικανότητες 
όσο θα µπορούσαν. Εκτός και εάν αποκτήσουν από πολύ νωρίς έναν εναλλακτικό τρόπο 
επικοινωνίας. Η γραφή µε το χέρι µπορεί να παίξει αυτό το ρόλο στα άτοµα µε 
ανικανότητα λόγου, που όµως έχουν πλήρη έλεγχο των χεριών. Ατοµα µε σοβαρά 
κινητικά προβλήµατα όµως ή γενικευµένα επικοινωνιακά προβλήµατα έχουν ανάγκη 
διαφορετικών συστηµάτων. Τα τελευταία χρόνια, αναπτύσσονται αρκετά τέτοια 
συστήµατα. Για παράδειγµα, το σύστηµα επικοινωνίας BLISS, που από το 1971 παρέχει 
δυνατότητες επικοινωνίας σε άτοµα µε ανικανότητες παραγωγής ή κατανόησης του 
λόγου, ακόµα και χαµηλότερης νοητικής ικανότητας.  
 
 

Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
 

Το Σύστηµα BLISS δεν κατασκευάστηκε αρχικά µε σκοπό να παράσχει βοήθεια 
σε άτοµα µε προβλήµατα επικοινωνίας. Ο δηµιουργός του, Ch. Bliss ονειρευόταν να 
πραγµατοποιήσει το αρχέγονο όνειρο της ανθρωπότητας για µία κοινή, διεθνή, 
παγκόσµια γλώσσα.  Στον κόσµο µιλιούνται πάνω από 3000 γλώσσες, όλες πολύπλοκες 
και πλούσιες. Οσοι µιλούν την ίδια γλώσσα, µπορούν να χρησιµοποιήσουν και να 
δηµιουργήσουν µια πληθώρα από νοήµατα και εκφράσεις. Οσοι όµως δεν γνωρίζουν τη 
γλώσσα ακούν µόνο ακατάληπτους ήχους, κι όσοι προσπαθούν να γεφυρώσουν κράτη 
και κοινότητες λόγω της διπλωµατίας ή του εµπορίου, συχνά συναντούν τη διαφορά στη 
γλώσσα µεγάλο εµπόδιο.  

Μέσα στους αιώνες, πάνω απο 700 τεχνητές γλώσσες κατασκευάστηκαν και 
προτάθηκαν ως διεθνείς γλώσσες. Ηδη από τον 17ο αιώνα, ο Καρτέσιος (Descartes) και 
ο Leibnitz οραµατίστηκαν  µια παγκόσµια γλώσσα όπου οι αριθµοί θα χρησιµοποιούνταν 
για την αναπαράσταση λέξεων και ιδεών. 

Από τις κατασκευασµένες αυτές γλώσσες, µόνο δύο κέρδισαν κάποια 
αναγνώριση, η Volapuk και η Esperanto, η οποία µάλιστα οµιλείται από χιλιάδες 
ανθρώπους παγκοσµίως και έχει χρησιµοποιηθεί ακόµα και σε διεθνή συνέδρια. Η 
πολυπλοκότητά τους όµως δεν τις κατέστησε ποτέ προσιτές και αγαπητές ώστε να 
επιτελέσουν τον σκοπό τους, αυτόν της διεθνούς γλώσσας. Επίσης όλοι οι ειδικοί τείνουν 
να συµφωνήσουν ότι καµια τεχνητή, κατασκευασµένη γλώσσα βασισµένη σε φωνητικές 
αναπαραστάσεις δεν µπορεί να επιτύχει τον σκοπό αυτό, αλλά µια φυσική γλώσσα 
µπορεί να γίνει δεκτή ως ενδιάµεση γλώσσα. Τη δεκαετία του 1930, δύο βρεττανοί 
γλωσσολόγοι καθόρισαν την γλώσσα “Basic English” (Βασικά Αγγλικά), υποσύνολο της 
αγγλικής, όπου ορίζεται ένα βασικό λεξιλόγιο 850 µόνο λέξεων που θεωρείται αρκετό για 
επικοινωνία.  

Ολες οι παραπάνω κατασκευασµένες γλώσσες (Volapuk, Esperanto, Basic 
English) είναι ορθογραφικές µε άµεση σχέση των λέξεων και των φωνηµάτων. Το όραµα 
όµως του Leibnitz καθώς και η φιλοσοφία του Bliss, δεν αναζητούν για τη γλώσσα αυτή 
στοιχεία  εξαρτώµενα από τα φωνήµατα ή την ορθογραφία, αλλά εξαρτώµενα από τις 
ίδιες τις έννοιες. 
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ BLISS 
 

Ο Karl Blitz γεννήθηκε το 1897 στην Αυστρία κοντά στα σύνορα µε τη Ρωσία 
όπου ζούσαν πολλές εθνικότητες κοντά η µια στην άλλη. Παρατήρησε από παιδί πως 
πολλές φορές εθνικότητες µισιόταν µεταξύ τους λόγω του ότι µιλούσαν και σκεπτόταν σε 
διαφορετική γλώσσα. 

Το 1938, όταν ο Χίτλερ κυριάρχησε στην Αυστρία φυλακίστηκε σε στρατόπεδα 
συγκέντρωσης από όπου  ελευθερώθηκε, γιατί διασκέδαζε τους φρουρούς παίζοντάς 
τους µουσική. 

Μετά την απελευθέρωσή του, έφυγε στην Αγγλία και άλλαξε το όνοµά του σε 
Charles Bliss. Το 1940 πήγε στη Σανγκάη. Εκεί επηρεάστηκε και από τα κινεζικά 
σύµβολα. Συνειδητοποίησε ότι η ιδεογραφική γραφή επέτρεπε σε πολλούς ανθρώπους 
που µιλούσαν διαφορετική γλώσσα να ενωθούν, καθώς ήταν ευκολότερο να διαβάσουν 
τα σύµβολα από το να µιλήσουν την ίδια γλώσσα. Το 1942 άρχισε να αναπτύσσει τα δικά 
του σύµβολα. Όταν µετανάστευσε στην Αυστραλία αφοσιώθηκε στην έρευνα και τη 
µελέτη για την ανάπτυξη του δικού του συστήµατος γραφής µε σύµβολα και µε δικά του 
µέσα και την βοήθεια της συζύγου του Claire, παρήγαγε το έργο του “Semantography”. Ο 
Bliss, πραγµατοποίησε µια εκστρατεία, για να γίνει γνωστό το σύστηµά του σε 
Πανεπιστήµια, βιβλιοθήκες και καθηγητές και να έχει έτσι και την δική τους υποστήριξη 
χωρίς απάντηση. Το 1971 δόθηκε σε αυτό ιδιαίτερη προσοχή, από τη Shirley Mc. 
Naughton, καθηγήτρια σε ένα κέντρο για παιδιά µε αναπηρίες στο Οντάριο (Ontario 
Crippled Children’s Centre). 

Όπως εξηγεί ο ίδιος ο Bliss στόχος του ήταν να κάνει κάτι περισσότερο από το να 
εφεύρει µια διεθνή γλώσσα. Ήθελε να αναπτύξει µια γραφή που: 

 
1) να µπορεί να διαβαστεί σε όλες τις γλώσσες 
2) να δώσει µόρφωση σ’όλους 
3) να αποµακρύνει παραλογισµούς και ψέµατα 
4) να βγάλει τη µάσκα από τους δηµαγωγούς 
5) να περιέχει µια απλή λογική την οποία να µπορεί ακόµη και ένα παιδί να 

χρησιµοποιήσει για το πρόβληµά του. 
6) να περιέχει διεθνή ηθική, χωρίς θρησκευτικούς περιορισµούς, ώστε να είναι αποδεκτή 

απ’ όλους 
7) να ενώσει τον κόσµο που τόσο καταστροφικά χωρίζεται από τις διαφορές στη 

γλώσσα. 
 

Είναι σηµαντικό να καταλάβουµε ότι ο Bliss δεν φανταζόταν πως τα σύµβολα του 
κάποτε θα χρησιµοποιούνταν για την επικοινωνία ανθρώπων µε αναπηρίες 
συµπεριλαµβανοµένων και πολλών που είχαν και χαµηλό πνευµατικό επίπεδο. Έπρεπε 
λοιπόν να γίνουν προσθέσεις στο σύστηµα και προσαρµογές στις ανάγκες αυτών των 
ανθρώπων. Το έργο αυτό ξεκίνησε στο Κέντρο για τα Ανάπηρα Παιδιά στο Οντάριο του 
Καναδά. 
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Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ BLISS  
ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

 
Στο Κέντρο για τα Ανάπηρα Παιδιά στο Οντάριο συστάθηκε µια οµάδα που 

ασχολήθηκε µε το να προσαρµόσει το σύστηµα BLISS στα παιδιά µε αναπηρίες, 
εφαρµόζοντάς το πρώτα δοκιµαστικά σε κάποια επιλεγµένα παιδιά στο ίδιο Κέντρο. 
∆ιαπίστωσαν στην πράξη ότι αρκετά σύµβολα που χρειάζονταν τα παιδιά µε σωµατικές 
αναπηρίες δεν συµπεριλαµβάνονταν στο σύστηµα. 

∆ηµιουργήθηκαν λοιπόν νέα σύµβολα, τα οποία ενέκρινε ο Bliss. Ο ίδιος 
ασχολήθηκε µε το να προωθήσει το σύστηµα µέσω διαλέξεων και συζητήσεων. Το 1974 
η χρήση της µεθόδου εξαπλώθηκε στο Κέντρο. Συντάχθηκαν λεξικά και βοηθήµατα. 
Παράλληλα σχεδιάστηκαν και κατασκευάστηκαν ηλεκτροµηχανικά βοηθήµατα. 

Ως το 1975 το ενδιαφέρον για τη µέθοδο BLISS εξαπλώθηκε και διάφορα κέντρα 
έµαθαν να την χρησιµοποιούν. 
 
 
ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ BLISSYMBOLICS 

COMMUNICATION INSTITUTE (B.C.I.) 
 
Το Ινστιτούτο επικοινωνίας µε τη Μέθοδο BLISS (Blissymbolics Communication 

Institute, B.C.I.) ιδρύθηκε το 1978. Την ίδια χρονιά εκδόθηκε και το βοήθηµα της µεθόδου 
για γονείς – δασκάλους και παιδιά. 

Το 1980 εκδόθηκε το βιβλίο: «Μέθοδος BLISS και η χρήση της», στο οποίο 
υπήρχαν οδηγίες αλλά και οι ερµηνείες των συµβόλων. 

Εν τω µεταξύ στο Κέντρο του Οντάριο συνεχίστηκε η έρευνα προσεκτικά, γιατί, 
µέχρι τότε, πολύ λίγα ήταν γνωστά για το πώς τα παιδιά µε αναπηρίες µαθαίνουν τα 
σύµβολα, τι σύµβολα πράγµατι χρειάζονται και πώς αυτά µπορούν να διδαχθούν.  

Οι ερευνητές αναγνωρίζουν ότι τόσο για την πορεία των ερευνών τους, όσο και για 
να έχουν αυτές νόηµα, πρέπει οι ίδιοι να γνωρίζουν και να κατανοούν επαρκώς το 
σύστηµα των συµβόλων. 

Ο Eygene Mc. Donald γράφει  
«Όταν διάβασα για πρώτη φορά για τα σύµβολα BLISS στο “Time” η άµεση 

αντίδραση µου ήταν να πω ότι τα σύµβολα αυτά ήταν κάτι που γρήγορα θα ξεπερνιόταν. 
Όταν όµως παρευρέθηκα σε µια συνάντηση στο Οντάριο µε µέλη της επιστηµονικής 
οµάδας για το συγκεκριµένο θέµα, η στάση µου άλλαξε και άρχισα να προβληµατίζοµαι 
για την αξία των συµβόλων BLISS ως τρόπο επικοινωνίας των παιδιών που δεν 
µπορούν να µάθουν να µιλούν ή να γράφουν. Αργότερα συµµετείχα σε εργασίες µαζί µε 
άλλα µέλη της οµάδας και εντυπωσιάστηκα από όσα BLISS µπορούν να προσφέρουν τα 
σύµβολα και τα οποία νωρίτερα ούτε µπορούσα να φανταστώ: 
1) Εκτός από µερικά µόνο σύµβολα που είναι «αυθαίρετα» (τα περισσότερα από τα 

οποία έχουν γενική χρήση) τα σύµβολα είναι βασισµένα σε µια λογική που αν γίνει 
κατανοητή, διευκολύνεται η αποκρυπτογράφηση της σηµασίας τους. 

2) Τα σύµβολα µπορούν να χρησιµοποιηθούν γενικευµένα, π.χ. ακολουθώντας απλούς 
κανόνες ζωγραφικής και κρατώντας στο µυαλό τη λογική πάνω στην οποία 
βασίζονται τα ατοµικά σύµβολα. Νέα σύµβολα µε νέα νοήµατα µπορούν να 
δηµιουργηθούν συνδυάζοντας δυο ή περισσότερα σύµβολα. 

5          



 
 

3) Τα σύµβολα αναφέρονται σε έννοιες και έτσι µπορούν να αποκρυπτογραφηθούν 
χωρίς αναφορά σε ήχους ή λέξεις. Η σηµασία αυτού του χαρακτηριστικού έγινε 
κατανοητή, όταν διαπιστώθηκε ότι µηνύµατα µε σύµβολα γραµµένα από παιδιά στο 
Μόντρεαλ, όπου δεν µιλούν Αγγλικά, µπορούσαν να γίνουν κατανοητά ταχύτατα από 
παιδιά στο Τορόντο, που δεν µιλούν Γαλλικά. 

 
Πως αυτό είναι δυνατόν εξηγείται παρακάτω : 

 
Πρώτα µελετήστε τις λέξεις στα Ελληνικά, τα Αγγλικά, τα Γαλλικά και τα Γερµανικά και 
κατόπιν  συγκρίνετε µε τα αντίστοιχα σύµβολα BLISS. 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ ΓΑΛΛΙΚΑ ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ BLISS 
 

αίσθηµα 
 

feeling 
 

sentiment 
 

Ruhrung ]̀ 
 

χαρούµενος 
 

happy 
 

heureux 
 

gluckslelig `[x[[[[[O7 
 

λυπηµένος 
 

sad 
 

triste 
 

traurig `[x[[[[[P7[ 
 

υπερήφανος 
 

proud 
 

orgueilleux 
 

stolz `[x[[[[d[[dF 
 

θυµωµένος 
 

angry 
 

fache 
 

zornig ty[[[̀[x[[[[yu[[uy 
  
 
 Κάθε µία από τις λίστες περιέχει λέξεις που αναφέρονται σε συναισθήµατα. Στις 
λίστες των Γαλλικών, των Γερµανικών, των Ελληνικών και των Αγγλικών ο αναγνώστης 
δεν παίρνει στοιχεία από το σύµβολο (λέξη) για την έννοια του. Κάθε λέξη έχει µια 
συγκεκριµένη φωνητική αναπαράσταση και οι χαρακτήρες αντιστοιχούν σε ήχους ο 
συνδυασµός των οποίων παράγει τη λέξη. Ετσι η έννοια ταυτίζεται µε την φωνητική 
αναπαράσταση. Μεταφράζοντας µια λέξη στη λίστα δεν βοηθιόµαστε για να 
µεταφράσουµε και τις επόµενες (στην ίδια λίστα). Αντίθετα στη λίστα των BLISS, το 
σύµβολο της καρδιάς      

`   
     που σηµαίνει αίσθηµα, εµφανίζεται σε όλα τα άλλα σύµβολα. Έτσι ξέρουµε ότι κάθε 
από αυτά αναφέρεται σε ένα συναίσθηµα. Μελετήστε τα άλλα µέρη του κάθε σύµβολο 
BLISS από τη λίστα και πρόσεξε ότι κάθε µέρος του δίνει ένα στοιχείο το οποίο 
αναπαριστά κάποια συγκεκριµένη έννοια:  
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χαρούµενος (συναίσθηµα ανεβασµένο) : προσέξτε την κατεύθυνση του βέλους 
λυπηµένος (συναίσθηµα κάτω) : προσέξτε την κατεύθυνση του βέλους 
υπερήφανος (συναίσθηµα ανωτερότητας) : προσέξτε τη θέση της τελείας  
θυµωµένος (συναίσθηµα περισσότερο αντίθεσης) ή προσέξτε το σήµα του 
πολλαπλασιασµού και την κατεύθυνση των κεφαλών των βελών. 
 
Αυτός που γνωρίζει οποιαδήποτε από τις παραπάνω γλώσσες θα µπορούσε να σκεφτεί 
στη δική του γλώσσα για κάποιο συναίσθηµα. Αν έλεγε την λέξη για το συναίσθηµα, 
άτοµα που δεν γνωρίζουν τη γλώσσα του δεν θα τον καταλάβαιναν. Αλλά αν το 
συναίσθηµα εκφραζόταν στα σύµβολα BLISS θα µπορούσε να αποκρυπτογραφηθεί από 
τον οµιλητή οποιασδήποτε γλώσσας. Γιατί τα σύµβολα αναφέρονται στο νόηµα που µένει 
το ίδιο, ανεξάρτητα από τη συγκεκριµένη γλώσσα.  

 
Αυτό το στοιχείο – δηλαδή η αναφορά στο νόηµα, την έννοια – κάνει το Σύστηµα  

BLISS ένα ισχυρό εργαλείο επικοινωνίας, εύκολο να µαθευτεί και να αποµνηµονευτεί. 
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II. ΣΥΜΒΟΛΑ BLISS 
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Η ΦΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ BLISS 
 

Ο  Ch. Bliss λέει «Ένα σύµβολο, σηµαίνει, αυτό που εµείς θα συµφωνήσουµε ότι 
σηµαίνει». Το κλειδί σ’ αυτή την φράση είναι η λέξη «συµφωνούµε». Είναι ξεκάθαρο ότι 
αν διαφορετικά πρόσωπα έβαζαν διαφορετικές έννοιες στο ίδιο σύµβολο ή αν 
χρησιµοποιούσαν διαφορετικά σύµβολα για την ίδια έννοια, επικοινωνία δεν θα 
µπορούσε να υπάρξει. 

Όπως ο ίδιος ο Bliss υποστήριξε,  κανένα σύµβολο δεν είναι αυτονόητο. Κατά την 
άποψή του θα ήταν αδύνατο να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα γραφής βασισµένο στο 
σχέδιο που θα µπορούσε να διαβαστεί αµέσως, χωρίς καµία εξήγηση. Τα νοήµατα, 
δηλαδή η σηµασία των συµβόλων πρέπει να µαθευτεί. Η εκµάθηση είναι ωστόσο εύκολη 
όταν τα σύµβολα αναπαριστούν κάτι από τα πραγµατικά αντικείµενα που θέλουµε να 
ζωγραφίσουµε και να συµβολίσουµε. 
Τα σύµβολα συνθέτονται από γραµµές συγκεκριµένες (σχετικά λίγες) που ο Bliss 
ονοµάζει στοιχεία του συµβόλου.  
Ακολουθώντας ένα λογικό σύστηµα αυτά τα βασικά στοιχεία χρησιµοποιούνται σε 
ποικίλους συνδυασµούς, για να δώσουν χιλιάδες νοήµατα. Τα σύµβολα είναι διαφόρων 
τύπων :  
 
 
1. Εικονογράµµατα : 
 
Ζωγραφιές που δείχνουν φανερά τι συµβολίζουν : 
             
                   
          
σπίτι  σηµαία βιβλίο 

wua[[ai[[w  7dg[[r[[[[[[[ag7[[7ag[[7[[[[[
 
2. Αυθαίρετα σύµβολα : 
 
Ζωγραφιές που δεν έχουν γραφική σχέση µε τις
                       

                                                               

ένα, κάποιο το εκείνο 

 
 
 
 
 

ζώο        
[Cd[[Cd 
 έννοιες τις οποίες συµβολίζουν.  

            

αυτό 
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Κάποια σύµβολα κατασκευασµένα, που ήδη χρησιµοποιούνται ευρέως: 

![[@[[#[[$[[%[[̂[[&[[*[[( 
d[e[[[d[[[[ty[[[[d[SF[[[sf[[[[D[[[? 

Ο Bliss δίνει στα επόµενα σύµβολα µια εξήγηση για το καθένα δηλαδή για ποιο 
λόγο έγιναν έτσι: 
 

 

αντικείµενο ………. περίγραµµα της πιο συµµετρικής, 
όµορφης φόρµας κρυστάλλου , ήδη σχηµατισµένης την 
ώρα που ακόµα η γη βρισκόταν κάτω από χάος. 

 
 
 

 

 
 
ενέργεια, δράση …… εµπεριέχει στο περίγραµµά του µια 
από τις πιο πρωτόγονες δράσεις της γης, τον σχηµατισµό 
ηφαιστειακών κόνων και τον σχηµατισµό των βουνών. 

 

 

 
ανθρώπινη αξιολόγηση…….. το περίγραµµα ενός κώνου 
που στέκεται στην κορυφή του σε µια ευάλωτη θέση. Ο 
κώνος µπορεί να αναποδογυρίσει αν σπρωχθεί και 
χρειάζεται πολύ ισορροπία για να κρατηθεί σε αυτή την 
θέση. Ακριβώς όπως πολλές µας αξιολογήσεις που 
ανατρέπονται εύκολα.  

 

[h[[j 
χρόνος …… το περίγραµµα δυο παραβολικών καθρεπτών, 
ο ένας γυρισµένος πίσω να καθρεφτίζει το παρελθόν, ο 
άλλος γυρισµένος προς τα µπρος να απεικονίζει το µέλλον. 
Ανάµεσα στο παρελθόν και το µέλλον είναι το παρόν, µια 
γρήγορη µατιά, µια στιγµή. 
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φύση, δηµιουργία ….. αυτό το σύµβολο είναι ολοκληρωτικά 
προκατασκευασµένο και µπορούµε να πούµε ότι ο 
άνθρωπος µόνο έτσι θα χρησιµοποιούσε ένα σύµβολο για 
αυτήν την έννοια. Πρέπει να συλλάβει το σύµπαν µε το 
µυαλό του και οι περιορισµοί του µυαλού του να ορίσουν τη 
σύλληψη αυτού του νοήµατος. 
 

 
Πάντως στο βιβλίο του δίνει δυο αιτιολογίες του συµβόλου. Όπως γράφει στην 

έρευνα Ελλήνων φιλοσόφων για την θεική τάξη και την αρµονία στον κόσµο, το τρίγωνο 
βρίσκεται ανάµεσα στα κρύσταλλα που δείχνουν όµορφες και αρµονικές φόρµες. Αυτό 
οδήγησε στην µελέτη της γεωµετρίας και στην άποψη ότι η πιο αρµονική και απλή 
γεωµετρική φιγούρα είναι το ισόπλευρο τρίγωνο. 

 
Ακόµη φθάνει στη χρήση αυτού του συµβόλου και µε ένα περισσότερο µοντέρνο 

τρόπο : Χρησιµοποιώντας το σύµβολο για την γη   που δείχνει αιτία  

a 
σε συνδυασµό µε το σύµβολο για δράση      

=[[\ 
που δείχνει ενέργεια, φθάνει στο    

=a[[\a 
που δείχνει το δηµιούργηµα και το δηµιουργό του. 
 
 
3. Ιδεογράµµατα : 
 

Ζωγραφιές που συµβολίζουν την ιδέα ενός πράγµατος χωρίς να λαµβάνεται υπόψη 
το όνοµα του ίδιου του πράγµατος.  

Ένα  ιδεογράφηµα δηµιουργεί ένα γραφικό συσχετισµό ανάµεσα στο σύµβολο και σε 
αυτό που απεικονίζει : 
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χαρούµενος 
 
 
 
 
 
 
 
συναίσθηµα  
προς τα πάνω 

λυπηµένος  
 
 
 
 
 
 
 
συναίσθηµα  
προς τα κάτω 

             σχολείο 
 
 
 
 
 
 
σπίτι (που) δίνει γνώση 

     δάσκαλο
 
 
 
 
 
 
άτοµο (που

                           

 D[7[[[[[[[[[[[[[a[P[[[[[[[[][O7[[[[[[[[[[7a[?[a[[7[  
πάνω σε   ψηλά  ερώτηση πριν, µπροστά από  

 
 

]]]]]]]]]]7[D[[[[[[[[[[[ag7[[Dag[[7[[[[[[[[P7[[[[[[[[[ag7[?[ag[[7[[[[[[[ 
µετά, πίσω από  κάτω απάντηση µέσα 

 
 
4. Σύνθετα σύµβολα : 

 
Οµάδες συµβόλων που έχουν ορισθεί να απεικονίζουν αντικείµενα ή ιδέες  

 
 
 

`[x[[[[[O7[[[[[[[[[̀[x[[[[]7P[[[ [[[ uy      
 
 
 
    
 

awu[[ai[[w[5[[O7[[[wa3[[a[[w[[[[[[[[[a[7[[5[[O7[[
            
            
            
              
             
 
 
 
 

θυµωµένος 
 
 
 
 
 
 
 
συναίσθηµα  
µεγάλης αντίθεσης 

ty[[[̀[x[[[[uy[[

ς 

) δίνει γνώση  

[wa3[[a[[w[[[[[[[[[ [[[                             
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Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ 
 

Εφ’ όσον η έννοια του συµβόλου εξαρτάται τόσο από το µέγεθος, τη θέση και  τον 
ενδιάµεσο χώρο (µεσοδιάστηµα) όσο εξαρτάται και από το συνολικό σχέδιο, είναι 
απαραίτητο να αναφέρουµε ποιες διαφορές στο µέγεθος, στη θέση και στο µεσοδιάστηµα  
επηρεάζουν το νόηµα του συµβόλου. 

Το σχήµα αναφοράς µε το οποίο όλα τα σύµβολα σχετίζονται και δηµιουργούν 
σχέσεις σχετικά µε το µέγεθος και τη θέση τους, είναι το τετράγωνο. Το τετράγωνο µπορεί 
να είναι οποιουδήποτε µεγέθους αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθούν µαζί µόνο σύµβολα 
βασισµένα σε τετράγωνα ιδίου µεγέθους. Η βάση του τετραγώνου είναι στη γη και η 
κορυφή του στον ουρανό. 

Το µέγεθος η θέση και το µεσοδιάστηµα του συµβόλου καθορίζονται διαιρώντας 
το µεγάλο τετράγωνο σε µικρότερα, δίνοντας έτσι οριζόντιες και κάθετες γραµµές – 
οδηγούς που καθορίζουν τη θέση των συµβόλων. Η περιοχή των υποδιαιρέσεων βοηθά 
επίσης στον καθορισµό του µεγέθους. Μ’ αυτό τον τρόπο σύµβολα διαφορετικού 
µεγέθους σχετίζονται µεταξύ τους. 

Τις περισσότερες φορές, τέτοιο τετράγωνο δεν εµφανίζεται σε ένα µήνυµα 
συµβόλων BLISS, ούτε σε µια λίστα λεξικού  
 
 

γραµµή ουρανού 
µεσαία γραµή 

γραµµή εδάφους 

 
 
 
 
 
 

Η γραµµή της γης είναι µια οριζοντίως νοούµενη γραµµή πάντα στη βάση του 
τετραγώνου. Η γραµµή του ουρανού είναι η οριζοντίως πάλι νοούµενη γραµµή στην 
κορυφή όµως πάντα του τετραγώνου. Όπως θα δούµε πολλά σύµβολα αναφέρονται σ’ 
αυτές τις δυο γραµµές. Η οριζόντια µεσαία γραµµή είναι επίσης σηµαντική για τον 
χαρακτηρισµό της θέσης των συµβόλων. 
 
 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΟΡΙΖΟΥΝ ΤΙΣ ΕΝΝΟΙΕΣ  
ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 

 
 
1. Σχήµα – µορφή 

 
Το σχήµα είναι ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο που εξατοµικεύει το νόηµα. Ακόµη και 

κάτι που εµφανίζεται ως ελάχιστη αλλαγή στο σχήµα, αλλάζει το νόηµα του συµβόλου, 
όπως φαίνεται στα παρακάτω παραδείγµατα  

Μια οριζόντια γραµµή τραβηγµένη σε όλο το µήκος της βάσης του νοητού 
τετραγώνου απεικονίζει τη γη. 
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]]]]]]]a[[a 
Αλλάζοντας το σχήµα του συµβόλου µε το να µικραίνουµε την γραµµή (κάνοντάς την 

µισή) και τραβώντας µια κάθετη γραµµή από το κέντρο προς τα πάνω στην κορυφή, 
δηµιουργούµε το σύµβολο για το άτοµο: 

[]]]]]]]a[7 
Το σύµβολο για τον άντρα είναι σύνθεση του µισού σε µέγεθος συµβόλου για την 

ενέργεια – δύναµη  και του άνω µισού συµβόλου για το άτοµο: 

[]]]]]]C[r 
Μονο µία µικρή αλλαγή στο σχήµα διακρίνει το σύµβολο για τον άνδρα από το σύµβολο 
για την γυναίκα: 

[[[]]]Ca[r 
που είναι σύνθεση του µισού σε µέγεθος συµβόλου για δηµιουργία    
 

 Ca 
και του άνω µισού συµβόλου για το άτοµο. 
 
Το σχήµα του συµβόλου για το σπίτι είναι γραφικό: 

][[[wau[[ai[[w 
 
Πρoσέξτε ότι η οροφή απλώνεται σε ένα ολόκληρο τετράγωνο οριζοντίως και ένα µισό 
τετράγωνο καθέτως. Το δε σηµείο κορυφής βρίσκεται στη µέση της γραµµής του 
ουρανού. 
 

15          



 
 

Ο σχηµατισµός της οροφής έτσι απεικονίζει το νόηµα της προστασίας και 
εµφανίζεται σε πολλά άλλα σύµβολα : 
                    γονιός 

 
 
 
 
 
 
Το άτοµο που δίνει προστασία 

                  πατέρας 
 
 
 
 
 
 
Ο άντρας  που δίνει προστασία 

                       µητέρα 
 
 
 
 
 
 
Η γυναίκα  που δίνει προστασία 

              

[[[[[[[]u[a[7i [[[[[[[[[[[[u[a[7i[[ ][[ [[[[u[aC[ir     
 
 
 
2.  Μέγεθος 
 

Το µέγεθος πρέπει πάντα να λαµβάνεται υπόψη για την αποκρυπτογράφηση του 
νοήµατος ενός συµβόλου. Άλλωστε µερικά σχήµατα χρησιµοποιούνται σε περισσότερα 
από ένα µεγέθη. Τρία µεγέθη χρησιµοποιούνται στις ζωγραφιές των συµβόλων BLISS: το 
µεγάλο µέγεθος, το µισό του και το τέταρτό του. Ένας κύκλος µεγάλου µεγέθους, δηλ. 
κύκλος που εφάπτεται στις πλευρές του τετραγώνου, συµβολίζει τον ήλιο. Ένας κύκλος 
µισού µεγέθους στο κέντρο του τετραγώνου είναι το σύµβολο για το στόµα. 
 

[[[[[[[[]][[o 
Μερικά σύµβολα εµφανίζονται στα τρία µεγέθη πχ. όταν το                  

=[[\ 
ζωγραφίζεται σε µεγάλο µέγεθος σηµαίνει πράξη – δράση. Το µισό µέγεθος      

=]]]]]\ 
σηµαίνει δραστηριότητα και το τέταρτο του µεγέθους τοποθετείται πάνω από άλλο 
σύµβολο για να χρησιµεύσει ως δείκτης ενέργειας:  
 
 

 

ήλιος στόµα 

 δραστηριότητα δείκτης ενέργειας 
      ενέργεια 

       

   =[]]\[[[[[[[]]][[[[[[C[[[[[[[[[[[[[[z 
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Όταν το τετράγωνο ζωγραφίζεται σε µεγάλο µέγεθος απεικονίζει κάτι που 
περιέχεται. Μισού µεγέθους τετράγωνο σηµαίνει πράγµα, και το τετράγωνο ενός τετάρτου 
όταν τοποθετείται πάνω από σύµβολο είναι δείκτης αντικειµένου. 
      
      

περιεχόµενο πράγµα δείκτης αντικειµένου 

]]]  ag7[[ag[[7[[[[[][[[[sfe[[e[[[[[[[[[[[[[,[[[[[[[       
 
 
 
Το σύµβολο  

0- 
όταν ζωγραφίζεται µεγάλο σηµαίνει πολλαπλασιασµό. Όταν είναι µισό (µαζί µε το 
σύµβολο για αξιολόγηση)  

ytx 
σηµαίνει πολύ, πολλά, και όταν είναι τετάρτου και τοποθετείται πάνω από άλλο σύµβολο 
είναι δείκτης πληθυντικού. 

 
 

 

πολλαπλασιασµός πολλά δείκτης πληθυντικού 

           0-[[[[[[[[[[][[[[[[ty[[[[[[[[[[[[[[[m   
      
 
3. Θέση  

 
Η θέση µέσα στο νοητό τετράγωνο διαµορφώνει το νόηµα σε αρκετά σύµβολα. 

Όπως είπαµε ήδη, µια οριζόντια γραµµή στη βάση του τετραγώνου σηµαίνει γη ενώ στην 
κορυφή του σηµαίνει ουρανό. Η ίδια γραµµή στο µέσον σηµαίνει αφαίρεση.  
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]]]]]a]]a[a[[[[[[[[[[d[[d[[[[[[[[[[g[[g[[[[[[ 
γη  ουρανός  αφαίρεση 

Ένα σύµβολο πρόσθεσης µισού µεγέθους στη βάση σηµαίνει «ανήκει σε». Όταν 
ζωγραφίζεται στη µέση σηµαίνει «επίσης» ή «και». Ο ίδιος τύπος ζωγραφισµένος στη 
κορυφή σηµαίνει : «µε την βοήθεια του». 
                
     
  

[[[q[[[[[[[[[[[[[[[[[d[e[[[[[[[[[[[[[   [[][[ 
ανήκει σε   και, επίσης    µε την βοήθειά του   

 
 
4. Κατεύθυνση  
 

Η κατεύθυνση των τµηµάτων του συµβόλου και (ή) η φορά των σχηµάτων των 
συµβόλων επηρεάζουν το νόηµά τους. Η κατεύθυνση αλλάζει κυρίως τη σηµασία 
συµβόλων τα οποία ο Bliss ονοµάζει «σύµβολα του βέλους». 
 
         

]]           O7[[[[[[[[[[[[[[7P[[[[[[[[[d[[d[[W[[[[[[[[]Td[[d[[  
επάνω σε   κάτω    προς τα µπρος    προς τα πίσω    

                  

]]]5[z[7O[[[[[[[[[[][[][5[z[7P[�[         
λαµβάνω δίνω 

Το τετράγωνο που είναι σχεδιασµένο µόνο στις τρεις του πλευρές έχει διαφορετικό νόηµα 
ανάλογα µε τη φορά του ανοίγµατος. 

 

    [[ag[[ga[[7[[[[[[[[[7g[[g[[7[ 
πόρτα δωµάτιο 

Η σηµασία της λοξής γραµµής καθορίζεται ανάλογα µε τη φορά της  
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ένα, µια  το  

               
 
5. (Μεσό) διάστηµα 
 

Το διάστηµα ανάµεσα στα µέρη ενός συµβόλου διαφοροποιεί το νόηµα, όπως γίνεται 
φανερό στα παρακάτω σύµβολα  
         

δωµάτιο  πάτωµα  τοίχος  

σώµα  στήθος  στοµάχι  

            µακριά  κοντά, σχεδόν χαµηλά  

      e[x]]]]][e[[[[[[[[[[ex][e[[[[[[[[axg[[[[[[[[[[[[]dax[ 
ψηλά  

 
6. ∆είκτης 
 

Ο δείκτης χρησιµοποιείται για να τραβήξει την προσοχή σε µια λεπτοµέρεια του 
συµβόλου και έτσι αυτή η λεπτοµέρεια γίνεται ο κυρίως φορέας του νοήµατος. Ο δείκτης 
ζωγραφίζεται σαν µια οξεία γωνία και µοιάζει µε το κεφάλι βέλους. Όταν ο δείκτης 
χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε ένα σύµβολο για να δηλώσει ένα µέρος του σώµατος 
τότε καταλαµβάνει χώρο του ίδιου του συµβόλου. Σε άλλα σύµβολα, ο δείκτης ακουµπά 
απλώς στο σύµβολο : 
                
                   
                           

  ag[[ag[[7[[[[[[[[[[[ag[[ag[[7[[[[[[[[[[[[ag[[ag[[T7[               
 

j[ag[[ag[[h[[[[[[[[[[[[j[ag[[Iag[[h[[[]][[[j[ag[[{ag[[h 
 
 

19          



 
 

 
πόδια  πόδι 

=a[[\[[a[[[[[[[[[[=a[[\[[a]]P 
 
7. Αριθµός  
 

Όταν µαζί µε ένα σύµβολο χρησιµοποιείται κάποιος αριθµός, αλλάζει ή 
εξειδικεύεται το νόηµα του συµβόλου, όπως π.χ. στον συµβολισµό της προσωπικής 
αντωνυµίας : 

 
    

     

[[
 

 

[[
σύ

    
    

    

 
8.
 

πε
λε
κα
 

άτοµο
  
       
[a[7[[[[[[[[[[
 

[am[7[]2  [[[[[
 
Οι µέρες της ε

µβολο για την µέρα
 

Κυριακή                                  
                                

       a[[]a[[]1[]]]]
 Αναφορείς θέσ

Χρησιµοποιούν
ρίπτωση το σύµβολ
ιτουργεί ως αναφορ
θορίζει το νόηµα. Π
εγώ, εµένα
[[[a[7[1[[[[[

[[[a[7[]3     
βδοµάδας συµβολ
:                               

∆ευτέρα            
        

[[[a[[a[[]2       

ης  

ται για να δώσο
ο απαρτίζεται από 
έας. Η σχέση της θ
.χ.στο  
εµείς, εµάς
[[[[am[7[1[ 
ν

     C[r[]3   
ίζονται τοποθετώντ
         

Τρίτη   

    [a[[]aa]a][  3    

υν νόηµα σε ένα
δυο ή περισσότερα
έσης του αναφορέ
εσύ, εσένα
[[[a[7[]2[[[[[ 
 
εσείς, εσάς
 αυτοί, αυτούς
 αυτός, αυτό
   
ας 

 σ
 τµή
α ω
αυτή, αυτήν
][Ca[r]]]3 
τους αριθµούς πλάι στο 

ύµβολο. Σε αυτήν την 
µατα, ένα από τα οποία 
ς προς τα άλλα τµήµατα 
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ag7[[Dag[[7[[ 
το σύµβολο του «περιεχοµένου» είναι ο αναφορέας. Αν η τελεία είναι µέσα σ’ αυτό, η 
έννοια του συµβόλου είναι : µέσα  
 
Στο σύµβολο  

 

ag7[[ag[[7[D 
η τελεία είναι έξω από τον αναφορέα. Έτσι το σύµβολο σηµαίνει έξω. Παρακολουθήστε 
και τα άλλα παραδείγµατα. : 
 
   πάνω από      κάτω από                              

έρχοµαι   τελειώνω,σταµατώ αρχίζω, ξεκινώ  
 ]]d[[Fd[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[d[[Sd[[                                
 
 

     d[z[d[[W[7[[[[[[[[[[d[z[d[[W7[[[[[[[[[[[[[7d[z[d[[W[[[ 
Οι αναφορείς θέσης δεν πρέπει να µπερδεύονται µε τη θέση (στοιχείο που 

συζητήθηκε νωρίτερα) 
Η θέση αναφέρεται στην τοποθέτηση µέσα στο (εννοούµενο) τετράγωνο. Ενώ στους 

αναφορείς θέσης παρατηρούµε τη σχέση του ενός τµήµατος του συµβόλου µε τα 
υπόλοιπα. 
 
 
9. Σύνθετα και συνδεδεµένα σύµβολα 
 

Τα νοήµατα µπορεί να αποδοθούν οµαδοποιώντας δύο ή παραπάνω σύµβολα. Κάθε 
ένα από τα σύµβολα όταν σχεδιάζεται µόνο του έχει ένα συγκεκριµένο νόηµα. Στα 
πλαίσια µιας οµάδας, τα εξατοµικευµένα σύµβολα συνθέτουν ένα νέο νόηµα. 
Χρησιµοποιούνται δυο τύποι οµαδοποιηµένων συµβόλων: τα σύνθετα και τα 
συνδεδεµένα  
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Ένα σύνθετο σύµβολο είναι οµαδικό σύµβολο που δηµιούργησε ο Bliss ή το B.C.I. Όπως 
θα δείτε στα παραδείγµατα, σε κάποια σύνθετα σύµβολα τα εξατοµικευµένα σύµβολα 
τοποθετούνται το ένα πάνω στα άλλα ενώ σε άλλα δίπλα τους. 
 
 
Σύνθετα σύµβολα  (το ένα πάνω στα άλλα) 
 
1.  άτοµο                     προστασία γονιός   
 

[[[[[[[[[[[[[a[7[[[[[[[[[[u[[i[[[[[]][[u[a[7i 
 καρέκλα,                     υγρό, νερό  τουαλέτα  
2.  

[[[[[[[[[[[[[d7[[w[[[[[[[[[+[[[[[[[[[[[_[7d[[w[ 
 
3.    ρόδα                       καρέκλα  αναπηρική καρέκλα  

[[[[[[[[[[[[[[Ç[[[[[[[[[[[[7d[[w[[[[[[[ 7dÇ[[w 
4.  νερό, υγρό                    κάτω βροχή  

   ]]]]+[[[[[[[[[[[[[[P7[[[[[[[[]]+[[7P 
Σύνθετα σύµβολα (το ένα δίπλα στο άλλο) 
 
 
1.   αίσθηµα               πάνω                            χαρούµενος 

[[[̀[[[[[[[[[[[[7O[[[[[[[[[[[[[̀[x�][7O 
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2.     δωµάτιο              πάνω           κάτω          ασανσέρ 

[[[[ag[[ag[[7[[[[[[[7O[[[[[[[[7P[[[[[[ag[[ga[[7[[7O[[7P[[[[[ 
 
3.     προστασία            πόδι                       παπούτσια 

         u[[i[[[[[[[[[=a[[\[[a[P[[[[[[u[[i[[[=a[[\[[a[P[[][[[ 
Ένα συνδεδεµένο σύµβολο είναι µια οµάδα που συνέθεσε αυτός που θα το 

χρησιµοποιήσει για προσωπική µόνο χρήση. Τα µέρη του πρέπει να είναι το ένα δίπλα 
στο άλλο. Ποτέ το ένα πάνω στο άλλο. Τα σύµβολα αυτά βρίσκονται ανάµεσα σε 
(εν)δείκτες σύνθεσης. Τοποθετώντας τους πριν και µετά τη σειρά των οµαδοποιηµένων 
συµβόλων όχι µόνο τα οριοθετεί αλλά και υποδηλώνει ότι η σύνθεση δεν υπήρχε 
εξ’αρχής στο σύστηµα BLISS αλλά δηµιουργήθηκε από τον χρήστη για κάποια 
συγκεκριµένη και προσωπική ανάγκη επικοινωνίας. Για παράδειγµα 
 
δείκτης σύνθεσης 

L]L] 
Εξήγηση του συνδεδεµένου αυτού συµβόλου για τα «ψεύτικα δόντια, µασέλα»: 
 

[[][   d÷  ÷[[[[[ 
÷[[÷[[[ : δόντια (γραφικό σύµβολο) 

 
      : κάνω να γίνει πιστευτό (είµαι στα σύννεφα, πάνω στο ουρανό) 
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ΟΙ ΕΝ∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥΣ 
 

Ο Bliss θεωρεί ότι η γραµµατική των περισσοτέρων γλωσσών είναι παράλογη. 
Ανέκαθεν λοιπόν επιδίωκε να δηµιουργήσει µια γραµµατική απλή και λογική. Με αυτές 
λοιπόν τις απόψεις που έχει ο Bliss για τη γραµµατική δεν είναι περίεργο που έχει 
εγκαταλείψει τα παραδοσιακά µέρη του λόγου. Ο αναγνώστης θα δει ότι ο Bliss 
αποκρυπτογραφεί τους ενδείκτες µε τον τρόπο που συνήθως διαβάζει µια πρόταση. Παρ’ 
όλα αυτά πρέπει να γίνει κατανοητό ότι ο Bliss δεν σκόπευε να κάνει τους ενδείκτες 
συνώνυµους µε τα παραδοσιακά µέρη του λόγου. Παρακολουθήστε την περιγραφή των 
ενδεικτών που ακολουθεί. Προσέξτε πως οι ενδείκτες είναι σχήµατα µεγέθους ενός 
τετάρτου και πάντα ζωγραφίζονται πάνω από τη γραµµή του ουρανού σε απόσταση ενός 
τετάρτου από αυτήν διαστήµατος. Οι κανόνες για την τοποθέτηση των δεικτών στα 
σύνθετα και συνδεδεµένα σύµβολα θα συζητηθούν αργότερα. 
 
 
1. Ενδείκτης αντικειµένου  
 

][[, 
Ένα τετράγωνο µεγέθους τετάρτου, χρησιµοποιείται για το αντικείµενο και 

τοποθετείται ένα τέταρτο τετραγώνου πάνω από την γραµµή του ουρανού. Ο Bliss 
υποστηρίζει ότι είναι απλό να διαπιστώσει κανείς αν µια λέξη σηµαίνει ένα πραγµατικό 
αντικείµενο. Αρκεί να κάνει τις ερωτήσεις : 
Μπορούµε να το δούµε ; 
Μπορούµε να το φωτογραφίσουµε ; 
Μπορούµε να το ακουµπήσουµε αν πάµε αρκετά κοντά ; 
Μπορούµε να το ζυγίσουµε (έστω και µε µια τεράστια ζυγαριά) ; 

 
Οι άνθρωποι, τα πράγµατα και τα ζώα είναι ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ. 
 
Εφ’ όσον, τα αντικείµενα είναι ουσιαστικά, είναι δύσκολο να ορίσεις ένα 

«ουσιαστικό». Στις κοινές  φυσικές γλώσσες, τα ουσιαστικά παραδοσιακά ορίζονται ως 
λέξεις που ονοµάζουν ένα άτοµο, έναν τόπο ή ένα αντικείµενο. ∆ηλώνουν όµως και 
πράξεις ή ιδέες.  

Τα ουσιαστικά έχουν πολλές µορφές και οι επιστήµονες που µελετούν τη 
γραµµατική χρησιµοποιούν διάφορους τρόπους, για να ορίσουν ουσιαστικά. Ο 
προσδιορισµός του ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ από τον Bliss είναι παρόµοιος αλλά όχι συνώνυµος 
µε το ουσιαστικό σε µια φυσική γλώσσα. 

Σύµφωνα µε το B.C.I., ο ενδείκτης αντικειµένου δεν χρησιµοποιείται για όλα τα 
σύµβολα που αναφέρονται σε ουσιαστικά. Συνήθως τα σύµβολα των ουσιαστικών είναι 
χωρίς δείκτη. Πάντως, ένα σύµβολο µπορεί να έχει αφηρηµένη ή συγκεκριµένη έννοια 
όπως π.χ. : 
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         ώρα 
 
 
 
 

 ώρα (ωρολόι) 
 
 
 
 
 
 
(συγκεκριµένη) 

 
 
(αφηρηµένη) 

                        [[[[[[[[[[[[[[[[, 
                 
 

O Bliss παρατηρεί ότι τα αντικείµενα δείχνουν πράξη – ενέργεια και λέει πως είναι 
εύκολο να αναγνωρίσεις αν µια λέξη σηµαίνει πραγµατική ενέργεια : 
- Βρες το αντικείµενο που δείχνει την ΕΝΕΡΓΕΙΑ – Μπορούµε να κινηµατογραφήσουµε 

το ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ και την ΕΝΕΡΓΕΙΑ του µε µια κινηµατογραφική κάµερα. 
Ο αναγνώστης θα παρατηρήσει ότι στις φυσικές γλώσσες, τα ρήµατα ορίζονται σαν 

λέξεις που εκφράζουν ενέργεια και σύµφωνα µ’ αυτό, η ΕΝΕΡΓΕΙΑ όπως την ορίζει ο 
Bliss µοιάζει µε το ρήµα στις φυσικές γλώσσες.  

Πάντως ο Bliss απλοποιεί τους τύπους των ρηµάτων χρησιµοποιώντας τις ενέργειες 
στο παρόν, παρελθόν και µέλλον. 
 
 
2. Ενδείκτης ενέργειας  
 

]]][[z 
 
Ένα σχήµα µεγέθους ενός τετάρτου του συµβόλου που δείχνει την ΕΝΕΡΓΕΙΑ  

=]]]]\ 
τοποθετείται πάνω από ένα σύµβολο που δείχνει ενέργεια που λαµβάνει χώρα στο 
παρόν.  
 
 
3. Ενδείκτης ενέργειας του παρελθόντος (παρελθοντικής) 
 

Ένα σχήµα µεγέθους ενός τετάρτου του συµβόλου που σηµαίνει παρελθόν, δείχνει 
πράξη που έγινε στο παρελθόν όταν τοποθετείται πάνω από το σύµβολο.  
Το σχήµα αυτό είναι το περίγραµµα ενός παραβολικού καθρέπτη που κοιτάζει πίσω και 
εποµένως «καθρεφτίζει το παρελθόν». 

]]]]]]]].[[[ 
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4. Ενδείκτης ενέργειας µελλοντικής 
 

Προσδιορίζει ενέργεια στο µέλλον. Οπως ο παραβολικός καθρέφτης, που βλέπει 
προς τα µπρος και εποµένως αντικατοπτρίζει το µέλλον. 
 

[[[[/ 
 
 
5. Ενδείκτης περιγραφής (εκτίµησης) 
 

[[[[]x 
 
Οι αξιολογήσεις, όπως λέει ο Bliss είναι έννοιες που δεν βρίσκουµε στο περιβάλλον, 

αλλά µόνο στο µυαλό µας. Όπως περιγράψαµε, το σύµβολο της αξιολόγησης ισορροπεί 
σε ένα σηµείο και η θέση του µπορεί να αλλάξει εύκολα, όπως και οι ανθρώπινες 
αξιολογήσεις (εκτιµήσεις) Κάτι που περιγράφουµε ως «καλό» σήµερα µπορεί να 
εµφανιστεί ως «κακό» αύριο. Πάντως συχνά είναι αναγκαίο να περιγράψουµε τα 
αντικείµενα ως χαρούµενα, λυπηµένα, θυµωµένα, φοβισµένα, κλπ Είναι επίσης αναγκαίο 
να δηλώσουµε αν κάποιες ενέργειες έγιναν νωρίς, αργά, γρήγορα  κλπ. Η τοποθέτηση 
του συµβόλου της αξιολόγησης πάνω από άλλο σύµβολο, δείχνει ότι το ύφος της 
περιγραφής βασίζεται στην ανθρώπινη κρίση. 
 
 
6. Ενδείκτης πληθυντικού 
 

 ]m 
Στη µέθοδο BLISS όταν έχουµε περισσότερα από ένα πράγµατα, το δείχνουµε 

τοποθετώντας το σχέδιο, µεγέθους ενός τετάρτου, του συµβόλου του 
«πολλαπλασιασµού»  

0- 
 πάνω από το συγκεκριµένο σύµβολο 
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Ακολουθούν παραδείγµατα που δείχνουν πώς οι δείκτες αλλάζουν τη σηµασία 
ενός συµβόλου : 
                     
 µυαλό          µυαλά 

 
 
 
 
 
 
 
(ΠΛΗΘΥΝΤΙΚΟΣ ) 

    εγκέφαλος 
 
 
 
 
 
 
 
(ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ)  

   σκεπτόµενος 
 
 
 
 
 
 
 
(ΕΚΤΙΜΗΣΗ)  

 

[[[3[[[[[[[[[[[[3[m[[[[[[[[[[[[[[3[,[[[[[[[[[[[[[3[x[[[[                                      
                                                    
                                        
                                      
             
                      
          

[[ [[[[[[[[ [[[[[[[[
 

ΕΠΕΚΤΕΙ
 

Ένα σύµβολο, αν
οποία βρίσκεται µπορεί ν
αρκετές έννοιες για ένα σύ

 

zo 
δίνει σηµασίες όπως: µιλώ
την ίδια ή παραπλήσια ση
νόηµά τους). 
 
 
 
 
 
 
 
 

σκέφθηκα 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
ΠΑΡΕΛΘΟΝ 

[3[.[[[[[

 
 
 

ΝΟΜΕΝΑ ΝΟΗΜΑΤΑ

άλογα από την έννοια κ
α µεταφραστεί µε διάφορ
µβολο Π.χ. για το σύµβολ

, αναφέρω, λέω, διηγούµ
µασία και που διαφέρου
θα σκεφθώ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
ΜΕΛΛΟΝ 

[[3]]/[[ 

σκέφτοµαι 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
ΠΑΡΟΝ 

                  
                  
                  

3[z[[[[[[
 ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 

αι τη συνοχή της «πρότασης» στην 
ες λέξεις. ο Bliss δίνει λοιπόν συχνά 
ο     

αι. (λέξεις συνώνυµες δηλ. που έχουν 
ν µόνο στην έµφαση που δίνουν στο 
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Παραδείγµατα συµβόλων µε πολλαπλές έννοιες : 

ελκυστικός, 
όµορφος  
χαριτωµένος 
 
 
 
 
 
 
(µια εκτίµηση 
µάτι + χαρούµενο)

         
                παλτό, πουλόβερ,  

τζακέτ, µπουφάν 
 
 
 
 
 
 
 
(αντικείµενο  
ρούχο + προστασία  
+ πάνω 

βοηθώ, συµπαραστέκοµαι 
 
 
 
 
 
 
 
 
(µια πράξη – ιδεογραφική , 
περιγραφή ατόµου που 
παρέχει υποστήριξη σε 
άλλον 

                  
                

ox[D[[̀[[[[[[7O[[[[[[[sfu[7[isf[7[[d[[Fd[[[[[[[[[[[[[[=[zza[7[[                   
                                         

 
 
 
Εξ αιτίας των περιορισµών του χώρου, δεν είναι δυνατόν να δοθούν όλες οι 

πιθανές έννοιες ενός συµβόλου σε ένα οδηγό επικοινωνίας. Πάντως σε κάποιες 
περιπτώσεις δύο λέξεις εκπροσωπούνται από ένα σύµβολο. 
 
 

βάρκα, πλοίο αυτοκίνητο, όχηµα σχεδόν, κοντά  

[[[[5d[[rd[[[[[[[[[[[[[[[dÇ[[dÇ[[[[[[[[[[[[[[[ex[[e              
O Bliss συνιστά στους ενδιαφερόµενους να χρησιµοποιούν συγχρόνως µε ένα 

βιβλίο–λεξικό των BLISS και ένα κατάλογο µε συνώνυµες και αντίθετες λέξεις. Παρατηρεί 
εύκολα κανείς ότι πολλές λέξεις στα ελληνικά ή στα αγγλικά µπορούν να εκφραστούν µε 
ένα ή δυο βασικά σύµβολα. 
 
 

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑ ΕΝΟΣ ΧΡΗΣΤΙΚΟΥ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟΥ 
 

Τα νοήµατα που συµβολίζονται στο στο βιβλίο του Bliss “Semantography” περιέχουν 
εκατοντάδες έννοιες που κάποιος µπορεί να εκφράσει χρησιµοποιώντας ποικίλους 
συνδυασµούς. Πρόσθετα σύµβολα αναπτύχθηκαν από το BCI για τις ανάγκες των 
παιδιών µε ειδικές ανάγκες. 
 
 
1. Μέρη σώµατος 
 

Τα µέρη του σώµατος συµβολίζονται γραφικά. Στη ζωγραφιά κάτω αριστερά, 
βρίσκουµε τα σύµβολα για το µάτι, το αυτί, τη µύτη, και το στόµα. Παρακάτω, 
εµφανίζονται τα σύµβολα για αρκετά µέρη του σώµατος στα οποία γίνεται συχνή 
αναφορά : 
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πρόσωπο σαγόνι µουσι µαλλιά κεφάλι             

  [[Fs[e[F[[[[[[[[sF[e[F[[[[[[],[7[[[sF[e[F[[[[[[][[[s[e[[[[[[[[,[7[][sF[e[F                  
 
στόµα µύτη µυαλό αυτί µάτι                                      

  [[o[[[[[[[[[a=[[[[[[[[[[[[[4[,[[[[[[[[[[[[[1[[[[[[[o[D                            
πόδι                              πόδια κάτω άκρο ποδιού φτέρνα δάκτυλο 

a=]W[]\]]]]a[[[[[[[[[[=a[[\[[a[[[[[]Q]=a]]]]]\]]]]a[[[[[[=a[[\]]]]]a[[R[[[=a[[\[[a[P[[] 
 
Προσέξτε ότι όταν ο δείκτης που χρησιµοποιείται για τα µέρη του σώµατος, δεν 

αγγίζει το άλλο στοιχείο του συµβόλου. Χωρίζεται από αυτό µε διάστηµα ενός ογδόου  

χέρι  
          

αγκώνας     παλάµη δάκτυλο δείκτης                                  αντίχειρας 

[[[[dr[[[[[[[[[[W]rd[[[[[[[[[[[[y[[7[[[[[[[y[[7]Y[[[[[[[[W]y]]]]7[                          
 σώµα λαιµός ώµος στήθος 

j]]aag]]]]ga[[h[[[[[[[][[j[ag[[ga[[h[[[[[[[[[j]]aag]]]]ga[[h[[[[[[[][[j[ag]][Iag[[h[[ 
 µέση στοµάχι στήθος (µαστοί) καβάλος  

j]]aag]]]]{]ga[[h[[[[[[[][[j[ag]]I]]ga[I[h[[[[[[[[[j]]aag]]]]ga[[h[[[[[[[][[j[ag]][Iag[[h[[ 
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2. Αισθήµατα 
 

Η µορφή της καρδιάς        

` 
εµφανίζεται ως ένα στοιχείο στα σύνθετα σύµβολα τα οποία χρησιµοποιούνται για να 
εκφράσουν αισθήµατα και συναισθήµατα. Και αυτό γιατί, όπως λέει ο Bliss, εκατοµµύρια 
άνθρωποι σε πολλές χώρες χρησιµοποιούν εδώ και αιώνες τη λέξη «καρδιά» για να 
εκφράσουν την αγάπη, τις ευχές (εγκάρδιες ευχές, από τα βάθη της καρδιάς κλπ).  

Ο Bliss παρουσιάζει σύµβολα για την έκφραση αισθηµάτων διάφορων τύπων. Τα 
παιδιά θέλουν πολλές φορές να δηλώσουν ότι είναι χαρούµενα, λυπηµένα θυµωµένα, 
αναστατωµένα φοβισµένα ή και περήφανα. Γι’ αυτά τα αισθήµατα, τα σύµβολα είναι τα 
εξής : 

 
ευτυχισµένος                    λυπηµένος     θυµωµένος 

[̀[x[[[[]7O]]]]]]]]]][[[[̀[x[[[[[7P[[[[[[[[[[ty[[[̀[x[[[[uy[[yu 
       (πολύ + αίσθηµα + αντίθεση) 
 

αναστατωµένος  
 
 
 
 
 
 
 
 
(αίσθηµα + πάνω + κάτω) 
 

 
περήφανος 
 
 
 
 
 
 
 
 
(συναίσθηµα + από πάνω) 
 

 

`[x[[[[[7O[[7P[[[[[[[[ [[̀[x[[[[d[[Fd 
 
 
 
 
 
 
3. Άνθρωποι 
 
Έχουµε ήδη παρουσιάσε
 
             

[]]a]]7[][[[[[C[r[][[[[
φοβισµένος  
 
 
 
 
 
 
 
 
(συναίσθηµα +κάτω για ένα 
αβέβαιο µέλλον) 

[̀[x[[[[[7P[[j]?[[[[[

 

ι τα παρακάτω σύµβολα 
άτοµο 
 
 
 
 

           
άνδρας 
 
 
 
 

        
[[[[[[Ca[r[[[[[[[[

πατέρας 
 
 
 
u[C[ri[[[[[[[[
µητέρα 
 
 
 

γυναίκα 
 
 
 
u[Ca[ri 
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εγώ, εµένα 
 
]][ εσύ, εσένα , εσείς 

 
αυτός, αυτόν
 

αυτή, αυτήν εµείς , εµάς αυτοί, αυτούς 
 

[a[7[]1[[[[[a[7[[2[[[[[C[r[]3[[[[[Ca[r[]3[]]]]]][[am[7[]1[[[am[7[[3 
Μελετήστε προσεκτικά τα παρακάτω σύνθετα σύµβολα. Θα διαπιστώσετε ότι τα 

σύµβολα για το άτοµο, τον άνδρα και τη γυναίκα είναι στοιχεία σε σύµβολα που 
παρουσιάζουν ενήλικες 
 
         δάσκαλος 
 
 
 
 
 
 
(άτοµο που δίνει γνώση) 

                 φίλος 
 
 
 
 
 
 
(άτοµο αρεστό, αγαπητό) 

a[7[[5[[7O[[[wa3[[a[[w[[[[[[[[[[[[[a[7[[̀[[[[[d[e[[rS                
                  
               
                         
              θεραπευτής                                 εθελοντής 

 
 
 
(άτοµο που βοηθά δωρεάν) 
 
 

(δυο άνθρωποι συνεργαζόµενοι να 
«παράγουν» ένα ευθυτανή 
άνθρωπο) 
 

a[=[[\[a[[[d[[d[[W[a[7[[[[[[[[[[[a[7[[=[a[7[[7a`[[a[[7 
           
                       
                        
 

αστυνοµικός 
 
 
 
 
 
 
(άτοµο που προστατεύει ) 

 επισκέπτης 
 
 
 
 
 
 
(άτοµο που µπαίνει σε σπίτι) 

a[7[[u[[i[[[[[[[[[[[a[7[[d[[wuad[[aaWia[[w[[]]]]]][[ 
 
 

άντρας γυναίκα άτοµο

Τα σύµβολα που αναφέρονται στα µέλη της οικογένειας είναι ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντα και χρήσιµα σε παιδιά που δεν µιλούν. Μελετήστε προσεκτικά τα 
παρακάτω σύνθετα σύµβολα και θα διαπιστώσετε ότι έχουν σχηµατισθεί από ποικίλους 
συνδυασµούς κάποιων συγκεκριµένων συµβόλων. Τα σύµβολα αυτά είναι τα εξής:  
 προστασία 

C[r[[[[[[[[[[[[[Ca[r[[[[[[[[[[[[a[7[[[[[[[[[[[[u[]]i[ 
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ο σύζυγος 

τρας που κρατά 

η σύζυγος 
 
 
 
 
 
(γυναίκα  που κρατά 

οικογένεια  
 
 
 
 
 
(ο σύζυγος και η 

 
 
 
 
 
(άν
ψηλά την σκεπή) 

σύζυγος) 

C[ru[[i[[[[[[[[[[[[[u[[i[Ca[r[[[[[[[[[[C[ru[[i[[u[[i[Ca[r[[[      
                       ψηλά την σκεπή) 
                         
 
       γιαγιά    παππούς           συγγενής 

(πατέρας του γονιού) 
 

(άτοµο της οικογένειας) 
 

 (µητέρα του γονιού) 

u[Ca[ri[[u[a[i7 [[[[[[[u]]C[ri[[u[a[7i [[[u]]]]i]]a[7u[[i[[[[]  ]]]]]]]    
 
 
    

αδελφός 
 
 
 
 
 
(δεύτερο αρσενικό µέλος 
κάτω από τη σκεπή) 
 

     αδελφή 
 
 
 
 
 
(δεύτερο θηλυκό µέλος κά
από τη σκεπή) 

                                                                        

τω

     αµφιθαλής 
 
 
 
 
 
(αδελφός ή αδελφή) 
 
 

[[[u[C[i[[]2[[[[[[[]][[u[Ca[i[]]]2]]]]]]]]]]]]]]]]uC]]]]i]Ca]]]]]2 [                         
 

  
 

θείος 
 
 
 
 
 
(αδελφός του γονιού) 

θεία 
 
 
 
 
 
(αδελφή του γονιού) 

εαυτός 
 
 
 
 
 
(απλοποιηµένο άτοµο νούµερο ένα) 

[u[ i[]]2u[a[7i[[[[[[[[u[aC[i[]]2u[a[7i[[[[[[[[[[[17[[[[[[[  C[
 
 
Για να συµβολίσει το «νεαρό άτοµο» αλλά και τον γενικό όρο «ενήλικος» ο Bliss 

χρησιµοποιεί το σύµβολο για το λουλούδι      

M]]w 
ή ένα τµήµα του συµβόλου σαν ένα από τα στοιχεία σε σύνθετο σύµβολο: 
                  
παιδί 
 
 
 
 
(µικρό λουλούδι) 
[

           νεαρός 
 
 
 
 
(ενδιάµεσα στο παιδί και στον ενήλικα ) 

ενήλικας 
 
 
 
 
(µεγάλο λουλούδι ) 

adM[w[[[[[[[[[[[[[adMg[w[[[[[[[[[[[[[[[[[[agM[w[[[[[                                             
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µωρό 
 
 
 
 
 
 
(παιδί που δεν µπορεί 
να σταθεί) 
 

 
 κορίτσι 

 
 
 
 
 
 
(θηλυκό παιδί ) 
 

αγόρι 
 
 
 
 
 
 
(αρσενικό παιδί ) 
 
 

¿[[]ws[[w[[[[[[[[[[CM[[[[[[[[[[[[[[[[CaM 
 
 
 
 
4. Φαγητό  
 

Το βασικό σύµβολο για το φαγητό    

[[ao 
αναπαριστά τι δέχεται το στόµα:   

 o[[[ 
από το γη:   

 a          
Σ’ αυτό το σχήµα το σύµβολο του οποίου τα στοιχεία τοποθετούνται το ένα πάνω στα 
άλλα η γραµµή της γης µικραίνει στο µισό µέγεθος. Το σύµβολο του φαγητού εµφανίζεται 
σε άλλα σύµβολα που αναπαριστούν φαγητά συγκεκριµένου τύπου.   
 
  ποτό 

 
 
 
 
 

γάλα 
 
 
 
 
 

χυµός φρούτου 
 
 
 
 
 [[[+[ao[[[[[[[[[[[[+[ao[[[[[[]7]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]+[ao[[[]]’[[[[[[[[[[[    

κρέας 
 
 
 
 
(φαγητό + ζώο) 

επιδόρπιο 
 
 
 
 
(φαγητό + τέλος) 

           σνάκ 
 
 
 
 
(οµάδα φαγητών, λίγο) 

[[oa[[[]Cd[[Cd[[[[[[[[[[[oa[[[d[[d[[W7[[[[[[[[[[ty[[[oa[[[¦[ad[w[[ [[[[[[                     
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Μερικά σύµβολα φαγητών είναι εικονογραφικά : 

     ψωµί 
 
 
 
 
 
 
(περίγραµµα φρατζόλας ψωµιού) 

           φρούτο 
 
 
 
 
 
 
(γραφικό σχέδιο φρούτου που 
κρέµεται από το δέντρο ) 

                  
                   σούπα 

 
 
 
 
 
 
(πιάτο µε υγρό) 

[[[[’[[[[[[[[[[[[[[;]aad]]]]da]]]]l]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]y]]]]a+][]a]]]]]t                   
                                              

λαχανικό 
 
 
 
 
 
 
(φρούτο κάτω από το έδαφος ) 

λαχανικό 
 
 
 
 
 
 
(φρούτο – καρπός πάνω από το έδαφος ) 

]][[[aß[§[[[[[[[[[[[[[[[[[[†[¿ 
 
 
 
 

Το σύµβολο για το αυγό είναι ένα σύνθετο σύµβολο (µε τα επιµέρους στοιχεία του 
στη σειρά) το οποίο  αποτελείται από τα σύµβολα που δηλώνουν  τον σπόρο και τη ζωή. 
 
 
    σπόρος        ζωή     αυγό 

]]]]]ð]][[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[ð[[[[[[[[ 
 
  O Bliss εξηγεί ότι το σύµβολο για τη ζωή συνθέτεται από το σύµβολο του ήλιου και 
το σύµβολο του ατόµου «Ζούµε σ’ αυτόν τον πλανήτη, µε την ενέργεια που έρχεται 
καθηµερινά σε µας από τον ήλιο» 

Για να δηµιουργήσει το σύµβολο που αναπαριστά ένα από τα αγαπηµένα φαγητά 
των παιδιών, το χάµπουργκερ, ο Bliss ανέπτυξε το παρακάτω σύνθετο (µε τα στοιχεία σε 
σειρά) σύµβολο, χρησιµοποιώντας τα σύµβολα για το ρολό και το κρέας.           

ρολό 
               

κρέας χάµπουργκερ 

[[;]ad]]]]l]]]]]][[[[[[[[[oa[[[]Cd[[Cd[[[[[[[[[;]ad]]]]l]]]oa[[[]Cd[[Cd[[[[[[[[[ 
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5. Ενδυµασία 
 

Το γραφικό σύµβολο για το ύφασµα   

sf[7[sf[7[ 
και το σύµβολο για την προστασία        

u]]]]i 
  εµφανίζονται σε πολλά σύνθετα σύµβολα που αναπαριστούν αντικείµενα 

ενδυµασίας: 
 

 
[[[ ]a[[[[[ [[[[[[[[                     
               ρούχο 
 
 
 
 
 
(ύφασµα που προστατεύει)

                  

      sfu[7[sfi[7[[[[[[
         κάλτσες, καλσόν 
 
 
 
 
 
 
(ρούχο για πόδια και κάτω άκρα

           (αξεσουάρ) εξ
 
 
 
 
 
 
(αντικείµενο που  πρ

     φόρεµα 
 
 
 
 
 
 
(ρούχο για γυναίκες) 

[[    [                  

sfu[7[sfi[7[[Ca[r[[[[[[[[
 

[[ [[[[[[[[ [[[[[[[[[ 

sfu[7[sfi[7[[=a[[\[T[a]]P][[ 
 
 
Τα σύµβολα για τα υπ
το ύφασµα  
 

  sfep]e[d[e[[
        παντελόνι 
 
 
 
 
 
(ρούχο για τα πόδια)
[sfu[7[sfi[7[[[=Wa]]]]\]]]]
) 

      παπούτσια  
 
 
 
 
 
 
(προστασία για 

άρτηµα ένδυσης  

οστίθεται στο ρούχο)

          παλτό 
 
 
 
 
 
 
(ρούχο από πάνω) 

[[sfu[7[sfi[7[[d[[Fd[[[[[[[

[ [u[[i[[[=a[[\[
όλοιπα εξαρτήµατα της έ

sfu[7[sfi[7[[[[[[[[[[[[[
       εσώρουχα 
 
 
 
 
 
(ρούχα από κάτω)
[sfu[7[sfi[7[]]dd]][]Sd[
τα πόδια) 

        νυχτικό 
 
 
 
 
 
 
(ρούχο για τον ύπνο) 

[sfu[7[sfi[7[[ag7[o[agD[[7[[[[[[[[[  

[a[P[[[[[[[[[[[[[ 
νδυσης επίσης περιέχουν το σύµβολο για 

[[[[[[[[[[     
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ΜΟΡΙΑ 
 

Ένα µόριο είναι γραµµατικός τύπος που χρησιµοποιείται για να υποδηλώσει 
συντακτικές σχέσεις. Τα µόρια είναι συνήθως µικρές λέξεις άκλιτες. Ενώ ο τύπος των 
ουσιαστικών και των αντωνυµιών µπορεί να αλλάξει για να προσδιορίσει αριθµό, γένος 
και πτώση και ο τύπος των ρηµάτων µπορεί αν αλλάξει για να προσδιορίσει χρόνο, ο 
τύπος των µορίων είναι αµετάβλητος. Οι προθέσεις, οι σύνδεσµοι και τα επιφωνήµατα 
ταξινοµούνται ως µόρια. 
Ο Bliss σηµειώνει ότι υπάρχει περίπτωση κάτι να µην καταστεί κατανοητό εξαιτίας της 
ασαφούς πολλές φορές χρήσης των µορίων. Για παράδειγµα η φράση : «Τα βιβλία του 
Γιάννη» θα µπορούσε να σηµαίνει τόσο ότι ο Γιάννης είναι κάτοχος κάποιων βιβλίων, 
όσο και το ότι ο Γιάννης είναι συγγραφέας κάποιων βιβλίων.  

O Bliss υποστηρίζει ότι προσδιορισµός της έννοιας µιας «µεγάλης» λέξης 
αποσαφηνίζει την έννοια µιας «µικρής» λέξης (δηλ. του µορίου). Από το σύµβολο που 
αναπαριστά την έννοια της «µεγάλης» λέξης,  ο Bliss αντλεί το σύµβολο που αναπαριστά 
το µόριο. Παραδείγµατος χάρην, σκεφθείτε τη λέξη «πρόσθεση» ως τη µεγάλη λέξη ή τη 
βασική έννοια. Λέξεις όπως «και» «επίσης», που είναι µόρια δίνουν το νόηµα της 
«πρόσθεσης». Το σύµβολο για την πρόσθεση είναι       

d[[d7 
 Τα µόρια που προέρχονται από το νόηµα «πρόσθεση» αναπαριστώνται από το µισού 
µεγέθους σύµβολο 

d[e 
ζωγραφισµένο ανάµεσα στις δυο οριζόντιες γραµµές  

 
Τα σύµβολα για  τα µόρια προέρχονται από το σύµβολο για τη «µεγάλη» λέξη µε 

την οποία σχετίζονται σηµασιολογικά και περιορίζονται και µερικές φορές απλοποιούνται 
όπως φαίνεται παρακάτω: 
 

αρχή, ξεκίνηµα 
 
 
 
 
(«µεγάλη» λέξη) 

από 
 
 
 
 
(µόριο) 

αναχώρηση 
 
 
 
 
(«µεγάλη» λέξη)

                                                                         
έξω , µακριά 
 
 
 
 
 (µόριο) 

 7d[[d[[W[[[[[[[[e[]W[[[[[[[[[[7[d[[d[[W[[[[[[[[[e[[[W 
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προσέγγιση 
 
 
 
 
(«µεγάλη» λέξη) 

προς, σε 
 
 
 
 
(µόριο) 

 d[[d[[W[7[[[[[[[[W[e 
 

Τα σύµβολα για τα µόρια : «στο», «εδώ» και «εκεί», προέρχονται από το σύµβολο 
για τη θέση   

 

iit[[[D 
που ο Bliss ορίζει ως την ένδειξη µιας σχέσης µε ένα σηµείο στο διάστηµα.  
 
Ο Bliss για να εκφράσει τη θέση χρησιµοποιεί το µαθηµατικό σύµβολο για τη σχέση  και 
προσθέτει και την τελεία  . 
 

θέση 
 
 
 
 
(«µεγάλη» λέξη) 

στο 
 
 
 
 
(µόριο) 

εδώ 
 
 
 
 
(µόριο) 

                                                                                        
εκεί 
 
 
 
 
(µόριο) 

[ti]]]]]]D  [[[[W[D[[[[[[[[[[[W[D[D[[[[[[[[D[D[T       
                

 
Τοποθετώντας την τελεία εκεί όπου δεν δείχνει µια θέση , δηµιουργεί σύµβολα για 

το «είτε» και το «ή» : 
 
     

[
η

σ
ι
ε
 

είτε 
 

        
 [D[W[[[[[[[[[[[[
Το σύµβολο για 

 έννοια της «µεγάλης»
O Bliss στο βιβλ

ε σχέση µε κάτι άλλο
διαίτερη σχέση που 
παναλαµβάνεται : 
        
ή 
 

 T[D            
τη σχέση εµφανίζεται επίσης στο σύµβολο του σκοπού που είναι 
 λέξης από την οποία προέρχεται το µόριο «για»  
ίο του σηµειώνει ότι ο σκοπός εµπλέκει µια σχέση. «Κάνουµε κάτι 
 για να φθάσουµε σε συγκεκριµένο σκοπό». Για να τονίσει την 
θα εκπληρώσει τον σκοπό, το σύµβολο για την σχέση 
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σκοπός 
 
 
 
 
 
(«µεγάλη» λέξη) 

για 
 
 
 
 
 
(µόριο) 

ενάντιος σκοπός
 
 
 
 
 
(«µεγάλη» λέξη)

κατά  
 
 
 
 
 
(µόριο)

ti[[it[[[[[[[[[[[[[[W[W[[[[[[[uy[[yu[[[[[[[[[[[T[T[[[[[[[[[[[[ 
 
 
O Bliss εξηγεί ότι το σύµβολο  

W[W 
δεν θα πρέπει να αναπαριστά κάποιες από την ιδιοµατικές χρήσεις της λέξης «για». Όταν 
το «για» χρησιµοποιείται για να δείξει ανταλλαγή όπως στο παράδειγµα: «τρία µήλα για 
ένα πορτοκάλι», σηµαίνει: «τρία µήλα για ανταλλαγή ενός πορτοκαλιού». 

 
 Για να αναπαραστήσει αυτό το νόηµα της λέξης «για» αντλεί το σύµβολο   

OP 
 
(για) από το σύµβολο   

 

5[z[7OP 
της ανταλλαγής. 

Όσον αφορά το µόριο «από» που έχει τις εξής έννοιες: “εκ, περί, του, της”, ο Bliss 
έγραψε ότι τη µεγαλύτερη δυσκολία στη µετάφραση λέξης σε σύµβολο την αντιµετώπισε 
στη λεξούλα «από» γιατί  έχει πάρα πολλές έννοιες, κάθε µια από τις οποίες είναι 
σηµαντικά διαφορετική από τις υπόλοιπες. 

Τα σύµβολα που ακολουθούν προέρχονται από το σύµβολο για την «µεγάλη» 
λέξη «σχέση» και δείχνουν πως ο Bliss εκφράζει δυο κοινότοπες χρήσεις του µορίου 
“από”  
 
περί                      εκ 

[[[W[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[T[[[ 
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O Bliss συµπεριλαµβάνει στα µόρια και τις λέξεις «τι;», «γιατί;», «ποιο;», «που;», 
«πότε;», «ποιος;» και «πως;» (Στο B.C.I. αυτές  οι λέξεις δεν συµπεριλαµβάνονται στα 
µόρια, αλλά στην παράγραφο για τα ειδικά σύµβολα που χρησιµεύουν στην αλλαγή 
νοήµατος ή στην διαµόρφωση ερωτήσεων). 

Η παραγωγή αυτών των συµβόλων εξηγείται παρακάτω. Προσέξτε πως κάθε 
µόριο, εκτός από το «που» αναπαριστάται από ένα σύνθετο σύµβολο ( σε σειρά) όπου 
το στοιχείο ? εµφανίζεται πρώτο : 
 
Τι; 

?  
O Bliss χρησιµοποιεί το σηµείο ερώτησης ως το σύµβολο για το «τι πράγµα;» 
 
 Όταν το σηµείο ερώτηση, ακολουθείται από το σύµβολο  για το αντικείµενο, το νόηµα 
είναι : «τι πράγµα;» 

?[[[sfe[[e   

ποιο άτοµο; ποιός; 

?[[[a[7 
 ποιος καταµερισµός (διαίρεση);ποιό τµήµα; 
 

?[[[d[SF 
ποια αιτία; γιατί; 

?[[[e[W 
(O Bliss αντλεί το σύµβολο για την αιτία  
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e[W[ 
από το σύµβολο για τη σχέση   

[iit 
και περιγράφει την αιτία  σε σχέση µε ένα αποτέλεσµα). 
 
 αιτία  

 
 
 
 
 
 
σφήνα 

αποτέλεσµα  
 
 
 
 
 
 
αποτύπωµα 

 

[[[[[[7ti[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[tiag[[7 
 
Τι ώρα; (Η ώρα αναπαριστάται µε γραφικό σχέδιο βασισµένο στην εικόνα του ρολογιού) 

?[[[[[ 
Ποιος τόπος; πού; (Απλοποίηση του σύνθετου συµβόλου που σηµαίνει ποιος τόπος : 
 

a[?[a 
Ποια πράξη; 
 

?[[[C 
Πόση ποσότητα; πόσο; 

?[[[yt 
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(από το  σύµβολο    

?[[[0- 
 που σηµαίνει πόσο πλήθος) 
 
Τα παρακάτω σύµβολα εµπεριέχονται στα µόρια κατά το B.C.I.  
 

     
      
ένα, µια ένας 

 

              
              

 

y[ [[[
 

 

D6[[[[[[[[
 

 

-[sf[[[[[[[
µέσα 
 
 

 πρ
 
 ag7[[Dag[[7[[d[[

προς τα έξω 
 
 

 
 

]ga7[[gad[[d7[[W[
δια µέσου 
 

        
[[sd[ew[[[[[[[

[Td[[d[[[[[[[
 

]]7P[[[[[[[[[
ος τα µέσα ίσ

 
 7dag[[Wag[[7[[[[o[e[

από πάνω 
 
 

[[d[[Fd[[[[[[
πίσω, µετά 
 

[[7[D[[[[[[[

e[W[?[[[[[[[[

]7[][r]]]][7[[[[
ως τίποτε κ

 
 [?[[[[[H[[[ag7089-[

ίδιο 
 
 

δια 
µέσ
 
 [sf[[[[[[[[d[[
ξανά 
[[D[D[[[[[[
 

D[7[[[[[[[[

[[[d[[d[[W[[
ανείς πάν

 
 [[[7[[[[a[P[

ου 
κάτω
 
 

7d[[W[[[[[d[
όλα 
[ag7-0[[ag[[7[[[[

[[[7[D[7[[[[
 

[[[[[[?[[[
ω σε  έ

 
 [[[[[[[[[

 από π
 
 

[Sd[[[[[[[[
και, επίσης 
 

[[[d[e                          

γύρω
 

 
 

προς τα πίσω 
 

διότι 
 

πριν , µπροστά
από
µεταξύ 
[

D[W 
ξω,

ag7[
άν

[7O 
αλλά 
 

[d[[e 

διαφορετικά 
κάτω 
κατά την διάρκεια, 

ενώ 

προς τα εµπρος  
εάν  
 έξω από 

[ag[[7[D 
ω 

41          
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III. ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΩΝ 
ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
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Στα προηγούµενα κεφάλαια, έχουµε δει πώς οι ενδείκτες µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για να αλλάξουν την έννοια ενός συµβόλου : 
 
 συναίσθηµα 

 
 
 
 
 
 
 
 
θα αισθανθώ 

καρδιά  
 
 
 
 
 
 
 
 
αισθηµατικά 

αισθάνοµαι 
 
 
 
 
 
 
 
 
αισθήµατα 

αισθάνθηκα 
 
 
 
 
 
 
 
 
καρδιές 

 

[[̀[[[[[[[[[[[[̀[,[[[[[[[[[̀[z[[[[[[[[[[[[[̀[. 
              
                

[[̀[/[[[[[[[[[[[̀[x[[[[[[[[[̀[m[[[[[[[[[[[̀,[]m[[[[[[[[ 
Επίσης είδαµε τους δείκτες να αλλάζουν το νόηµα ενός συµβόλου δηλώνοντας 

ένα συγκεκριµένο µέρος του πράγµατος/αντικειµένου.  
 
χέρι     αντίχειρας    δείκτης 

y[[7[[[[[[[[[[[[[[[[[W]y[[7[[[[[[[[[[[[[y[[7]Y 
 

Οι δείκτες και οι ενδείκτες είναι τόσο σηµαντικοί για τον προσδιορισµό της έννοιας 
των συµβόλων που ενσωµατώνονται πολλές φορές στα σύµβολα 

Ο Bliss έχει περιγράψει διάφορες τεχνικές µε τις οποίες ο ενδιαφερόµενος µπορεί 
να δείξει ότι στοχεύει σε διαφορετικό νόηµα από εκείνο που µεταδίδει ένα σύµβολο. Αυτές 
οι τεχνικές λέγονται στρατηγικές 

Ενώ µερικές στρατηγικές χρησιµοποιούνται σε µόνιµα αποδεκτά σύµβολα το κρύο 
συµβολίζεται σαν το αντίθετο της ζέστης, το συρτάρι συµβολίζεται σαν µέρος ερµαρίου 

d[SF[[7agd[[agd[[7 
συχνά χρησιµοποιούνται ειδικά σύµβολα που αλλάζουν το νόηµα, σε προσωρινή βάση 
για να παράγουν τη λέξη ενός συγκεκριµένου µηνύµατος. Καλύτερα λοιπόν να µιλήσουµε 
για τακτικές. 
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1. Η έννοια του αντιθέτου 
 
 
Ο Bliss αντλεί το σύµβολο    

H 
για την έννοια του αντίθετου από το επάνω και κάτω και σχολιάζει ότι αυτό το σύµβολο 
θα βοηθήσει στην έκφραση πολλών λέξεων. 
 
κρύο            ζεστό 

H[[[T[~x[[[W[[[[[[είναι το αντίθετο της έννοιας του [[[T[~x[[[W[[[[[[ 
 
ποτέ          πάντοτε  
 

H[[[[]x]]rd]]]]]]]ag7-0]]]]ag]]]]7[[ [[]x]]rd]]]]]]]ag7-0]]]]ag]]]]7  [[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[
 
λίγο , λίγα         πολύ - πολλά 
 
 

H[[[tyx[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[tyx 
   
άδειος          γεµάτος 
 

H[[[5d[x[d[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[5d[x[d[ 

είναι το αντίθετο της έννοιας του  

είναι το αντίθετο της έννοιας του  

είναι το αντίθετο της έννοιας του  
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2. Μέρος (του) 
 

O Bliss τονίζει ότι σ’ όλες τις γλώσσες υπάρχουν λέξεις που εκφράζουν µέρος ενός 
πράγµατος ή ενός συνόλου. Για παράδειγµα, η φλόγα είναι µέρος της φωτιάς,  η σταγόνα 
µέρος του υγρού, το κλαδί µέρος του δέντρου. Για να δείξουµε λοιπόν ότι θέλουµε να 
αναφερθούµε µόνο σε ένα µέρος από ό,τι δείχνει το σύµβολο, χρησιµοποιούµε µπροστά 
από το σύµβολο το σύµβολο της διαίρεσης στο µισό του µέγεθος:  
 
 
φλόγα        φωτιά  

d[SF[[~[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[~ 
  
λέξη       γλώσσα 
 

d[SF[[o[1[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[o[1 
 
σταγόνα       νερό, υγρό 
 

d[SF[[+[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[+[[[[[[ 
  
κλαδί        δέντρο 

d[SF[[¡[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[¡ είναι µέρος του 

είναι µέρος του   

είναι µέρος του   

είναι µέρος του  
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3. Μεταφορά 
 

Επειδή ο Bliss προβληµατίστηκε έντονα από τους κινδύνους της µεταφορικής χρήσης 
των λέξεων φρόντισε ώστε το σύµβολο της µεταφοράς  

[a[wer[[[ 
να µοιάσει µε ένα σινιάλο προειδοποίησης, όµοιο στην εµφάνιση µε τα οδικά σήµατα 
προειδοποίησης που χρησιµοποιούνται στους δρόµους. Το σύµβολο αυτό συνθέτεται 
από τα σύµβολα για το άτοµο          

a[wer 
και το στόµα. 

 
 
 

Όσοι χρησιµοποιούν τα σύµβολα BLISS για επικοινωνία, µπορούν να αλλάξουν το νόηµα 
οµάδας συµβόλων µε το να τοποθετήσουν το σύµβολο της µεταφοράς µπροστά από την 
οµάδα των συµβόλων σε ίσο διάστηµα. 
 
 
4. Ενταση 
 

Ο Bliss χρησιµοποιεί συχνά το θαυµαστικό ως σύµβολο. Όταν το σύµβολο   

rS 
τοποθετείται σε διάστηµα τετάρτου µετά από κάποιο σύµβολο, δρα ως φορέας 

έντασης. ∆ηλώνει µια έννοια εντονότερη ή ισχυρότερη από το αρχικό σύµβολο, όπως 
φαίνεται και από τα παρακάτω παραδείγµατα  

ακουµπώ 
            

χαστουκίζω κτυπώ εκρήγνυµαι δίνω γροθιά          

[yz[[7[[[[[[[[[[y[[7[rS[[[[[[[y[[7[rS[rS[[[[[[[y[[7[rS[rS[rS[[[[[[y[[77[rS[rS[rS[rS[ 
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ήχος  δυνατός θόρυβος βίαιο χτύπηµα , βρό

[1a[[[[[[[[[[[[[[1a[[[rS[[[[[[[[[[[1a[[[rS[rS[[[[[[[ 
ντος 

 
5. Σύµβολο του «µέρους» 
 

Χρησιµοποιώντας το σύµβολο για το «σύµβολο BLISS”  

ag0[[ag[[[[ 
ακολουθούµενο από το σύµβολο για το µέρος        

d[SF 
ο ενδιαφερόµενος µπορεί να δηµιουργήσει το σύµβολο           

ag0[[ag[[[[d[SF 
µε το οποίο δείχνει ότι µόνο ένα µέρος από το σύµβολο που ακολουθεί πρέπει να 
µεταφραστεί: 
 
µέρος συµβόλου   αυγό                           γίνεται  ζωή 
 

ag0[[ag[[[[d[SF[[[[[[[ð[[[[ 
 
Αυτή η στρατηγική δεν πρέπει να µπερδευτεί µε το «µέρος ενός» όπως : 
 
φωτιά     που γίνεται  φλόγα 
 

~[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[d[SF[[~[[[ 
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όπου η φλόγα είναι µέρος της φωτιάς. Η στρατηγική άλλωστε αυτή ζητά την προσοχή για 
ένα µέρος ενός αντικειµένου και όχι το µέρος ενός συµβόλου. 
 
 
6. Παρόµοια µε 
 

Βάζοντας στη σειρά το σύµβολο για το κοντά :      

e[[e 
 
και το σύµβολο για το ίσος, ίδιος   

fsf 
 
ο Bliss παρήγαγε το σύµβολο     

e[[e[sf 
 που εκφράζει έννοιες όπως «σχεδόν», «όπως», «σαν», «παρόµοιος». Η στρατηγική 
αυτή έχει επινοηθεί για περιπτώσεις όπου τα σύµβολα δεν είναι δυνατόν να αποδώσουν 
µε ακρίβεια τη σηµασία κάποιας λέξης.  
 
παρόµοιο µε   άντρα  και   µηχανή               γίνεται                       ροµπότ 

e[[e[sf[[[[[[[C[r[[[][[[[Ç[[[[[[[[[[[[[[[[e[[e[sf[[[C[r[]]]]]Ç[[ 
 
7. Παρόµοιος ήχος (οµόηχο) 
 
Στις κοινές φυσικές γλώσσες, υπάρχουν λέξεις που προφέρονται µε τον ίδιο τρόπο, δηλ. 
ηχούν η µία όπως η άλλη αλλά έχουν διαφορετική σηµασία : π.χ. ίσως και ίσος. 
Αυτές οι λέξεις λέγονται οµόηχες. Επειδή λοιπόν η λέξη flour-αλεύρι στα αγγλικά, δεν 
ανταποκρίνεται σε σύµβολο, ο ενδιαφερόµενος θα πρέπει να χρησιµοποιήσει το σύµβολο         
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e[[e[sf[[[1a[[[ 
για να δείξει πως µια λέξη που ηχεί στη αγγλική όπως η λέξη flower (λουλούδι) µπορεί να 
σηµαίνει flour (αλεύρι): 
για να δείξει πως µια λέξη που ηχεί στη αγγλική όπως η λέξη flower (λουλούδι) µπορεί να 
σηµαίνει flour (αλεύρι): 
  
ίδιος ήχος   flower (λουλούδι)                           flour (αλεύρι) ίδιος ήχος   flower (λουλούδι)                           flour (αλεύρι) 
  

e[[e[sf[[[1a[[[[[[[[[[M[w[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[e[[e[sf[[[M[w    e[[e[sf[[[1a[[[[[[[[[[M[w[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[e[[e[sf[[[M[w    

Όπως είναι βέβαια φανερό, αυτή η στρατηγική δεν χρησιµεύει όταν το δεύτερο άτοµο 
µιλά άλλη γλώσσα όπου οι λέξεις λουλούδι και αλεύρι π.χ. δεν είναι οµόηχες. 

Όπως είναι βέβαια φανερό, αυτή η στρατηγική δεν χρησιµεύει όταν το δεύτερο άτοµο 
µιλά άλλη γλώσσα όπου οι λέξεις λουλούδι και αλεύρι π.χ. δεν είναι οµόηχες. 
  
  
8. Ανήκω σε, πάω µαζί µε κάτι άλλο 8. Ανήκω σε, πάω µαζί µε κάτι άλλο 
  

Αυτή η στρατηγική χρησιµοποιεί το σύµβολο  Αυτή η στρατηγική χρησιµοποιεί το σύµβολο  

q q 
  

που όταν ζωγραφίζεται στην γραµµή της γης σηµαίνει, «ανήκει σε». Χρησιµοποιούµενο 
από το σύστηµα BLISS επισηµαίνει θέση. Αργότερα η έννοιά του επεκτάθηκε για να 
δείξει ότι κάποιο πράγµα πάει µαζί µε κάτι άλλο, όπως π.χ. η κλωστή «πάει»  µαζί µε την 
βελόνα. 

που όταν ζωγραφίζεται στην γραµµή της γης σηµαίνει, «ανήκει σε». Χρησιµοποιούµενο 
από το σύστηµα BLISS επισηµαίνει θέση. Αργότερα η έννοιά του επεκτάθηκε για να 
δείξει ότι κάποιο πράγµα πάει µαζί µε κάτι άλλο, όπως π.χ. η κλωστή «πάει»  µαζί µε την 
βελόνα. 
  
ανήκει σε  ανήκει σε  
πάει µαζί   βελόνα                            κλωστή πάει µαζί   βελόνα                            κλωστή 
  

q[[[[[[[[[[[[[[[7—[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[q[[[7— q[[[[[[[[[[[[[[[7—[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[q[[[7— µπορεί να γίνει και 

µπορεί να γίνει και 

ανήκει σε  ανήκει σε  
πάει µαζί µε    παπούτσια                                       κορδόνι παπουτσιού πάει µαζί µε    παπούτσια                                       κορδόνι παπουτσιού 
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q[[[[[[[[[[[[u[[i[[[=a[[\[[a[P[[[[[ [[[[q[[[[u[[i[[[=a[[\[[a]]P][  και µπορεί να γίνει 

 
 
9. Γράµµατα της αλφαβήτου 
 

Όταν ένας οδηγός χρήσης συµβόλων δεν περιέχει ένα σύµβολο που θα απέδιδε  
ειδικά κάποια συγκεκριµένη έννοια µέσα σε µια κατηγορία, ο ενδιαφερόµενος µπορεί να 
αποδώσει αυτή την έννοια χρησιµοποιώντας ένα γράµµα της αλφαβήτου µαζί µε το 
σύµβολο που αναφέρεται στη γενικότερη κατηγορία π.χ. 
 
ζώο                                                σκυλί 

Cd[[Cd[[[ ] σ[[[[[[[[[[[[[[[[Cd[[Cd[[[σ 
     
Όλες αυτές οι στρατηγικές πρέπει να τονισθεί, ότι δεν είναι µέρος της γνήσιας µεθόδου 
BLISS. Πάντως έχουν αποδειχθεί χρήσιµες στο να βοηθούν µη – οµιλώντα άτοµα να 
εκφραστούν. 
 
αγόρι                                                               Γιάννης 

CM[[[[[[[[[[[[Γ      [[[[[[[[[[[[[[[CM[[[Γ µπορεί να γίνει και 

και µπορεί να γίνει 

    
       πόλη                                                              Σέρρες 

ty[[[yt[[[awu[[ai[[w[[[[[[[[Σ]]]]]]][[[[[[[[[[ty[[[yt[[[awu[[ai[[w[Σ[[[ και µπορεί να γίνει 

 
 
10. Συνδεδεµένα σύµβολα 
 

Συνδεδεµένα σύµβολα είναι αυτά που ο ενδιαφερόµενος χρησιµοποιεί σε προσωπική 
βάση συνθέτοντας κάποια άλλα σύµβολα.  

Οι δείκτες σύνδεσης δεν χρησιµοποιούνται για σύνθετα σύµβολα, αλλά πρέπει να 
τοποθετούνται πριν και µετά από τις οµάδες συµβόλων για να αποδώσουν κάποιο 
συνδεδεµένο σύµβολο. 
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Κατά τη χρήση τους από ένα άτοµο µε λογική και δηµιουργικότητα, τα συνδεδεµένα 
σύµβολα µπορεί να γίνουν µια πολύ ισχυρή τεχνική για να εκφράσουν ένα νόηµα, όταν 
ένα συγκεκριµένο  σύµβολο αδυνατεί να το κάνει ή όταν η έννοια αυτή δεν καλύπτεται 
από τα συγκεκριµένα σύµβολα. 
 
Το BCI  ανέπτυξε τις ακόλουθες οδηγίες για τη δηµιουργία συνδεδεµένων συµβόλων : 
(1) Όταν ο σκοπός είναι η συνοπτικότητα, µεταφράζεται µόνο το στοιχείο µε το βασικό 

νόηµα 
(2) Το πιο σηµαντικό στοιχείο, που ονοµάζεται ταξινοµητής, συνήθως τοποθετείται 

πρώτο στη σειρα 
(3) Τα σύµβολα που τροποποιούν το νόηµα συνήθως ακολουθούν τον ταξινοµητή στη 

σειρά, εκτός από τα παρακάτω τα οποία προηγούνται του  ταξινοµητή. 
        πολύ – πολλά   µέρος του   µείον/ χωρίς  
        µήνυµα του αντίθετου              παρόµοιος 
 
 
11. Η άρνηση 

 
Το νόηµα του συµβόλου µπορεί να αλλάξει όταν τοποθετείται δίπλα σε αυτό της 

άρνησης  
 

d[[[rS 
σε απόσταση ολόκληρου τετραγώνου πριν από το σύµβολο, του οποίου το νόηµα 
θέλουµε να αλλάξει. 

 
Το σύµβολο       

d[[[rS 
σηµαίνει όχι και προέρχεται από το    

d 
(µείον – πλην) και από το (ένταση) 

rS 
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Πρόσεξε ότι στα παραδείγµατα αυτά η χρήση της άρνησης µερικές φορές προέρχεται 
από τη χρήση του συµβόλου για το νόηµα της αντίθεσης. 
 
ασφαλής                όχι ασφαλής    επικίνδυνος 
 

`[x[[[[u[[i [[[[[[d[[[[rS[̀[x[[[[u[[i  H]][̀[x[[[[u[[i     
  βαρύς        όχι βαρύς    ελαφρύς 

d[Cxa[d[[[[P7[[[[[[[[[[[[d[[[rS[[d[Cxa[d[[[[P7[[[[[[[[[H[[[d[xCa[d[[[[7P 
 
12. Η κτήση 
 

Στην αγγλική γλώσσα υπάρχουν πολλοί τρόποι να δείξουν κτήση: το s , όπως στην 
πρόταση boy’s books,  το of κλπ, καθώς και οι κτητικές αντωνυµίες (my, mine, your, 
yours κλπ), στην ελληνική χρησιµοποιούµαι κατεξοχήν την γενική και της αντωνυµίες. 

Ο Bliss δίνει την έννοια της κτήσης µέσα από τη χρήση του συµβόλου  

q 
 ζωγραφισµένο σε µισό µέγεθος πάνω στην γραµµή γης (Παρατηρεί ότι αυτό το 

σύµβολο θυµίζει ταφόπετρα και η οµοιότητα αυτή µοιάζει να µας υπενθυµίζει : «δεν 
µπορείς να το πάρεις µαζί σου !»). Τοποθετώντας (αυτό το σύµβολο σε διάστηµα ενός 
τετάρτου µετά από ένα ουσιαστικό ή αντωνυµία), αλλάζει το ουσιαστικό ή την αντωνυµία 
και τους προσδίδει το χαρακτηριστικό της κτήσης. 
 
του παιδιού    δικό  µου  δικό της  
 

Mad[w[[q[[[[[[[[[[[[[[[a[7[1q[[[[ [[Ca[r[]]3q          
            
των ανδρών

 
 
 
 

                
Cm[r[[q[[[[[[[[[[[[
 

της µητέρας 
 
 
 
 
[[[u[Ca[ri[[q[[[[[[[
του κοριτσιού 
 
 
 
 
[[CaM[[[q 
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Αυτή η χρήση του συµβόλου + δεν πρέπει να µπερδεύεται µε την χρήση του στην 
στρατηγική : «ανήκει σε» , «ανήκει µαζί µε».  

Όταν «ανήκει σε» + χρησιµοποιείται ως µια τεχνική στην αλλαγή νοήµατος, τότε το 
σύµβολο + τοποθετείται σε διάστηµα ενός τετάρτου πριν από το σύµβολο στο οποίο 
αναφέρεται. 
 
 
13. Ταξινοµητές 
 

Το νόηµα ενός συµβόλου BLISS µπορεί να διευκρινιστεί µε τη χρήση ενός άλλου που 
δηλώνει την τάξη ή την κατηγορία στην οποία εµπίπτουν αυτά. Τυπωµένα µόνα τους τα 
σύµβολα έχουν ατοµικά, ξεχωριστά νόηµατα. Όταν όµως τυπώνονται ως µέλη της 
κατηγορίας, της τάξης που καθορίζει ο ταξινοµητής, τότε το συγκεκριµένο νόηµα 
εντάσσεται µέσα στην τάξη αυτήν : Π.χ.  

7d[[w 
σηµαίνει καρέκλα, ενώ      

wd[[d[[w 
σηµαίνει τραπέζι. Όταν τοποθετούνται µετά από τον ταξινοµητή   

Myt 
που σηµαίνει «γενίκευση», η οµάδα των συµβόλων µεταφράζεται σαν: επίπλωση.  
 
 
    επίπλωση 

[[tyM[[[7d[[w[wd[[d[[w 
Ο Bliss γράφει στο βιβλίο του ότι το σύµβολο για την γενίκευση εκφράζει «αναφορά για 
ένα πλήθος». 
Το BCI ανταποκρινόµενο στο αίτηµα δασκάλων και µαθητών, παρήγαγε ένα σύµβολο για 
το φύλο (sex) που συντίθεται από µέρος των συµβόλων για τον άνδρα και για την 
γυναίκα, των οποίων προπορεύεται το σύµβολο της γενίκευσης. 
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φύλο 

tyM[[[C[[Ca 
Παρακάτω υπάρχουν τρεις άλλοι ταξινοµητές : γραµµικό αντικείµενο, υλικό και 

χηµικό προιόν. 
 
γραµµικό 
αντικείµενο 
 
 

                 µαλλιά 
 
 

ράβδος 
 
 

ξυρίζω 
 
 

                  

υλικό 
 
 

ξύλο 
 
 

ατσάλι  
 
 

γυαλικά  
 
 

[[[,[7[[[[[[[[[[,[7[[[s[}e[[[[[[[,[7[¡[[[[[[[-yz[[[[[,[7[[[sF[e[F 
[[sfe[[e[[[[[[[[[sfe[[e[¡[[[[[[[[[[[sfe[[e[[y-[[[[[[[[sfe[[e[7a[[7 
χηµικό προιόν 
 
 

φάρµακο 
 
 

κόλλα  
 
 

µπογιά 
 
 -[[[adw[r[w[[[[ -[[[adw[r[w[[[[[-[[[adw[r[w[7[d[e[[7[[[[[-[[[adw[r[w[o[D[[+   

 
 
14. Συσχετιστής 
 

Παρουσιάσαµε και συζητήσαµε τα σύµβολα που ο Bliss ανέπτυξε για τις παρακάτω 
λέξεις όταν αυτές χρησιµοποιούνται ως ερωτηµατικές αντωνυµίες ή επιρρήµατα: ποιος;, 
ποιο;, πότε; και πού;. Αυτές οι λέξεις µπορεί να χρησιµοποιηθούν επίσης σαν αναφορικές 
αντωνυµίες. Για να συµβολισθούν (σ’ αυτήν την χρήση) ο Bliss χρησιµοποιεί τα 
εισαγωγικά ζωγραφισµένα στη µέση του χώρου :    

¦[¦ 
 
Το σύµβολο αυτό ονοµάζεται αναφορητής και χρησιµοποιείται για πολλές αναφορικές 

αντωνυµίες αλλά και δευτερεύοντες συνδέσµους. 
Η λέξη στην οποία το σύµβολο αποδίδεται καθορίζεται από το πλαίσιο στο οποίο αυτό 
εµφανίζεται π.χ. 
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το        κτίριο   όπου εγώ    εργάζοµαι     είναι        κοντά  

u[[[[wau[[ai[[w[[[[[a[7[1[[[Cz¸[[[[[[oz[e[[[[[ex[[e[[ ,,
 
ποιος            βλέπει        τον      άντρα      που     κάθεται    πάνω         στη     καρέκλα ; 

?[[[a[7[[[[[oz[D[[[[[u[[[[[[C[r[[[[[[[[[[rdz[[w[[[[a[P[[[[[t[[[[[]d7[]]w ,,
 
15. Εκτίµηση πριν και µετά από µια πράξη 
 

Ο Bliss γράφει ότι η λέξη «µπορώ» εµπεριέχει ανθρώπινη εκτίµηση που γίνεται πριν 
µια πράξη και σε µερικές περιπτώσεις µπορεί να είναι λανθασµένη. Πχ. κάποιος µπορεί 
να πει «Μπορώ να πηδήξω πάνω από ένα σπίτι», όταν στην πραγµατικότητα φυσικά δεν 
µπορεί. 

 
Ο Bliss συµβολίζει το ρήµατα : «µπορώ» – «είµαι ικανός» µε το παρακάτω τρόπο : 

D[]z[  
Το σύµβολο της αξιολόγησης σε µισό µέγεθος, του οποίου προηγείται µια 

προηγείται µια τελεία που δείχνει ότι η εκτίµηση έγινε πριν από την πράξη. Πολλές λέξεις 
εµπεριέχουν εκτίµηση πριν και µετά από µια έννοια. Για να συµβολίσει τέτοιες λέξεις που 
λειτουργούν ως επίθετα, ο Bliss τοποθετεί το σύµβολο για την αξιολόγηση σε µέγεθος 
ενός τετάρτου (µαζί µε µια τελεία ακριβώς τοποθετηµένη πάνω από άλλα σύµβολα, 
όπως στα παρακάτω παραδείγµατα : 

 
εύθραυστος      σπασµένος 

d[b[y[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[d[n[y 
 
 
που µπορεί να βραχεί     βρεγµένος 

+[b[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[+[n 
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που µπορεί να πλυθεί    πλυµένος 
 

5+[b[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[5+[n 
 
θνητός       πεθαµένος 
 

-[b[7[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[]-[n[7 
 
16. «Μεγάλο» και «µικρό» νόηµα 
 

Αρκετές λέξεις µπορεί να έχουν παρόµοιες έννοιες αλλά όχι ίδιες ακριβώς. Αυτό το 
χαρακτηριστικό των λέξεων εξηγείται στη συζήτηση που κάνει ο Bliss για τα ρήµατα: 
«κατέχω» και «έχω». Παρατηρεί ότι αυτές οι φράσεις µερικές φορές αναφέρονται 
περισσότερο σε υλικές – γήινες παρά σε πνευµατικές έννοιες. Έτσι αντλεί το σύµβολο για 
το: «κατέχω» από το σύµβολο για την γη και το σύµβολο για την πρόσθεση. Κατέχω 
υπονοεί αναµφισβήτητα, κυριαρχία, έτσι τα στοιχεία του συµβόλου ζωγραφίζονται σε 
µεγάλο µέγεθος. Το ρήµα: «έχω» δεν νοεί αναµφισβήτητα κυριαρχία, αλλά βρίσκεται 
µεταξύ σ’ αυτήν και στην προσωρινή κυριαρχία. Έχει ένα «µικρότερο» νόηµα και αυτό 
φαίνεται µε το να µικραίνει το σύµβολο για την κυριαρχία. Στο σύµβολο δηλαδή για  το 
«έχω» τα στοιχεία ζωγραφίζονται σε µισό µέγεθος. 
 
κατέχω   έχω 
 

ad[z[7ad[[[[[[[[asz[w 
Άλλη διαφοροποίηση του «µεγάλου» από το «µικρό» νόηµα φαίνεται στα 

παρακάτω σύµβολα  
 
ζω    υπάρχω 
 

[z[7[[[[[[[[[[[[[oz[e 
 
 
 

57          



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

58          



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
IV. ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ BLISS 
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Oι γλωσσολόγοι έχουν διακρίνει διάφορα επίπεδα στην γλώσσα : 
 
Φωνολογικό επίπεδο: Είναι οι ήχοι στον λόγο που όταν βρίσκονται σε ακριβή και  
συγκεκριµένη ακολουθία, δηµιουργούν λέξεις. Στη µέθοδο BLISS δεν υπάρχουν 
φωνολογικά στοιχεία, τα σύµβολα αναφέρονται όλα στο νόηµα. 
 
Μορφολογικό επίπεδο: Μόρφηµα είναι η µικρότερη µονάδα του λόγου, η οποία είναι 
φορέας σηµασίας ή γραµµατικής αξίας. Οι  αλλαγές των µορφηµάτων προκαλούν 
αλλαγές στις λέξεις και δηµιουργούν ένα καινούργιο νόηµα. Όπως πχ. τα στοιχεία εκείνα 
που αλλάζουν τον αριθµό από ενικό σε πληθυντικό, τον χρόνο από παρόν σε παρελθόν 
ή τα ουσιαστικά σε επιρρήµατα κλπ  
π.χ. Τ-α   κο-ρί-τσι-α   ξε-ντύ-θη-κ-αν (τα µορφήµατα χωρίζονται από τις παύλες) 
 

Στη µέθοδο BLISS τέτοιες αλλαγές γίνονται µέσα από την χρήση των δεικτών και 
άλλων τεχνικών αλλαγής νοήµατος. 
 
Συντακτικό επίπεδο: Είναι η σειρά που µπαίνουν λέξεις για να παράγουν γραµµατικά 
σωστές προτάσεις. Οι διάφορες γλώσσες χρησιµοποιούν διαφορετική σειρά λέξεων για 
να εκφράσουν το ίδιο νόηµα. Ο Bliss ανέπτυξε ένα συντακτικό που το βρίσκει απλό αλλά 
και επαρκές, για να εκφράσει τις πιο πολύπλοκες και εκλεπτυσµένες σκέψεις. 
 
Εννοιολογικό επίπεδο: Το νόηµα µεταδίδεται από τις λέξεις όπως έχουν τοποθετηθεί 
σε συγκεκριµένη σειρά. Ο Bliss ενδιαφέρθηκε περισσότερο για το νόηµα παρά για τη 
µορφή. Οι λέξεις στη µέθοδο BLISS δεν χρησιµοποιήθηκαν για λόγους ύφους αλλά ως 
ένας τρόπος έκφρασης του νοήµατος. 
 

Ο όρος «γραµµατική» χρησιµοποιείται για να ορίσει τους κανόνες φωνολογίας, 
µορφολογίας και σύνταξης. Η γραµµατική είναι βασική για την αποτελεσµατική 
επικοινωνία. Ο Bliss ισχυρίζεται ότι του πήρε χρόνια για να αναπτύξει τη γραµµατική της 
δικής του µεθόδου. Στην διάρκεια αυτών των χρόνων ανέπτυσσε και τύπωνε άλλα µέρη 
της µεθόδου µε αποτέλεσµα: «κεφάλαια από µια παγκόσµια γραµµατική που 
διασπάρθηκαν µέσα σε εκατοντάδες σελίδες, δύσκολο να βρεθούν από τους µαθητές της 
δικιάς µου γλώσσας συµβόλων». 

Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα περιγράψουµε τη σειρά λέξεων που προτείνει ο Bliss για 
διάφορους τύπους προτάσεων: δηλώσεις, αρνητικές δηλώσεις, εντολές , δηλώσεις 
πιθανότητας, ερωτήσεις , αρνητικής µορφής ερωτήσεις, παθητικής φωνής προτάσεις και 
επεκταµένες προτάσεις. Ο αναγνώστης θα προσέξει ότι κάποιοι τύποι που 
χρησιµοποιήθηκαν από τον Bliss προτείνουν διαφορετική σειρά των λέξεων από τη σειρά 
της αγγλικής γλώσσας. 

Κάποιοι δάσκαλοι της µεθόδου αναφέρουν ότι δεν αισθάνονται άνετα να 
διδάσκουν αυτούς τους τύπους, ακριβώς επειδή τα παιδιά ακούν τους οµιλούντες να 
χρησιµοποιούν διαφορετική σειρά στις λέξεις.  

Είναι πάντως σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η προσπάθεια του Bliss ήταν να 
απλοποιήσει την γραµµατική τόσο, που να υπάρχει η βασική διαύγεια στην έκφραση. 
Άλλωστε ο σκοπός της µεθόδου δεν είναι η εκµάθηση µιας ξένης γλώσσας. Επινοήθηκε 
ως ένα απλό εργαλείο για τους ανθρώπους που µπορούν να µιλήσουν τη µητρική τους 
γλώσσα (άσχετα από το πόσο σωστά µπορούν) αλλά χρειάζονται κανόνες για να 
αποδώσουν νόηµα σε προτάσεις διεθνούς χρήσης. 
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Όπως φαίνεται από το παρακάτω σχεδιάγραµµα υπάρχουν αρκετές δυνατές 
αλληλεπιδράσεις πραγµάτων και προσώπων. 
 
πράγµα    άτοµο 

aadw[[w[[[[[[[[[[[[[[[[a[7 
 
    
 
 

adw[[w[[[[[[[[[[[[[[[[a[7 
δρά πάνω ή µε 

πράγµα                                  άτοµο 
 
 
1. Μορφές δήλωσης 
 
Αυτές οι αλληλεπιδράσεις κάνουν δυνατές τέσσερις µορφές δήλωσης στο συντακτικό του 
BLISS. 
 
(1) Πράγµα, δρα, ενεργεί µε /πάνω σε πράγµα : 
 
 (Το) ζώο      πίνει              νερό  
 
 

Cd[[Cd[[[[[[+[oaz[[[[[[[+[[[ 
 
 
(2) Πράγµα ενεργεί πάνω σε/µε πρόσωπο : 
 
(Το) τηλέφωνο   εξέπληξε          αυτόν  
 

o[1[[[udt[[[[[[̀[.[[[[rS[rS[[[[C[r[[3 
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(3) Πρόσωπο ενεργεί πάνω σε/µε πρόσωπο : 
 
Εγώ                  αγαπώ              εσένα 
 

a[7[]1[[[[d[[̀[z[d[[d[[W[[[[a[7[]2 
 
(4) Πρόσωπο ενεργεί πάνω σε/µε πράγµα : 
 
(Ο) πατέρας έγραψε      (ένα) γράµµα.  
 

u[C[ri[[[[[[0[.[[[[[[[ag7i]]]]uga]]]]7]     [[ 
 
 
2. Eπεκτεταµένες προτάσεις 
 

Τα παιδιά σε µικρή ακόµη ηλικία επεκτείνουν τον λόγο τους µέσα από απλές 
µορφές δήλωσης και η επικοινωνία των ενηλίκων γίνεται µε προτάσεις που αποτελούνται 
από πολλές λέξεις. Ο Bliss χρησιµοποιεί µια καθορισµένη σειρά στις λέξεις για τις 
επεκτεταµένες προτάσεις, που περιέχουν πληροφορίες για τον χώρο και τον χρόνο. Στην 
αρχή της πρότασης υποδηλώνεται ο χώρος και ακολουθεί ο χρόνος. 
 
 
Χώρος  χρόνος πράγµα   δρα µε/σε   πράγµα 
 

a[[Pa[[[[[[  [[[[[sfe[[e[[[[C[[[[[[sfe[[e[[[[[[[[[[[ 
 
 
Μέσα          (στην) αυλή           αύριο              (τα) ζώα   θα χρειαστούν    νερό  
 
 

ag7[[Dag[[7[[[[awu[[ai[[wa[[Pa[[w[[[[[[[[[;[[[[Cd[m[Cd[[[[[[a[=/[[[[[[]+[[ 
62          



 
 

Και στο γραπτό και στον προφορικό λόγο στην ελληνική γλώσσα η σειρά λέξεων θα 
ήταν: Τα ζώα στην αυλή θα χρειαστούν νερό αύριο. 

Ο Bliss εξηγεί ότι η τοποθέτηση συµβόλων του χώρου δεν είναι αναγκαία στην 
αρχή της πρότασης λέγοντας ότι «έτσι δεν χρειάζεται να δηλώσει κανείς τον χρόνο του 
ρήµατος». 

Έτσι η παράλειψη του δείκτη χρόνου, σύµφωνα µε τα λόγια του Bliss, είναι λογική, 
όµως µπορεί να µπερδέψει άτοµα που µαθαίνουν να επικοινωνούν. 

Από την άλλη πλευρά κάποιες λέξεις δηλωτικές τόπου και χρόνου ενσυνείδητα 
τοποθετούνται στην αρχή της πρότασης ώστε να δοθεί έµφαση στο πότε και που κάποιο 
γεγονός έλαβε χώρα π.χ «Την Τρίτη στο τσίρκο είδα µια αρκούδα». 
 
 
3. ∆ηλώσεις  άρνησης 
 
Το σύµβολο της άρνησης µπαίνει πριν απο το ρήµα 
 
(Ο) πατέρας   δεν      θα γράψει     (ένα) γράµµα  

u[C[ri[[[[[[d[[[rS[[[[0[[/[[[[[[aag7i[[uag[[7[[[[[[[[[[[ 
(Το) ζώο       δεν          χρειάζεται     νερό  

Cd[[Cd[[[[[[d[[[rS[[[[a[=z[[[[[[+  
 
4. Εντολές 
 

Οι εντολές στην ελληνική γλώσσα δηλώνονται µε το θαυµαστικό (!) το οποίο 
τοποθετείται στο τέλος της πρότασης. Στο συντακτικό του Bliss το σύµβολο της εντολής 
τοποθετείται στην αρχή της πρότασης. 
 
Κάθησε   (Το σύµβολο για το : κάθοµαι ένα γραφικό σχέδιο 
                          ενός προσώπου που κάθεται) 
 

rS[[[[rdz[[w 
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Σταµάτα (την) εργασία   (Το σύµβολο για την εργασία  
      αντλείται από την δράση. Η εργασιά 
      είναι δράση πάνω σε δράση) 

rS[[[[d[z[d[[W7[[[[̧C[[[ 
 
5. Εντολή σε τύπο ευγενείας 
 
Στη µέθοδο BLISS ο τύπος ευγένειας ακολουθεί την εξής σειρά λέξεων: «Παρακαλώ 
κάνε». Επειδή το σύµβολο για το «παρακαλώ» είναι σύνθετο:  το θαυµαστικό εµφανίζεται 
στο άνοιγµα της πρότασης, όπως στην απλή εντολή. Γίνεται όµως ευγενική µε την 
προσθήκη του «αισθήµατος» 

      rS[̀[[[[[  
 που σηµαίνει «παρακαλώ». 
 
∆ιάβασε !                          Εντολή 
 

rS[[[[oz[D[[7ag[[7[[ 
 
Σε παρακαλώ διάβασε  Εντολή τύπου ευγενείας 
 

rS[̀[[[[[[[[oz[D[[ag7[[7 
 
6. ∆ηλώσεις πιθανότητας 
 

Ο Bliss προσεγγίζει τον συµβολισµό τους ως µέρος του ευρύτερου θέµατος για 
τον συµβολισµό ερωτήσεων. Το ερωµατικό ? εµφανίζεται στο σύµβολο για την ερώτηση      

? 
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αλλά και σε ερωτηµατικές λέξεις όπως  
 
Ποιος;     Πού;               Γιατί;    Πότε; 

?[[[a[7[[[[[[[[[[[[[[a[?[a[[[[[[[[[?[[[e[W[[[[[[[[[[? 
Ο Bliss ως ενδείκτη για την έκφραση του νοήµατος της πιθανότητας, µέσα από τη 

χρήση της λέξης «µπορεί» για παράδειγµα, τοποθετεί ένα µικρό ερωτηµατικό πάνω από 
το ρήµα. Αυτό, µπορεί να χρησιµοποιηθεί µαζί µε τους δείκτες του χρόνου του ρήµατος. 
Κατά το B.C.I. το µικρό αυτό ερωτηµατικό ονοµάζεται δείκτης υπόθεσης. 

 
            Είναι ο δείκτης υπόθεσης του παρελθόντος ,       

?[[h 
 
είναι ο δείκτης υπόθεσης του µέλλοντος. 
 

]j]]?[[[   [[[ 
Όπως και µε όλους τους δείκτες, αυτά τα σύµβολα ζωγραφίζονται σε διάστηµα 

ενός τετάρτου πάνω από την γραµµή ουρανού, όπως άλλωστε φαίνεται και στα 
παρακάτω παραδείγµατα  
 
Εγώ     ίσως να περπατώ στο                     σχολείο          (υπόθεση παρόντος) 

a[7[1[[[[=a[[\[[a[[[[[[[W[e[[[[awu[[ai[[w[5[[7O[[[wa3[[a[[w 
? 

 
Αυτός  ίσως να περπάτησε στο                  σχολείο             (υπόθεση  παρελθόντος) 

C[r[3[[[[a=[[.\[[a[[[[[[[W[e[[[[wau[[ai[[w[5[[7O[[[w3a[[a[[w 
? 

 
Αύριο            αυτή  ίσως να περπατήσει µόνη της     (υπόθεση µέλλοντος)  
        

aa£[aa[ap]];[[[[Ca[r[3[[[[a==[/[\[[a[[[[[[ox[e[[[[[[ 
?
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Εγώ ίσως να το έκανα αυτό             (υπόθεση  παρελθόντος)     

a[7[1[][[C.[[[[[[w 
? 

 
Εσύ ίσως να τους δεις  αυτούς           (υπόθεση παρόντος) 
        

a[7[2[[[[o[D[[[[[am[7[3[ 
? 

 
Αυτή   ίσως να το κάνει αυτό     αύριο     (υπόθεση µέλλοντος) 
 

Ca[r[3[[[[/ta[[ay[[[[[[w[[[[£a[[a[[[; 
? 

        
 
7. Ερώτηση 
 

Το σύµβολο της ερώτησης      

7a[?[a[[7 
τοποθετείται στην αρχή όλων των ερωτήσεων εκτός από εκείνες που αρχίζουν µε 
ερωτηµατικές λέξεις  

Η σειρά των συµβόλων µετά το σύµβολο για την ερώτηση      

? 
ή για την ερωτηµατική λέξη, είναι η ίδια όπως στις αντίστοιχες δηλώσεις της ελληνικής 
γλώσσας. 
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Ερώτηση      ζώο              χρειάζεται      νερό   

7a[?[a[[7[[[[Cd[[Cd[[[[[[az[=[[[[[[+[  Χρειάζεται το ζώο νερό ; 

 
 
Ποιος           είδε           το      λουλούδι    

?[[a[7[[[[[o.[D[[[[[u[[[[[[M[w Ποιος είδε το λουλούδι ; 

 
 
Ποιο              αγόρι       θα φάει     το          φρούτο  

?[[[d[SF[[[[[CM[[[[[[oa/[[[[[[u[[[[[[’[[[[�
 
 
Τι                   εσύ             χρειάζεσαι     
 

?[[[sfe[[e[[[[a[7[2[[[[az[= 
 
 
8. Αρνητικές ερωτήσεις 
 

Η σειρά των συµβόλων σε αυτές είναι ίδιες
σύµβολο για την άρνηση     

d[[[? 
µπαίνει πριν το ρήµα. Απλά, όπως και µε όλες τις ερ
Ποιο αγόρι θα φάει  το φρούτο ; 
 

Τι χρειάζεσαι ; 

 µε τις αρνητικές δηλώσεις, όπου το 

ωτήσεις, το σύµβολο της ερώτησης     
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7a[?[a[[7 
τοποθετείται στην αρχή της πρότασης. 
 
Ερώτηση     πατέρας          δεν        θα γράψει      γράµµα     

7a[?[a[[7[[[[u[C[ri[[[[[[d[[[rS[[[[0[[/[[[[[[7aig[[uag[[7 
∆εν θα γράψει ο πατέρας  (το) γράµµα ; 
 
 
Ερώτηση     εσύ               δεν              θέλεις                βιβλίο    

7a[?[a[[7[[[[a[7[[[[[[d[[[[rS[[[[̀[z[[[~[[[[[[ag7[[7ag[[7 
∆εν θέλεις (ένα) βιβλίο ; 
 
Ερώτηση    εσύ                δεν              πας      

a7[?[a[[7[[[[a[7[2[[[[d[[[rS[[[[7[d[z[d[[W 
∆εν πάς ; 
 
 
9. Παθητική φωνή 
 

Ο Bliss προτείνει να χρησιµοποιούµε µόνο την ενεργητική φωνή που είναι η σειρά 
της αιτίας και του αποτελέσµατος. Συµβουλεύει τους ενδιαφερόµενους να µην 
παρασυρθούν σε περίπλοκες προτάσεις και σε λεπτολογικές διαφορές έκφρασης. 
Πάντως δείχνει πως θα γράψει κανείς την παθητική φωνή µε σύµβολα: Απλά γράφουµε 
την πρόταση µε σύµβολα µε το αντικείµενο ως δέκτη της πράξης και τοποθετούµε το 
σύµβολο για την πράξη πάνω από το ρήµα αλλά δείχνοντας προς τον αποδέκτη: π.χ. 
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(Το)  ψάρι    πιάστηκε     από (το) αγόρι. 

45[[[[[[[[yv[].]7[5[[P7[[[[[[CM 
Πρόσεξε : το «από» εµπεριέχεται στον τύπο παθητικής φωνής του ρήµατος 
 
 
(Το) φαγητό καταβροχθίσθηκε γρήγορα 

oa[[[[[[v[7P[[+[oa[[[[[[[ty[[[d[x[d[[W 
 
(Το) φρούτο θα φαγωθεί αύριο  

’[[[[[[v[oa[/[[[[[£a[[a[[[; 
 
 
8. ∆ευτερέουσες λέξεις 
 

Ο Bliss συµβουλεύει τους χρήστες της µεθόδου να µην χρησιµοποιούν µακριές 
προτάσεις και να είναι αυτές απλές και όχι φορτωµένες µε γραµµατικούς συνδέσµους. 
λέει π.χ. πως το «ήµουν» περιέχει το ίδιο νόηµα µε το «έχω βρεθεί» ή «είχα βρεθεί». 
Ακόµη υποστηρίζει πως προθέσεις µπορεί συχνά να παραληφθούν χωρίς να 
διαφοροποιηθεί το νόηµα , π.χ. : «Θα σε συναντήσω τέσσερις η ώρα» είναι το ίδιο µε το: 
«Θα σε συναντήσω στις τέσσερις η ώρα» ή το «Χρειάζοµαι µολύβι» είναι η ίδια σκέψη µε 
το: «Χρειάζοµαι ένα µολύβι» 

Η µέθοδος BLISS περιέχει σύµβολα γι’ αυτές τις λεγόµενες λέξεις λειτουργικότητας, 
αλλά παρ’ όλα αυτά σε προτάσεις συµβόλων συχνά ο Bliss τις παραλείπει, εκτός βέβαια 
αν είναι βασικό για την σωστή µετάδοση του νοήµατος. Έτσι χρησιµοποιεί το 
τηλεγραφικό στυλ, χαρακτηριστικά του οποίου είναι η σµίκρυνση των προτάσεων. Βέβαια 
η σµίκρυνση των προτάσεων στην µέθοδο BLISS είναι αποτέλεσµα όχι της προσπάθειας 
να περιορισθεί ο αριθµός των λέξεων σε ένα µήνυµα αλλά της χρήσης απλοποιηµένης 
γραµµατικής και της αποφυγής διφορούµενων λέξεων εκτίµησης. 

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη για να καθορισθεί αν 
κάποιος πρέπει να ενθαρρυνθεί στην χρήση των συµβόλων όλων των λέξεων που 
εµφανίζονται στον γραπτό ή προφορικό λόγο ή άν θα του επιτραπεί να εγκαταλείψει όλες 
τις λέξεις λειτουργικότητας που δεν είναι βασικές στο νόηµα. Η αξιολόγηση των δυο 
παρακάτω παραγόντων µερικές φορές οδηγεί στο να ενθαρρυνθεί κάποιος να 
χρησιµοποιεί τον απλούστερο τύπο της γλώσσας. 
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Φυσική ικανότητα: Πολλά παιδιά που δεν µπορούν να µιλήσουν έχουν επίσης φτωχό 
έλεγχο στα χέρια. Έτσι, το να δείχνουν σύµβολα είναι κουραστικό και δύσκολο. Συχνά 
λοιπόν πρέπει να ενθαρρύνονται αυτά τα παιδιά να χρησιµοποιούν µόνο εκείνες τις λέξεις 
που χρειάζονται για να αποδοθεί το µήνυµα που επιθυµούν. Αντίθετη προσπάθεια 
µπορεί να φέρει τέτοια βραδύτητα στην επικοινωνία ώστε οι διαπροσωπικές σχέσεις να 
αποθαρρύνονται. 
 
Επίπεδο πνευµατικών λειτουργιών. Μερικά άτοµα δεν είναι ικανά να κατανοήσουν 
προτάσεις µε πολλές λέξεις στη σειρά. Αυτά τα  άτοµα πρέπει να ενθαρρυνθούν να 
εκφράσουν τα συναισθήµατα, τις σκέψεις και τις ανάγκες τους χρησιµοποιώντας 
σύµβολα µοναδικών λέξεων ή µικρούς συνδυασµούς συµβόλων λέξεων. 
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V. ΠΩΣ ΝΑ ΖΩΓΡΑΦΙΖΟΥΜΕ ΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑ  
     BLISS 
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Στον γραπτό λόγο δεν γίνεται ιδιαίτερη προσπάθεια να κρατηθεί το µέγεθος του 
γράµµατος ίδιο µε των άλλων γραµµάτων ή να διατηρηθεί ακριβώς το σχήµα, στην 
οριζόντια τοποθέτησή του, καθώς αυτό δεν επηρεάζει το πώς θα διαβαστεί ή θα 
κατανοηθεί η λέξη. Έτσι λοιπόν µπορεί κάποιος να συµπεράνει ότι η ίδια ελευθερία στην 
τεχνική έκφραση και στην ατοµικότητα θα µπορούσε να δοθεί και στην µέθοδο BLISS. 
Όµως, όπως άλλωστε εξηγήσαµε προηγούµενα, το µήνυµα ενός συµβόλου καθορίζεται 
από την µορφή του, το µέγεθός του σε σχέση µε το εννοούµενο τετράγωνο, τη θέση του 
σ’ αυτό, την κατεύθυνση και το µεσοδιάστηµα ανάµεσα ανάµεσα σε µέρη του συµβόλου. 
Η γραφή των συµβόλων BLISS σε µηνύµατα, απαιτεί ένα βαθµό ακρίβειας και προσοχής 
στην λεπτοµέρεια που δεν απαιτείται στον γραπτό λόγο. 
Π.χ το  

q 
 

µπορεί να κάνει τον αναγνώστη να αναρωτιέται αν εννοεί ανήκει σε, και, ή µε την βοήθειά 
του. Η τοποθέτηση του δείκτη      

 

P 
δεν µπορεί να γίνει τόσο απλά όσο του τόνου σε ένα γράµµα, ούτε ο κύκλος µπορεί να 
γίνει τόσο ελεύθερα όσο το στο γράµµα «ο». Το κεφαλαίο «Ο» και το µικρό «ο» µπορεί 
να έχουν την ίδια σηµασία. Όµως στην µέθοδο BLISS , ένας µεγάλος κύκλος    

 
 
 
 
 
 
 

µπορεί να σηµαίνει ήλιος ενώ ο µικρός κύκλος στο κέντρο του αναφορικού νοούµενου 
τετραγώνου   

o 
σηµαίνει: στόµα. 
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Ο µη προσεκτικός σχεδιασµός  του       

4 
ή          

u[[i 
µπορεί να µπερδέψει τον αναγνώστη µεταξύ του                

wa3[[a[[w 
(γνώση ) και  

uwa[[ia[[w 
(σπίτι). 

   
 
΄Oταν ζωγραφίζονται ως υλικό για µάθηµα ή οδηγούς τότε πρέπει να 

χρησιµοποιείται ειδικό χαρτί ώστε να είναι τα σύµβολα ακριβή. 
Όταν τελικά ζωγραφίζονται απλώς και µόνο για να µεταδώσει ο χρήστης το 

µήνυµά του, η χρήση του ειδικού χαρτιού µπορεί να καταστρέψει τον αυθορµητισµό της 
επικοινωνίας. Τότε προτείνεται ο σχεδιασµός ελεύθερα, χωρίς φυσικά να αδιαφορήσει ο 
χρήστης για τα χαρακτηριστικά των συµβόλων όπως αναφέρθηκαν παραπάνω (σχήµα, 
µέγεθος, κατεύθυνση κλπ) που είναι βασικά για τη σωστή απόδοση του νοήµατος. 
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ΤΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ 
 

Όλα τα σύµβολα που χρησιµοποιούνται για να αποδώσουν λέξεις σε ένα µήνυµα 
πρέπει να αναφέρονται όσον αφορά το µέγεθος και τη θέση µόνο µέσα στο νοητό 
τετράγωνο. 
Παρακάτω, παρουσιάζονται τρία τετράγωνα διαφορετικών µεγεθών 

[[[[[[[[ 
Παρατηρούµε ότι : 
(1) Το νόηµα αλλάζει αν το µέγεθος του σχήµατος αναφοράς (νοοητού τετραγώνου) µένει 
το ίδιο αλλά αλλάζει το µέγεθος του συµβόλου. 
(2) Το νόηµα δεν αλλάζει αν αλλάζει το µέγεθος του συµβόλου µαζί µε αυτό του 
τετραγώνου. 
 
Πράξη (δράση)                  Πράξη                     Πράξη 

=[[\[[[[[[[[[[=[[\[[[[[[[[[=[[\   

∆ραστηριότητα             ∆ραστηριότητα  ∆ραστηριότητα 

[=[[\[[[[[[[[[[]][[[[[=[[\[[[[[[[  ]]]]]]=[[\ 
 
∆είκτης πράξης                 ∆είκτης πράξης         ∆είκτης πράξης 

[]z  [[]]][[[[[z [[[[[[[][z[ 
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Το ίδιο σύµβολο έχει διαφορετικά νοήµατα ανάλογα µε τη θέση του µέσα στο 
τετράγωνο αναφοράς, όπως φαίνεται παρακάτω :: 
 

γραµµή ουρανού 

µεσσαία γραµµή 

 
 
 
 
 

γραµµή εδάφους  
 
ανήκει σε     και, επίσης    µε τη βοήθειά του 

]]]]q[[[[[[[[[[[[[d[e[[[[[[[[[[[[[ 
Οι κάθετες και οι οριζόντιες µεσαίες γραµµές χρησιµεύουν ως οδηγοί για να 
τοποθετούνται τα στοιχεία του συµβόλου, αν αυτό ζωγραφίζεται αυθόρµητα από το 
χρήστη.  
 
      άτοµο     τέλος   ένταση   τι 

[[a[7[[[[[d[[d[[W7[[[[[rS[[[[[[?[[[[[[ 
      πράγµα      στόµα  πράξη   µια , ένα 

[[sfe[[e[[[[]o]]][[[[[[[[[[[[ 
Στην κάθετη διάσταση, η θέση ενός συµβόλου σε σχέση µε τις γραµµές ουρανού 

και γης παραµένει σταθερή. 
Η θέση του στην οριζόντια διάσταση θα συζητηθεί αργότερα σε σχέση µε τους 

κανόνες για σύνθετα σύµβολα και προτάσεις µε σύµβολα. 
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ΖΩΓΡΑΦΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΕΝ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 

Οι ενδείκτες σχεδιάζονται σε µέγεθος ενός τετάρτου και όταν χρησιµοποιούνται µε 
ένα µόνο σύµβολο σχεδιάζονται σε διάστηµα ενός τετάρτου πάνω από την γραµµή 
ουρανού. 
 
κάθοµαι   ακουµπώ  µεγάλο   καρέκλες  
   
               

                  

    καρδιά  
 

     Όταν ζωγραφίζουµε σύνθετα ή συνδεδεµένα σύµβολα, ο ενδείκτης σχεδιάζεται σε 
διάστηµα ενός τετάρτου πάνω από τον ταξινοµητή. 
Στα παρακάτω παραδείγµατα, ο ταξινοµητής είναι το πρώτο σύµβολο  
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     φοβισµένος                                                      
   

 Ο ταξινοµητής είναι το «συναίσθηµα» 
 
 
µαθαίνω 
 

ο ταξινοµητής είναι το «δέχοµαι» 
 
 
φίλοι 
 

ο ταξινοµητής είναι το «άτοµο» 
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Μερικές φορές, όπως τα σύµβολα για τα: «θυµωµένος», «βρώµικος», «νωρίς» και 
«ήσυχος», ο ταξινοµητής δεν είναι το πρώτο σύµβολο στη σειρά. Όπως και να έχει όµως 
ο ενδείκτης ζωγραφίζεται πάνω απ’ αυτόν. 
 
 
                  θυµωµένα  
 

πολύ     +    συναίσθηµα  +          αντίθεση  
Ο ταξινοµητής είναι το «συναίσθηµα»  
 
 
     βρώµικος      νωρίς 
 

 

πολύ   +       µάτι  +   κηλίδα                 πριν   +         χρόνος 
Ο ταξινοµητής είναι το «µάτι»  Ο ταξινοµητής είναι ο «χρόνος» 
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ήσυχος  

χωρίς     +  ήχος   +  ένταση    
 Ο ταξινοµητής είναι ο «ήχος» 

 
Παροµοίως, ο ενδείκτης δεν εµφανίζεται πάνω από τα σύµβολα για τα: «αντίθετο 

νόηµα», «περισσότερο» ή «πιο πολύ», όταν αυτά είναι πρώτα στη σειρά. Ο ενδείκτης 
τοποθετείται και πάλι πάνω από τον ταξινοµητή. 
 
ανόητος  
 

αντίθετο νόηµα του έξυπνου    
Ο ταξινοµητής είναι το «µυαλό» 
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Ψηλότερα 
 

περισσότερο + ψηλά 
Ο ταξινοµητής είναι το «ψηλά» 
 
 
ο καλύτερος  
 

πολύ   +        συναίσθηµα  +  θετικός + ένταση.      
Ο ταξινοµητής  «συναίσθηµα» 
 
 

Ο ΕΝ∆ΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ (ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΟΥ ΣΥΜΒΟΛΟΥ) 
 

Όταν χρησιµοποιούµε σύµβολα στη σειρά για να εκφράσουµε νόηµα για το οποίο 
ένα καθορισµένο σύµβολο δεν είναι επαρκές να το δηλώσει, δηµιουργούµε ένα 
συνδεδεµένο σύµβολο. 

Τέτοια σύµβολα ακολουθούνται από ενδείκτες σύνθεσης που ζωγραφίζονται σε 
διάστηµα ενός τετάρτου πάνω από την γραµµή ουρανού. ∆ιάστηµα ενός τετάρτου 
χωρίζει και τον πρώτο συνδεδεµένο δείκτη από το πρώτο σύµβολο αλλά το ίδιο διάστηµα 
χωρίζει και το τελευταίο σύµβολο από το δεύτερο συνδεδεµένο δείκτη. 
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       φαγητό       έξω    = πικνικ 
 
 

ΧΩΡΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
 
 
1. Σύνθετα σύµβολα (σύνθεση στη σειρά)  
 
Σ’ αυτά, ένα διάστηµα ενός τετάρτου χωρίζει τα ατοµικά στοιχεία. Ο διαχωρισµός αυτός 
µετράται από το δεξί άκρο του συµβόλου ως το άκρο αριστερά του ακολουθούµενου 
συµβόλου που ακολουθεί. 
 
 
άκρο αριστερό του βέλους                                                    
 

αριστερό άκρο 
του βέλους 1/4 

δεξί άκρο της 
καρδιάς 

 
    
                    ευτυχής 
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 αριστερό άκρο του δοχείου 

αριστερό άκρο της γνώσης 

δεξί άκρο του δοχείου
 

δεξί άκρο του ατόµου 
 
                                     δάσκαλος 
 
 
2. Σύµβολα σε µια πρόταση  
 

Ένα ολόκληρο µεγάλο διάστηµα χωρίζει τα εξατοµικευµένα σύµβολα σε µια πρόταση. 
Ένα σύνθετο σύµβολο το χειριζόµαστε ως µια µονάδα ή ως ένα εξατοµικευµένο 
σύµβολο. Το διάστηµα τετάρτου υπάρχει όταν ένα τέτοιο σύµβολο εµφανίζεται στην 
πρόταση. 

 
(Ο) πατέρας             διάβασε  (την)         εφηµερίδα  

α β 

B C D

 
Α και Γ διαστήµατα 
Β και ∆ διαστήµατα 
Τα σύµβολα : α και 
Το α αποτελείται απ
Το β αποτελείται απ
Μεταξύ των συνθέ
µεταξύ του πρώτου
∆ιάστηµα τετάρτου 
A

ολόκληρου µεγέθους. 
τετάρτου µεγέθους. 
β είναι σύνθετα. 
ό τα : µάτι (µε τον δείκτη πράξης 
ό τα : σελίδα και νέα 
των συµβόλων υπάρχει διάστη
 συµβόλου και του δεύτερου (σύν
υπάρχει µεταξύ των συµβόλων σ
στο παρελθόν

µα ολόκληρου
θετου) συµβό
τα σύνθετα σύ
) και σελίδα 

 µεγέθους (όπως και 
λου) 
µβολα. 
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VI. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΩΓΗΣ ΜΕ ΣΥΜΒΟΛΑ BLISS 
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Πριν αρχίσει η διδασκαλία των συµβόλων BLISS σε ένα παιδί – ή σε µία οµάδα 
παιδιών – είναι βασικό να τα εξηγήσουµε στα άτοµα µε τα οποία το παιδί θα έχει επαφή 
και να εξασφαλίσουµε τη συνεργασία τους. Πρέπει να γίνει κατανοητό στον δάσκαλο της 
µεθόδου ότι η επικοινωνία εµπεριέχει µια ενεργό σχέση µεταξύ του ατόµου που 
εκφράζεται και του ατόµου που αποδέχεται την έκφρασή του παιδιού. ∆εν θα ήταν καλό 
να εκπαιδεύσουµε ένα παιδί στη χρήση των συµβόλων αν δεν υπάρχουν ευκαιρίες να 
χρησιµοποιήσει αυτά τα σύµβολα για την επικοινωνία του. Ακόµη βασικό θέµα αποτελεί 
αν το  σύστηµα BLISS είναι το αγαπηµένο σύστηµα του δασκάλου. Σχέδια που ξεκίνησαν 
έτσι δεν µπορούν να είναι αποτελεσµατικά για παιδιά µε αναπηρίες και είναι ακόµη 
δυνατόν να αποτύχουν τελείως, γιατί συχνά εκπαιδευτές επιµένουν στην εφαρµογή του 
συστήµατος BLISS σε παιδιά που δεν θα µπορέσουν να το εφαρµόσουν για επικοινωνία. 
Το πρόγραµµα σύµβόλων BLISS πρέπει να οργανωθεί σαν σχέδιο του σχολείου ή του 
ιδρύµατος στο οποίο προσφέρεται. Μέσα από συνέδρια αλλά και εσωτερικά 
προγράµµατα εκπαίδευσης, άτοµα «κλειδιά» στην κοινότητα των παιδιών πρέπει να 
παρουν πληροφορίες όπως : 
(1) Γιατί είναι απαραίτητη η ανάπτυξη ενός µη λεκτικού τρόπου έκφρασης 
(2) Η φύση των συµβόλων BLISS και του σχετικού συστήµατος επικοινωνίας.  
(3) Πως αυτοί µπορούν να διευκολύνουν την επικοινωνία µε τους χρήστες των 

συµβόλων. 
 
 
1. ∆ιοίκηση – ∆ιεύθυνση 
 

Πριν ξεκινήσει ένα  επιµορφωτικό πρόγραµµα για τα σύµβολα BLISS, ο εκπαιδευτής-
δάσκαλος της µεθόδου θα πρέπει να εξηγήσει την µέθοδο, τη φύση της αρχικής, αλλά και 
της µετέπειτα εκτίµησης καθώς και όλο το πρόγραµµα επιµόρφωσης στα υπεύθυνα 
άτοµα του διοικητικού προσωπικού. Είναι χρήσιµο να υπάρχει από µέρους τους 
αποδοχή του προγράµµατος πριν ακόµη γίνει η επαφή µε τους γονείς, ή πριν γίνουν 
προγράµµατα για το προσωπικό και φυσικά πριν αρχίσουν τα προγράµµατα µε τα 
παιδιά. Και αυτό γιατί κάποιοι αυστηρά «επαγγελµατίες» είναι τελείως αντίθετοι µε την 
διδασκαλία µη λεκτικών τρόπων επικοινωνίας. Όταν λοιπόν ένας διευθυντής αισθάνεται 
πως παρόµοια συστήµατα δεν έχουν µεγάλη αξία δεν είναι σίγουρο πως θα υπάρξει η 
υποστήριξη και η συνεργασία του που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη ενός 
επιτυχούς προγράµµατος επικοινωνίας. Και φυσικά ακόµη και ο ενθουσιασµός του 
καθοδηγητή της µεθόδου δεν θα µπορέσει ίσως ποτέ να αλλάξει την αρνητική στάση της 
διοίκησης. 

Είναι ακόµη βασικό να δοθεί δηµοσιότητα. Μέσα από άρθρα σε εφηµερίδες και 
προγράµµατα στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση,  το κοινό πρέπει να πληροφορηθεί για 
τα προβλήµατα επικοινωνίας και τη σπουδαιότητα της προσφοράς ενός τρόπου 
έκφρασης σε παιδιά χωρίς δυνατότητα λόγου. 

Έτσι µπορεί να δηµιουργηθεί ένα κλίµα αποδοχής που διευκολύνει το χρήστη των 
συµβόλων να γίνει µέλος της κοινότητας. Είναι βασικό να αντιµετωπισθεί το πρόγραµµα 
BLISS ως ειδικό πρόγραµµα του σχολείου ή του ιδρύµατος και όχι του καθοδηγητή – 
δασκάλου. 
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2. Γονείς 
 

Πολλοί γονείς αντιστέκονται στη διδασκαλία και τη χρήση οποιασδήποτε µη λεκτικής 
µεθόδου επικοινωνίας. Όπως είναι φυσικό θέλουν το παιδί τους όσο γίνεται πιο 
«φυσιολογικό» Και ένα από τα πρώτα πράγµατα που τα παιδιά που θεωρείται ότι 
αναπτύσσονται φυσιολογικά µαθαίνουν, είναι ο λόγος. Όπως συχνά τονίζεται η ικανότητα 
του λόγου είναι µοναδικά ανθρώπινη. Έτσι το να µην µιλάς θεωρείται ως µια αποτυχία 
ανάπτυξης ενός βασικού ανθρώπινου χαρακτηριστικού. ∆εν είναι ασύνηθες, γονείς να 
επιµένουν ότι µπορούν να καταλάβουν ό,τι λέει το παιδί τους. Και είναι αλήθεια ότι µια 
σκεπτόµενη πληροφορία (µήνυµα) µπορεί να µεταφερθεί από το παιδί στον γονιό µέσα 
από τη στοµατική διαδροµή ακόµη και όταν το παιδί µπορεί να παράγει µόνο κάποιους  
διαφοροποιηµένους φωνητισµούς. Πάντως µια ανάλυση του τρόπου που γίνεται η 
επικοινωνία αποκαλύπτει ότι οι γονείς βασίζονται σε ερωτήσεις, στο να µαντεύουν και σε 
διάφορα άλλα στοιχεία για να ερµηνεύσουν τέτοιους φωνητισµούς. 

Μέσα από συζητήσεις και οµιλίες οι γονείς µπορούν να βοηθηθούν, να κατανοήσουν 
τη σηµασία του να µπορεί κάποιος να εκφραστεί µε ένα τρόπο που µπορεί αµέσως να 
γίνει κατανοητός από άτοµα που δεν γνωρίζουν αρκετά το παιδί για να καταλάβουν τις 
προσπάθειες επικοινωνίας της δικιάς του µόνο ιδιοσυγκρασίας. Το παιδί θα πρέπει να 
µπορεί να επικοινωνήσει µε άτοµα του ευρύτερου χώρου και όχι µόνο του στενού 
οικογενειακού του περιβάλλοντος. Θα πρέπει να τονιστεί επίσης ότι η χρήση του λόγου 
θα συνεχιστεί ακόµη και όταν δίνεται έµφαση στην έκφραση µέσω της χρήσης 
συµβόλων. Όταν το παιδί δείχνει ένα σύµβολο και συγχρόνως αρθρώνει κάτι, µπορεί να 
κάνει πιο κατανοητό τον λόγο του σε κάποιον που τον ακούει. 

Ο δάσκαλος πρέπει να δείξει στους γονείς σύµβολα για ένα βασικό λεξιλόγιο και να 
τους εξηγήσει πώς τα νοήµατα των συµβόλων αλλάζουν και πώς σύµβολα στη σειρά 
συνθέτουν προτάσεις.  

Οι συµβουλές των γονιών πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στη συλλογή των πρώτων 
συµβόλων που θα διδαχθούν και καθώς προχωράει το πρόγραµµα, οι γονείς πρέπει να 
ενηµερώνονται για νέα σύµβολα, για νέα στοιχεία του συστήµατος των συµβόλων που 
µαθαίνει το παιδί τους. Είναι επίσης βασικό να ρωτηθούν οι γονείς τι σύµβολα νοµίζουν 
πως το παιδί τους χρειάζεται. 
 
 
3. Επαγγελµατίες 
 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που οδηγούν τους γλωσσοπαθολόγους, τους 
λογοθεραπευτές, τους δασκάλους ειδικής αγωγής αλλά και άλλους επαγγελµατίες να 
είναι διστακτικοί στο να διδάξουν τα παιδιά να εκφράζονται µε άλλα µέσα εκτός της 
οµιλίας.  

Έως πρόσφατα η εκπαίδευση στη λογοθεραπεία εστιαζόταν στη διδασκαλία των 
αναπήρων στον λόγο του, πώς να µιλούν και πολύ λίγη προσοχή δινόταν στη γλώσσα ή 
στην ίδια την επικοινωνία. Η απόφαση της διδασκαλίας µη λεκτικών τρόπων 
επικοινωνίας έδειχνε µια αποτυχία στην αποστολή του επαγγελµατία λογοθεραπευτή. 
Ακόµη, συνεπαγόταν ότι µε το να επιτρέψεις το παιδί να επικοινωνήσει µε νοήµατα ή µε 
άλλο µη λεκτικό τρόπο θα παρεµποδίσει την ανάπτυξη της οµιλίας. Έτσι, ως 
αποτέλεσµα, συχνά τα παιδιά έπαιρναν µέρος σε προγράµµατα αγωγής λόγου ενώ όλα 
τα γεγονότα και το ιστορικό τους έδιναν πολύ φτωχή πρόγνωση για την ανάπτυξη του 
λόγου τους. 
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Αυτή η άποψη τώρα δεν ισχύει. Κάποιοι επαγγελµατίες έδωσαν κατά καιρούς 
παραδείγµατα παιδιών που πραγµατικά βελτίωσαν την άρθρωσή τους και τον λόγο τους 
αφού άρχισαν να χρησιµοποιούν µη λεκτικό τρόπο επικοινωνίας. 

Οι δάσκαλοι έχουν εκπαιδευτεί να διδάσκουν τα παιδιά να διαβάζουν λέξεις και 
προτάσεις οι οποίες γράφονται σύµφωνα µε το παραδοσιακό αλφάβητο. Εφ’ όσον βάσει 
αυτού τυπώνονται εφηµερίδες, βιβλία κλπ, συχνά συζητιέται ότι τα παιδιά πρέπει να 
µάθουν τα συνηθισµένα και παραδοσιακά σύµβολα. Με το να διδαχθεί ένα παιδί 
οποιοδήποτε άλλο σύστηµα συµβόλων έπρεπε να εννοηθεί ότι ο δάσκαλος δεν 
εκπληρώνει τις απαιτήσεις της καθιερωµένης διδασκόµενης ύλης. Αυτός ο συλλογισµός 
όµως είναι προφανώς αδικαιολόγητος. Η κλινική εµπειρία ισχυρίζεται ότι η εκπαίδευση 
στη χρήση των συµβόλων Βliss προετοιµάζει για ανάγνωση.  

Αλλαγές στο επίπεδο ανάγνωσης παιδιών στην έρευνα αξιολόγησης δείχνουν ότι η 
µέθοδος µε τα σύµβολα δεν επηρεάζει αρνητικά την ικανότητα ανάγνωσης. 

Όπου είναι δυνατόν, είναι χρήσιµη η συνεργασία των επαγγελµατιών και του 
δασκάλου της µεθόδου και στην επιλογή των παιδιών που θα διδαχθούν τα σύµβολα 
αλλά και σ’ όλη τη διάρκεια εκµάθησης των συµβόλων. 
 
 
4. Οι παρέχοντες φροντίδα 
 

Σε µερικές περιπτώσεις υπάρχουν άλλα άτοµα και όχι οι γονείς που φροντίζουν τις 
ανάγκες του παιδιού. Αυτοί µπορεί να ονοµάζονται θετοί γονείς, φροντιστές, βοηθοί ή να 
έχουν κάποιο άλλο όνοµα. Αυτοί περνουν πολύ χρόνο µε το παιδί και εµπλέκονται σε 
δραστηριότητες όπου φυσιολογικά θα υπήρχε επικοινωνία. Όπως και µεταξύ γονιού – 
παιδιού έτσι και µεταξύ φροντιστή – παιδιού διάφορες δραστηριότητες ρουτίνας βάζουν 
τη βάση για επικοινωνία (µπάνιο, τουαλέτα, ντύσιµο κλπ). Παιδιά που δεν µπορούν να 
µιλήσουν, γίνονται παθητικοί αποδέκτες της παρεχόµενης φροντίδας. Αλληλεπιδράσεις 
επικοινωνίας που είναι ζωτικής σηµασίας για την ανάπτυξη του παιδιού δεν λαµβάνουν 
χώρα ποτέ. 

Κάποιοι φροντιστές θα προβάλλουν αντίσταση σε συστάσεις για να ενθαρρύνουν το 
παιδί να εκφράζει συναισθήµατα, να ρωτά ερωτήσεις  και να του δοθούν ευκαιρίες για να 
κάνει απλές επιλογές και να πάρει απλές αποφάσεις. Θα ισχυριστούν ότι δεν υπάρχει 
αρκετός χρόνος. Άλλοι πάλι φροντιστές µπορεί να δείξουν σοβαρό ενδιαφέρον για την 
επικοινωνία µε τα παιδιά αλλά δεν γνωρίζουν τον τρόπο να το κάνουν. Αυτό είναι 
πράγµατι αληθές στην περίπτωση εκείνων των παιδιών των οποίων ο λόγος είναι µη 
κατανοητός. 

Οι άνθρωποι αυτοί που φροντίζουν τα παιδιά είναι τόσο σηµαντικοί στη ζωή τους που 
ο καθοδηγητής – δάσκαλος πρέπει να κάνει κάθε προσπάθεια για να ανακινήσει το 
ενδιαφέρον τους για το πρόγραµµα µε τα σύµβολα. ∆ουλεύοντας µαζί του µπορεί να 
βρουν τρόπους για να ενσωµατώσουν την επικοινωνία µε σύµβολα µέσα στις 
δραστηριότητες τους χωρίς να χρειάζεται να περνούν περισσότερο καιρό µαζί µε τα 
παιδιά π.χ. µπορεί στην ώρα του φαγητού να τα ενθαρρύνουν να χρησιµοποιούν 
σύµβολα για να δείξουν το φαγητό που θέλουν ή στην ώρα του παιχνιδιού να δείξουν το 
παιχνίδι που θέλουν. Στην ώρα πάλι του ύπνου, µε τα σύµβολα µπορούν να δείξουν αν 
θέλουν πρώτα να κάνουν µπάνιο ή να πλύνουν τα δόντια τους. Οι φροντιστές πρέπει να 
δεχτούν την άποψη ότι το να επικοινωνεί µε ένα παιδί είναι τόσο σηµαντικό όσο να το 
φροντίζει. 
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5. Αδέλφια και συνοµήλικοι 
 

Αδέλφια, συµµαθητές και φίλοι αποτελούν ένα βασικό µέρος της κοινωνίας των 
χρηστών των συµβόλων. Συχνή επικοινωνία µεταξύ τους θα λάβει χώρα εάν συνοµίληκοι 
και αδέλφια µάθουν για τα σύµβολα BLISS και πώς να το συσχετίσουν µε τον χρήστη 
συµβόλων. 

 
 

6. Βοηθήµατα επικοινωνίας βασισµένα σε υπολογιστές 
 
Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί αρκετά βοηθήµατα βασισµένα σε υπολογιστές για 
τα άτοµα που χρησιµοποιούν το σύστηµα BLISS ως µέσο επικοινωνίας. Τα συστήµατα 
αυτά παρουσιάζουν αρκετή ευελιξία και προσαρµοστικότητα στις ιδιαίτερες ανάγκες του 
κάθε χρήστη [1], [3], [5]. Πολλές φορές αναφέρονται και σε συστήµατα διδασκαλίας του 
συστήµατος BLISS [2], [6], [7][, [9]. Στο πλαίσιο του έργου ΑΙΝΕΙΑΣ [10] σχεδιάζεται και 
αναπτύσσεται µια νέα γενιά τέτοιων βοηθηµάτων (συστήµατα 4ης γενιάς) µε αρκετά 
βελτιωµένα χαρακτηριστικά και µε µειωµένο κόστος [11], [12]. Μία από τις ιδιότητες των 
συστηµάτων αυτών είναι ότι επεξεργάζονται γλωσσικά µια πρόταση-µήνυµα γραµµένη 
σε BLISS και την µετατρέπουν σε γραµµατικά και συντακτικά σωστή πρόταση της 
Ελληνικής γλώσσας [4], [8], [13].  
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Ψυχολόγοι, δάσκαλοι και θεραπευτές έχουν προτείνει µια καθορισµένη διαδικασία 
για να εξετάζουν τα παιδιά ώστε να καθορισθεί η ικανότητα τους για ανάγνωση, για 
εκµάθηση δεξιοτήτων ή για να δουν πόσο καλά θα αναπτύξουν επιδεξιότητες ή θα 
αποκτήσουν γνώσεις. Με παιδιά που δεν µπορούν να µιλήσουν κατανοητά ή να δώσουν 
µηνύµατα µε γραφικό τρόπο, µια προσεχτικά σχεδιασµένη  διαγνωστική διδασκαλία είναι 
συχνά ένας αποτελεσµατικότερος τρόπος από τις δοκιµασίες (test) τρόπος για να ορισθεί 
τι µπορούν να µάθουν. 
 
Ερωτήσεις που µπορεί να απαντηθούν : 
 
1. Πως το παιδί επιχειρεί να επικοινωνήσει ; 
2. Για ποια πράγµατα το παιδί επιχειρεί να επικοινωνήσει ; 
3. Με ποιους το παιδί επιχειρεί να επικοινωνήσει ; 
4. Πως το παιδί αντιδρά όταν οι προσπάθειες για επικοινωνία είναι ανεπιτυχείς ; 
5. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της εκ γενετής νοητικής λειτουργίας και αντίληψης του 

παιδιού ; 
Μια απογραφή των µεθόδων του παιδιού για να φέρει στην επιφάνεια ένα 

συναίσθηµα ή για να υποδείξει µια ανάγκη ή για να δηλώσει µια σκέψη θα βοηθήσει τον 
δάσκαλο να διακρίνει απαντήσεις οι οποίες µπορούν εύκολα να παραµεληθούν. Ο 
κατάλογος αυτός (η απογραφή) µπορεί να συµπληρωθεί µέσα από συζητήσεις µε τους 
γονείς και άλλα άτοµα σχετικά µε το παιδί αλλά και µέσα από προσεκτική 
παρακολούθηση του ίδιου του παιδιού όταν παρουσιάζει παρόµοιες δεξιότητες. Είναι 
σηµαντικό να έχουµε κατά νου ότι µη οµιλώντα παιδιά στα οποία σοβαρές σωµατικές 
αναπηρίες περιορίζουν την χρήση των χεριών συχνά αναπτύσσουν «χειρονοµίες» που 
αποτελούνται από ελάχιστες µόνο κινήσεις κάποιου µέρους του σώµατος. Βέβαια τα 
παιδιά αυτά δεν έχουν τρόπο να δείξουν µε ποιο µέρος του σώµατος η κίνηση θα γίνει ή 
τι θα σηµαίνει. Μπορούν µόνο να ελπίζουν ότι ένας παρατηρητής θα ενδιαφερθεί 
πραγµατικά να ψάξει γι’ αυτό και όταν το δει ότι θα δουλέψει προσεκτικά για να καθορίσει 
το νόηµα που επιζητά να δώσει το παιδί.  

Πολλοί άνθρωποι, ακόµα και θεραπευτές, είναι τόσο συνηθισµένοι να επικοινωνούν 
µέσα από τον  λόγο ώστε να παραµελείται κάθε προσπάθεια να επικοινωνήσουν µε άλλο 
τρόπο. 
 
 
1. Πώς το παιδί επιχειρεί να επικοινωνήσει ; 
 

Το παιδί είναι πιθανό να επικοινωνεί µέσα από σήµατα, νεύµατα, σύµβολα και 
ιδιοσυγκρασιακά σύµβολα όπως και µέσα από παραδοσιακά σύµβολα. 
Ως σήµατα, νεύµατα εννοούµε µια ενέργεια από το µέρος του παιδιού που σηµαίνει 
ανταπόκριση σε ένα άλλο άτοµο. Το παιδί στο στάδιο το προ–οµιλητικό χρησιµοποιεί 
κλάµατα διαφόρων τύπων ως ρήµατα για να δείξει πείνα, πόνο, κούραση.  

Άλλοι φωνητικοί τύποι χρησιµοποιούνται για να δείξουν άνεση και ευχαρίστηση. Ο 
προσεκτικός παρατηρητής θα δει ότι καθώς το µωρό µεγαλώνει διάφοροι τύποι 
σωµατικών ενεργειών σχετίζονται µε τα διάφορα σωµατικά στάδια. 

Στο µωρό οι ήχοι και οι κινήσεις είναι ακούσιες και στη φυσιολογική ανάπτυξη του 
παιδιού σταδιακά αντικαθιστούνται από τον λόγο και τις χειρονοµίες. Πολλά παιδιά που 
έχουν δυσκολία στην ανάπτυξη κατανοητού λόγου παραµένουν στους πρώτους ήχους 
και κινήσεις τους οποίους παράγουν τώρα εκούσια στην προσπάθεια τους να 

90          



 
 

µεταδώσουν µηνύµατα. Στη περίπτωση αυτή η διδασκαλία ενός υψηλότερου επιπέδου 
συστήµατος επικοινωνίας µπορεί να αποδώσει. 

Νεύµατα: Αναφερόµαστε σε µια κίνηση ή σε κινήσεις ενός µέρους ή µερών του 
σώµατος που µεταδίδουν έννοιες. Τέτοια σήµατα έχουν χρησιµοποιηθεί από πολλές 
οµάδες όπως από τους Ινδιάνους και τους κωφούς. 

Το ενδιαφέρον µας εδώ επικεντρώνεται στην πιθανή σηµασία των σηµάτων – 
νευµάτων που αναπτύσσονται ατοµικά ή µαθαίνονται από νέα παιδιά µη οµιλώντα. Ένα 
παιδί εξοµολογείται ότι σκεφτόταν για τον Αι Βασίλη κουνώντας το χέρι του προς τα κάτω 
µε το πρώτο και δεύτερο δάκτυλο χωρισµένα και τεντωµένα. Μετά από πολύ σκέψη οι  
γονείς της βρήκαν ότι αυτό το νεύµα αναπαριστούσε τα πόδια του Αι Βασίλη όπως 
κατεβαίνει από την καµινάδα και το παιδί ευτυχισµένο έδειξε οτι το βρήκαν. Ένα άλλο 
παιδί βάσιζε πολλά νοήµατα σε παιδικά παραµύθια που του διάβαζαν οι γονείς του. Η 
χρήση τέτοιων σηµάτων ή νοηµάτων δείχνει ότι το παιδί κατανοεί τη γλώσσα και µπορεί 
να την εκφράσει µε κάποιο τρόπο διαφορετικό βέβαια από τον λόγο. Παιδιά µε τέτοιες 
ικανότητες µπορεί να γίνουν καλοί υποψήφιοι για τη διδασκαλία συµβόλων. 

Σύµβολα : Ένα σύµβολο δεν είναι το πραγµατικό αντικείµενο. Ένα σύµβολο 
αναπαριστά κάτι. Η επικοινωνία συνήθως εµπεριέχει και στηρίζεται στη χρήση συµβόλων 
που έχουν συνηθισµένα νοήµατα. 

Η αξία της επικοινωνίας µε σύµβολα µεγαλώνει όσο περισσότερα µέλη της 
κοινότητας ερµηνεύουν το σύµβολο µε τον ίδιο τρόπο. Το παιδί µπορεί να έχει σκέψεις οι 
οποίες θα γινόταν κατανοητές από την κοινότητα αλλά λόγω του προβλήµατος της 
λεκτικής έκφρασης, τα σύµβολα είναι ασυνήθιστα στον οµιλώντα. Για να δείξουµε ότι 
αυτά τα σύµβολα σηµαίνουν κάτι για το παιδί (αν όχι για την κοινότητα) δίνουµε τον όρο 
ιδιοσυγκρασιακά σύµβολα. Γενικά η κατανόηση βελτιώνεται όσο κάποιος εξοικειώνεται µε 
αυτά. Παρ’όλα αυτά αδίδακτη επικοινωνία συνήθως είναι δυνατή µόνο µε ένα ή δυο 
άτοµα. Το γεγονός ότι το παιδί χρησιµοποιεί σύµβολα, δείχνει ότι η εκµάθηση ενός 
συστήµατος συµβόλων είναι δυνατή. 

 
Για να πάρουµε πληροφορίες σχετικά µε τις δεξιότητες του παιδιού για 

επικοινωνία µπορούµε να κάνουµε ερωτήσεις οι οποίες δεν µπορούν να απαντηθούν µε 
«ναι» ή «όχι». 
Οι  παρακάτω ερωτήσεις δείχνουν το πλησίασµα αυτό. 
 
- Τι πράγµατα σου λέει το παιδί ; 

Εδώ θα µπορούσαµε να ψάξουµε για παραδείγµατα έκφρασης αναγκών, 
συναισθηµάτων, ιδεών. Τέτοια παραδείγµατα συχνά δείχνουν τι είδους σύµβολα θα 
µπορούσαν να φανούν χρήσιµα στο παιδί. 
 
- Πως τα λέει αυτά σε σένα το παιδί ; 

Εδώ µπορούµε να ψάξουµε για παραδείγµατα που αναφέρονται και ανταποκρίνονται 
στην πρώτη ερώτηση. Πάλι είναι σηµαντικό να υπάρχει ακριβής περιγραφή της µεθόδου 
του παιδιού για έκφραση, επειδή αυτές οι πληροφορίες θα διευκολύνουν την επικοινωνία 
µε το παιδί κατά την διάρκεια της αρχικής διδασκαλίας των συµβόλων. 
 
α. Φωνητικά 

Ελέγχουµε και κατατάσσουµε τους φωνητισµούς του παιδιού σύµφωνα µε το κατά 
πόσο µπορούν να γίνουν κατανοητοί χρησιµοποιώντας κατηγορίες όπως οι παρακάτω : 
(συνήθως όταν αυτοί είναι λέξεις) 
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(ι) Μπορούν να γίνουν κατανοητοί από οποιονδήποτε χωρίς δυσκολία ; 
(ιι) µπορούν να γίνουν κατανοητοί εύκολα από άτοµα συνηθισµένα στον λόγο του 
παιδιού; 
(ιιι) το νόηµα τους µπορεί να προσδιορισθεί χρησιµοποιώντας κάποια στοιχεία και ίσως 
κάποια πρόβλεψη ; 
(iv) ακόµη και άτοµα συνηθισµένα µε τον λόγο του παιδιού έχουν δυσκολία να 
κατανοήσουν εκτός αν ξέρουν γενικά για τι πράγµα µιλά το παιδί ; 

Τα σύµβολα πρέπει να διδαχθούν νωρίς για να είναι δυνατόν να εκφραστούν 
λέξεις που το παιδί προσπαθεί να πει αλλά δεν µπορεί να εκφράσει αµέσως. 

Εάν οι φωνητισµοί δεν είναι κατανοητοί ως λέξεις, πρέπει να προσδιορίσουµε τη 
φύση των φωνητισµών και πότε αυτοί χρησιµοποιούνται: «Τι µηνύµατα περνά το παιδί 
όταν παράγει ήχους;» Το να κάνουµε πλήρη λίστα αυτών των µηνυµάτων που 
µεταδίδονται µε αυτόν τον τρόπο, όχι µόνο προσφέρει στοιχεία για τα ποια σύµβολα 
πρέπει να διδαχθούν, αλλά επίσης δίνει πληροφορίες για την κατανόηση από το παιδί 
της κοινωνικής χρησιµότητας της γλώσσας. 
 
β. ∆είχνοντας ή κάνοντας νεύµατα 

Το «δείχνοντας» όπως χρησιµοποιείται στη συγκεκριµένη περίπτωση, αναφέρεται 
στο να σηµαδεύει ένα µέρος του σώµατος (π.χ δάχτυλο, κεφάλι, µάτι) προς τη 
κατεύθυνση ενός αντικειµένου που το παιδί θέλει να δείξει. Το «κάνοντας νεύµατα» 
αναφέρεται σε κινήσεις ενός µέρους ή πολλών µερών του σώµατος για να εκφράσει αυτό 
που θέλει το παιδί. Η δεξιότητα του  να δείχνεις είναι σηµαντική στη χρήση ενός πίνακα 
επικοινωνίας. Όταν αυτή είναι πολύ καλή, το παιδί δείχνει ακριβώς τα σύµβολα για ένα 
µήνυµα. Αν δεν είναι, τότε ο παρατηρητής δυσκολεύεται να καταλάβει ποια σύµβολα το 
παιδί θέλει να εµπεριέχονται σε ένα µήνυµα. Είναι σηµαντικό να παρατηρήσουµε πώς  
δείχνει το παιδί, δηλ. ποιό µέρος του σώµατος σκοπεύει προς το αντικείµενο ή το 
σύµβολο. Με την πληροφορία αυτή µπορεί να κανονιστεί έτσι ο τρόπος επίδειξης των 
συµβόλων ώστε να επιτρέπει στο παιδί τη χρήση κινήσεων που ελέγχονται καλύτερα. 

Το να κάνεις νεύµατα είναι περισσότερο πολύπλοκο από το να δείχνεις. Γνώσεις 
γύρω από τις µορφές νευµάτων που χρησιµοποιεί το παιδί θα βοηθήσουν στο να 
αναπτυχθεί η µέθοδος για την διδασκαλία των συµβόλων. 
 
 
2. Για ποια πράγµατα επιχειρεί να επικοινωνήσει το παιδί; 
 

Αυτό έχει σχέση µε τη φύση της συνολικής ανάπτυξης του παιδιού. Μας ενδιαφέρει 
όµως αυτή η ερώτηση για δυο λόγους: πρώτον γιατί όσο περισσότερα είναι τα πράγµατα 
για  τα οποία το παιδί προσπαθεί να επικοινωνήσει, τόσο µεγαλύτερο θα είναι το 
ενδιαφέρον του για την µέθοδο BLISS και δεύτερον, γιατί µια λίστα µε τα αντικείµενα για 
τα οποία το παιδί «µιλά» παρέχει µεγάλη βοήθεια στην επιλογή των συµβόλων που θα 
διδαχθούν. 

 
 

3. Με ποιους επιχειρεί να επικοινωνήσει το παιδί; 
 
α. Παιδιά που συναναστρέφονται µε πολύ κόσµο µπορεί να έχουν µεγαλύτερη επιθυµία 
να αναπτύξουν δεξιότητες επικοινωνίας από ότι όσα επικοινωνούν µόνο µε την µητέρα 
τους.  
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β. Τα άτοµα µε τα οποία το παιδί επιχειρεί να επικοινωνήσει µπορούν να δώσουν 
ενότητες λέξεων για τις οποίες χρειάζονται σύµβολα και επίσης µπορούν να παρέχουν 
στην πράξη ευκαιρίες για την άσκηση της επικοινωνίας µε σύµβολα  
γ. Είναι επίσης απαραίτητο τα άτοµα αυτά να διδαχθούν το σύστηµα ώστε να 
χρησιµοποιηθεί για την επικοινωνία. 
 
 
4. Πως το παιδί αντιδρά όταν οι προσπάθειες του για επικοινωνία 

είναι ανεπιτυχείς 
 

Ποικίλουν οι αντιδράσεις. Κάποια παιδιά αµέσως τα παρατούν. Άλλα επιµένουν στην 
προσπάθεια να µεταδόσουν αυτό που έχουν στο µυαλό τους, αλλά συνεχίζουν να 
ενεργούν στερεότυπα, άλλα δείχνουν ευλυγισία και προσπαθούν µε διάφορους τρόπους 
να µεταδώσουν το µήνυµά τους. Αυτά, αλλά και όσα επιµένουν να προσπαθούν, είναι 
περισσότερα δεκτικά στο να µάθουν κάποιο άλλο τρόπο επικοινωνίας από τα παιδιά που 
κάνουν λίγες προσπάθειες να επικοινωνήσουν. 
 
 
5. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της νοητικής λειτουργίας – αντίληψης 

ενός παιδιού. 
 

Είναι δύσκολο να καθορισθεί το επίπεδο νοητικής ανάπτυξης ενός παιδιού του 
οποίου οι ικανότητες έκφρασης είναι σοβαρά περιορισµένες. Μερικές φορές ο µόνος 
τρόπος για να καθορισθεί µε ποιον τρόπο ένα παιδί µπορεί να µάθει να επικοινωνεί 
δείχνοντας εικόνες ή σύµβολα, είναι µέσα από τη δοκιµασία της διδασκαλίας. 

Φυσικά θα ήταν άχρηστο να προσπαθήσει  κανείς να διδάξει σύµβολα σε ένα παιδί 
που λειτουργεί σε επίπεδο προ – συµβολικό. Παιδιά που αναπτύσσονται φυσιολογικά 
αρχίζουν το διαχωρισµό εξωτερικών πράξεων και νοητικών εκφράσεων περίπου στην 
ηλικία 18 µε 24 µηνών. Σε εκείνη τη φάση αρχίζουν να µαθαίνουν πώς να αναπαριστούν 
αντικείµενα και πράξεις εσωτερικά. Μπορούν να χρησιµοποιούν µια λέξη ή µια εικόνα για 
να περιγράψουν κάτι. Από τότε και ύστερα το σύστηµα των δικών τους συµβόλων 
αναπτύσσεται ταχύτατα. Στην αρχή τα παιδικά σύµβολα είναι ατοµικά, προσωπικά, αλλά 
καθώς µαθαίνει τη γλώσσα της κοινότητάς του, η επιλογή των συµβόλων του ακολουθεί 
τις απαιτήσεις της κοινότητας. 

Μεταξύ των δυο και τριών χρόνων, τα παιδιά που η νοητική τους ανάπτυξη προχωρεί 
φυσιολογικά, δείχνουν ικανότητα να ταξινοµούν ή να οµαδοποιούν πραγµατικά 
αντικείµενα και εικόνες. Χρήσιµη είναι η παρατήρηση (για τη πιθανή διδασκαλία 
συµβόλων) ότι σε αυτή την ηλικία υπάρχει δυσκολία της οµαδοποίησης αφηρηµένων 
τύπων όπως κύκλων,  τετραγώνων ή τριγώνων. Η ανάπτυξη της ικανότητας για 
απεικόνιση συµβόλων και για αναγνώριση και οµαδοποίηση αφηρηµένων τύπων 
καθυστερεί σε κάποια παιδιά. Πάντως υπάρχει η πιθανότητα ακόµα και ένα παιδί που 
δεν έχει µάθει κάτι τέτοιο, να µπορεί να ταξινοµεί τις µορφές που αναφέρονται σε έννοιες 
του BLISS. 

Παιδιά που η αποτυχία τους να αναπτύξουν κατανοητό λόγο συνδέεται µε σοβαρή 
νοητική υστέρηση (δείκτη νοηµοσύνης 20-30), µπορεί να καταφέρουν να αναπτύξουν τις 
δεξιότητες που προετοιµάζουν την εκµάθηση συµβόλων πριν την ηλικία των 6 ή και 
αργότερα άτοµα µε βαρειά νοητική υστέρηση (δείκτη νοηµοσύνης λιγότερο του 20), θα 
αναπτύξουν ικανότητα για απεικόνιση συµβόλων πολύ αργότερα και µερικά µπορεί ποτέ 
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να µην καταφέρουν να περιορίσουν τα ιδιάζοντα αισθητηριακά και κινητικά 
χαρακτηριστικά της συµπεριφοράς τους και να αναπτύξουν την ικανότητα απεικόνισης 
συµβόλων. Μερικά παιδιά µε φυσιολογική αντίληψη µπορεί να µην αναπτύσσουν 
κατανοητό λόγο εξ’ αιτίας νευρο- µυικών δυσλειτουργιών. Αυτά θα πρέπει να δείξουν τις 
προετοιµασίες ικανότητας για εκµάθηση συµβόλων γύρω στην ηλικία των τριών. Στα 
πλαίσια του Εργου ΑΙΝΕΙΑΣ προσαρµόστηκαν, αναπτύχθηκαν και εφαρµόστηκαν ∆ελτία 
Εκτίµησης µε σκοπό τον προσδιορισµό των χαρακτηριστικών και των αναγκών των 
υποψήφιων χρηστών1.  
 
 

∆ΕΛΤΙΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ 
 

∆ιάφορα πρότυπα εκτίµησης και αξιολόγησης συζητήθηκαν και καθιερώθηκαν 
µέχρι σήµερα από το B.C.I. Το δελτίο που ακολουθεί σχεδιάσθηκε για να δίνονται 
πληροφορίες σε ερωτήσεις αξιολόγησης. 
 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΥΠΟΨΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (ΣΗΜΕΙΩΣΤΕ ΝΑΙ ή ΟΧΙ, ή 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΤΕ ΟΠΟΥ ΖΗΤΕΙΤΑΙ). 
 
I. Παρουσίαση του τρόπου επικοινωνίας  
 
Α. Ενδιαφέρον για επικοινωνία του ατόµου 
          ΝΑΙ      ΟΧΙ 
1. ∆είχνει να µην κάνει προσπάθεια για επικοινωνία 
2. Προσπαθεί, αλλά παραιτείται αν δεν γίνει γρήγορα κατανοητό 
3. Επιµένει αλλά χρησιµοποιεί στερεότυπες προσπάθειες  

για να γίνει κατανοητό 
4. Επιµένει χρησιµοποιώντας εναλλακτικούς τρόπους για να 

γίνει κατανοητό 
Β. Χρησιµοποίηση λόγου για επικοινωνία 
 
1. Αριθµοί λέξεων στο λεξιλόγιό του  
2. Ο λόγος του αποτελείται από : (σηµειώστε ένα) 
 

εκφράσεις µε µόνο µια λέξη 

εκφράσεις µε δυο λέξεις  

εκφράσεις µε τρεις ή παραπάνω λέξεις 

 
 
 
 
13. Γ. Κουρουπέτρογλου, Σ. Λιάλιου, «Τεχνική Περιγραφή και Ανάλυση των Χαρακτηριστικών και των Επικοινωνιακών 

Αναγκών των ΑΜΕΑ στόχων του έργου -  Θεωρητική Προσέγγιση» Τεχνική Εκθεση 1.1.α., Εργο ΑΙΝΕΙΑΣ, ΕΠΕΤ ΙΙ, 
Αθήνα 1999. 
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Β. Χρησιµοποίηση λόγου για επικοινωνία 
 
3. Αριθµοί λέξεων στο λεξιλόγιό του  
4. Ο λόγος του αποτελείται από : (σηµειώστε ένα) 
 

εκφράσεις µε µόνο µια λέξη 

εκφράσεις µε δυο λέξεις  

εκφράσεις µε τρεις ή παραπάνω λέξεις 

 

5. Ικανότητα του ατόµου να γίνεται κατανοητό (επιλέξτε ένα) 
 

γίνεται κατανοητό από οποιονδήποτε χωρίς δυσκολία 

γίνεται κατανοητό εύκολα από άτοµα συνηθισµένα στον λόγο του 

συνήθως καθορίζεται το νόηµα µε τη χρήση ενδείξεων και µερικές φορές  

µαντεύοντας. 

ακόµα και οικεία του άτοµα έχουν δυσκολία να καταλάβουν εκτός αν γνωρίζουν 

γενικά για ποιό πράγµα µιλά το παιδί. 

οι εκφράσεις του είναι συνήθως µη κατανοητές 

 
4. Σε µια λευκή σελίδα γράψε τον τρόπο µε το οποίο το παιδί εκφράζεται και δώσε 
παραδείγµατα και εκφράσεις του. 
  
Γ. Χρησιµοποιεί φωνητισµούς αντί για λόγο για να επικοινωνήσει  
 

κλάµατα 

ήχοι όπως των φωνηέντων 

άλλοι ήχοι (περιγράψτε)…………………. 

 
∆. Χρησιµοποιεί νοήµατα για να επικοινωνήσει  

 
αυτά που δείχνουν θέληση 

αυτά που δείχνουν άρνηση 
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Άλλα (περιγράψτε τα αρκετά αναλυτικά ώστε ένας παρατηρητής να τα αναγνωρίζει)  

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………….. 
 
 
Ε. ∆είχνει για να επικοινωνεί 
 
1. Βραχίονας και χέρια  
 

δείχνει µε το ένα δάκτυλο 

µε το δεξί χέρι    µε το αριστερό χέρι 

∆είχνει µε δάκτυλα αλλά δεν µπορεί να αποµονώσει ένα µόνο δάκτυλο 
 

δεξί χέρι    αριστερό χέρι  
 

∆είχνει δυσκολα, µε ένα χέρι σε γροθιά 
 

δεξί χέρι   αριστερό χέρι 
 
2. Μάτια  
 

προσηλώνεται µε τα δύο µάτια 

προσηλώνει το ένα του µάτι 

δεξί   αριστερό 

κοιτάζει αλλά δεν µπορεί να προσηλώσει (να επικεντρώσει) 

 
3. Περιέγραψε κάποια άλλη µέθοδο που χρησιµοποιεί για να δείξει 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………… 
 
ΣΤ. Χρησιµοποιεί εκφράσεις του προσώπου για να επικοινωνήσει 
        ΝΑΙ        ΟΧΙ  
 
 
Περιέγραψε αυτές τις εκφράσεις και τι σηµαίνουν ………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 
 
ΙΙ. Ποια πράγµατα εµπεριέχονται στην επικοινωνία του  
 
Α. Επιθυµίες καθηµερινές     ΝΑΙ     ΟΧΙ  
 
 
 

επιθυµία για φαγητό      ανάγκη τουαλέτας 

επιθυµία για νερό      δυσθυµία ή πόνος 

επιθυµία για να του δοθεί προσοχή 

Άλλες ………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………. 

 
Β. Αισθήµατα 
 

ευτυχία    χιούµορ - κέφι 

λύπη    αγάπη 

θυµός    µαταίωση 

 
Γ. Πληροφορίες προσφορές ή αιτήµατα  
 

Εκφράζει ιδέες (δώστε παραδείγµατα) ………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………… 
 
 

Υποθέσεις για προσφορές (δώστε παραδείγµατα) …………………………. 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………. 
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Κάνει ερωτήσεις (δώστε παραδείγµατα)  ……………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………. 
∆. Αναφέρεται σε γεγονότα του παρόντος χρόνου   ΝΑΙ       ΟΧΙ  
 
 

αναφέρεται σε γεγονότα που συνέβησαν στο παρελθόν (δώστε παραδείγµατα) 
………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 

σχολιάζει ή κάνει ερωτήσεις για µελλοντικά γεγονότα  
(δώστε παραδείγµατα) …………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 
ΙΙΙ. Εκ γενετής λειτουργία αντίληψης (αισθητηριακής) 
 
Α. Οπτική ικανότητα 
1. ∆ίνει προσοχή σε οπτικά ερεθίσµατα      ΝΑΙ     ΟΧΙ  

Τι είδους ………………………………………………………………….. 

Για πόση ώρα ;  ………………………………………………………….. 

 

2. Αναγνωρίζει κάποιους ανθρώπους       ΝΑΙ    ΟΧΙ 

Ποιους ; …………………………………………………………………… 

Πως το εκδηλώνει ;  ……………………………………………………… 

 

3. Αναγνωρίζει κοινά αντικείµενα      ΝΑΙ     ΟΧΙ  

Παραδείγµατα ……………………………………………………………… 

Πως το δείχνει ;  ……………………………………………………………. 

 

4. Αναγνωρίζει µικρά αντίγραφα (εικόνες) από κοινά αντικείµενα ΝΑΙ   ΟΧΙ  
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Παραδείγµατα  …………………………………………………………… 

Πως τα δείχνει ;  …………………………………………………………. 

5. Αναγνωρίζει φωτογραφίες       ΝΑΙ   ΟΧΙ  

της οικογένειάς του   ζώων  

του ίδιου     αντικειµένων 
 
6. Μπορεί να αντιστοιχήσει        ΝΑΙ   ΟΧΙ  
 
 

αντικείµενο σε αντικείµενο (δώστε παραδείγµατα) …………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 

αντικείµενο σε εικόνα (δώστε παραδείγµατα) ………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 

αφηρηµένα σχήµατα 

κύκλο σε κύκλο     τρίγωνο σε τρίγωνο 

τετράγωνο σε τετράγωνο    πολύγωνο σε πολύγωνο 

Άλλο …………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

Β. Ακουστική ικανότητα 
 
1. ∆ίνει προσοχή σε ακουστικά ερεθίσµατα     ΝΑΙ   ΟΧΙ  

Τι είδους ; ………………………………………………………………….. 

Για πόση ώρα ;  …………………………………………………………… 

2. Ανταποκρίνεται σε οµιλίες        ΝΑΙ   ΟΧΙ  

χαµογελά όταν του µιλάς 

αναγνωρίζει τη φωνή της µητέρας του 

ανταποκρίνεται διαφοροποιηµένα σε οµιλία χαρούµενη – ευχάριστη από ότι σε 
θυµωµένη (δώστε παραδείγµατα) ……………………………………………... 
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……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………….. 
3. Ανταποκρίνεται σε απλές απαιτήσεις ή οδηγίες ή άλλα (Πρόσεξε ή δείξε ή κοίτα ή που 

είναι ;)    ΝΑΙ                               ΟΧΙ 

του µπαµπά     της µαµάς 

Άλλων ανθρώπων ………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 
Πραγµατικών αντικειµένων …………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………. 
 
Κατάλογος εικόνων …………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 
4. ∆είχνει αναγνώριση των παρακάτω όταν οι ονοµασίες τους  

ακούγονται          ΝΑΙ   ΟΧΙ  

του δικού του ονόµατος 

ονόµατα των µελών της οικογένειάς του (κατάλογος)……………………….. 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….. 

 
µελών του σώµατος (κατάλογος) ……………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………. 
έννοιες : 
 

περισσότερο   µέσα  επάνω      µικρό  

µεγάλο  έξω  κάτω      ένα 

Λέξεις ενέργειας - πράξεων (κατάλογος) …………………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 

Γ. Ανάπτυξη διανοητική (που έχει διαπιστωθεί µε δοκιµασίες - test) 

1. Πότε αξιολογήθηκε : ……………………………………………………………… 

Πνευµατική ηλικία :  …………………………………………………………………… 

Χρονολογική ηλικία :  …………………………………………………………………. 

Ποιά δοκιµασία χρησιµοποιήθηκε : …………………………………………………………. 

2. Καλύτερες περιοχές λειτουργιών του : ……………………………………………. 
 
 

IV. Φυσικές Ικανότητες 

Α. Κινητικότητα 

Χρήση βοηθηµάτων (περιέγραψε όποιο εξάρτηµα χρησιµοποιεί) …………. 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………. 
 

χρησιµοποιεί αναπηρική καρέκλα …………………………………………….. 
 

Άλλο (περιέγραψε) …………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
 
Β. Έλεγχος κεφαλής 

κρατά την ισορροπία της κεφαλής 

κρατά την ισορροπία κεφαλής µε δυσκολία 

το κεφάλι συνήθως πέφτει προς τα κάτω ή στο πλάι 

µπορεί να ελέγχει αρκετά καλά το κεφάλι για να χρησιµοποιεί ράβδο κεφαλής µε 

την οποία δείχνει. 
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Γ. Κάθισµα  
Περιέγραψε πως κάθεται το παιδί και οποιοδήποτε ειδικό βοήθηµα καθίσµατος 
χρησιµοποιεί ……………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………. 
 
∆. Μηχανισµός οµιλίας 

1. Έλεγχος αναπνευστικού 

Έχει αναπτύξει την ικανότητα να ελέγχει την εκπνοή για την παραγωγή λόγου 

Έχει ανεπαρκή αναπνοή για οµιλία 

 
2. Έλεγχος στον λάρυγγα 

∆υσκολεύεται να συντονίσει εκπνοή και παραγωγή λαρυγγικών τόνων 

Μπορεί να συνδέσει το τέντωµα (στο λάρυγγα) µε φωνητισµούς 

 
3. Έλεγχος στη στοµατική κοιλότητα 

Σηµείωσε οποιοδήποτε επίµονο αντανακλαστικό βρεφικής ηλικίας στην περιοχή το 

στόµατος (ανοιχτό στόµα, δάγκωµα, βύζαγµα κλπ) ……………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

 
Σηµείωσε επακριβώς πως εκτιµάται το κάθε µέρος του σώµατος (όσον αφορά τη 
λειτουργία του) 
      επαρκής  φτωχή    πολύ φτωχή 
 
 
χείλια  
 
γλώσσα 
 
ουρανίσκος 
 
Περιέγραψε : 

βύζαγµα : ………………………………………………………………………………... 

µάσηση : ………………………………………………………………………………… 
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κατάποση : ……………………………………………………………………………… 

σιελόρροια : …………………………………………………………………………… 

4. Ποια είναι η πρόγνωση για την ανάπτυξη κατανοητού λόγου ; ………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
Ε. Έλεγχος βραχίονα κάτω µέρος χεριού – δακτύλων. 
 
1. Σε  µια επίπεδη επιφάνεια τοποθετηµένη µπροστά στο παιδί (σαν ένας πίνακας 

επικοινωνίας) το παιδί µπορεί να δείξει µε ακρίβεια µια εικόνα ή σαν σύµβολο σε ένα 
 

τετράγωνο 8 Χ 8 πόντων 
 

τετράγωνο  5 Χ 5 πόντων 
 

τετράγωνο  2 Χ 2 πόντων  
 
2. Φαντάσου το παρακάτω διάγραµµα σαν έναν πίνακα καταλλήλων για το παιδί 

διαστάσεων (πλάτους – µήκους) 
 

 
 

Παρατήρησε πως δείχνει το παιδί εικόνες ή αντικείµενα τοποθετηµένα στα 
διάφορα µέρη του πίνακα και σηµείωσε την ποιότητα αυτής της ικανότητας γράφοντας το 
κατάλληλο γράµµα στο διάστηµα που προηγείται της περιοχής της παρακάτω λίστας : 
α. ∆είχνει µε ακρίβεια και ταχύτητα. 
β. ∆είχνει µε ακρίβεια αλλά µε προσπάθεια. 
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γ. ∆είχνει σε γενικότερη περιοχή αλλά δεν θα µπορούσε να προσδιορίσει περισσότερα 
από δυο σύµβολα σ’ αυτή την περιοχή.  
δ. ∆είχνει σε γενικότερη περιοχή αλλά δεν θα µπορούσε να προσδιορίσει περισσότερα 
από ένα σύµβολα σ’ αυτήν. 
ε. ∆είχνει χωρίς καµία ακρίβεια ή µε κινήσεις τόσο πολύ συνοδευόµενες από αθέλητες 
κινήσεις ή ανεπιθύµητη υπερτονία µυών που είναι αδύνατον να τοποθετηθούν σύµβολα 
σ’ αυτή την περιοχή.  
 
 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ       ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΩ    ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΣΗ          ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΤΩ                    ∆ΕΞΙΑ 

Άνω (ΑΑ)              (1)  (1)      Αριστερό (Α.Κ.Κ)                Πάνω (Π.∆.) 

Μέση (Μ.Α)  (2)  (2)      ∆εξιό (∆.Κ.Κ)            Μέση (Μ.∆.) 

Κάτω (Κ.Α)  (3)  (3)               Κάτω (Κ.∆.) 

 
 
V. Ανάπτυξη κοινωνικότητας – συναισθηµάτων 

Α. Αλληλεπιδράσεις –επαφές 

1. Μοιάζει ευχαριστηµένος µε το ρόλο του παθητικού αποδέκτη προσοχής     

   ΝΑΙ                ΟΧΙ  

 
2. Ξεκινά κοινωνικές επαφές µε άλλους 

µε την µητέρα    µε τον πατέρα  

Αδέλφια  (κατάλογος) …………………………………………………………. 

Άλλοι ……………………………………………………………………………………. 

Περιέγραψε πως ξεκινά κοινωνικές επαφές …………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………. 

 
3. Ανταποκρίνεται σε προσπάθειες άλλων να ξεκινήσουν κοινωνικές επαφές 

της µητέρας     του πατέρα 

των αδελφών  
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Άλλων (κατάλογος)  ………………………………………………………………….. 

Περιέγραψε πως αποκρίνεται το παιδί  ………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………. 

 

Β. Ποιες είναι οι αγαπηµένες πράξεις – δραστηριότητες του παιδιού; …………….. 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………… 
 
 
Γ. Ποια πράγµατα ή πράξεις δεν συµπαθεί το παιδί;  ……………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………… 
∆. Πως το παιδί αντιδρά όταν οι άλλοι δεν καταλαβαίνουν τις προσπάθειές του να 

επικοινωνήσει; 

Επιµένει αλλά µε στερεότυπους τρόπους 

Επιµένει και προσπαθεί µε διαφορετικούς τρόπους 

Παραιτείται παθητικά 

Παραιτείται αλλά δείχνει τη µαταίωση (απογοήτευση). 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
 

Ακολουθούν δυο µέθοδοι ανάλυσης των πληροφοριών που προσφέρουν δρόµο για  
ανάπτυξη ενός προγράµµατος διδασκαλίας µε σύµβολα BLISS.  
 
 
1. Μέθοδος των ερεθισµάτων που έχουν σχέση µε τη γλώσσα (οµιλία) 
 

Καθώς γίνεται προσπάθεια ανάλυσης της διδασκαλίας κατά την οποία ένα ερέθισµα 
οµιλίας µετατρέπεται από το παιδί σε νόηµα και του τρόπου που ανταποκρίνεται σε αυτό, 
παίρνουµε πληροφορίες και σηµαντικά στοιχεία για τα προβλήµατα επικοινωνίας και τις 
ικανότητές του. Μια αρκετά απλοποιηµένη άποψη των βηµάτων ανάµεσα στην 
ανίχνευση ερεθισµάτων, στην αποκρυπτογράφηση του µηνύµατος, στην τυποποίηση της 
ανταπόκρισης και στην παραγωγή της απόκρισης, φαίνεται στο σχέδιο 2. Παρακάτω 
αναφέρονται µε συντοµία τα γεγονότα που λαµβάνουν χώρα σε κάθε µέρος της 
εσωτερικής άποψης της διαδικασίας επικοινωνίας. 

 
∆ιαδικασία συγκέντρωσης προσοχής (Α στο Σχέδιο 2). 

Τα αισθητήρια όργανα βοµβαρδίζονται από πολλά ερεθίσµατα στο περιβάλλον 
γύρω µας. Τα ερεθίσµατα από το όργανο αντίληψης µεταφέρονται σε περιοχή στο 
κεντρικό νευρικό σύστηµα όπου γρήγορα φθίνουν. Μόνο αυτά τα ερεθίσµατα πάνω στα 
οποία η προσοχή έχει επιλεκτικά επικεντρωθεί, διατηρούνται και κατευθύνονται σε 
συγκεκριµένες περιοχές για περαιτέρω διαδικασία. Το παιδί που δεν µπορεί να 
επικεντρώσει επιλεκτικά την προσοχή του σε οπτικά ερεθίσµατα που έχουν σχέση µε την 
γλώσσα, όπως τα σύµβολα BLISS πρέπει πρώτα να µάθει να το κάνει, πριν προχωρήσει 
η εκµάθηση των συµβόλων. 
 
Οπτική διαδικασία 1 (Β στο Σχέδιο 2) 

Τα οπτικά ερεθίσµατα αναλύονται πρώτα ως προς το χρώµα και τη µορφή τους. 
Σ’ αυτή τη διαδικασία ένα οπτικό ερέθισµα γίνεται δεκτό σαν γραµµη, τετράγωνο ή σαν 
ένα αστέρι για παράδειγµα. Προχωρώντας σ’ αυτό το επίπεδο θα ήταν δυνατό ο θεατής 
να συνθέσει εικόνες, λέξεις η άλλα σύµβολα αλλά όχι και να ερµηνεύσει το µήνυµά τους. 

 
Οπτική διαδικασία 2 ( Γ στο Σχέδιο 2) 

Μετά την διευκρίνιση του χρώµατος και της µορφής, το βαθύτερο νόηµα (µήνυµα) 
του οπτικού ερεθίσµατος µεταφράζεται, προσδιορίζοντας αντικείµενα και ερµηνεύοντας 
σχέσεις ανάµεσα στις ποικίλες όψεις των παρατηρούµενων αντικειµένων. Αν το ερέθισµα 
συνίσταται από γραπτό λόγο, διακρίνονται τα γράµµατα και αναγνωρίζονται οι 
συνδυασµοί γραµµάτων που φτιάχνουν µια πρόταση.  

Άλλα γραφικά  ερεθίσµατα που σχετίζονται µε τον λόγο όπως τα σύµβολα BLISS 
µπορούν πιθανώς να περάσουν από παρόµοια διαδικασία 
 
Ακουστική διαδικασία  1(∆ στο Σχέδιο 2) 

Το ακουστικό κύµα πρώτα αναλύεται σε σχέση µε τη συχνότητα, την ένταση και τη 
σκληρότητα. Λόγω της παροδικότητας των ακουστικών σηµάτων ο «µαθητής» δεν 
µπορεί να τα µελετήσει µε τον ίδιο τρόπο που µπορεί τα γραφικά (λέξεις ή άλλα σύµβολα) 
οπτικά σήµατα. Τα τελευταία µπορούν να βρίσκονται στη διάθεση του παρατηρητή για 
όσο χρόνο επιθυµεί. 
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Ακουστική διαδικασία 2 (Ε στο Σχέδιο 2) 
Οι ήχοι αναγνωρίζονται σαν θόρυβοι, µουσική ή λόγος. Αν είναι λόγος, οι φθόγγοι 

διακρίνονται και συνθέτονται σε συλλαβές, σε λέξεις, σε φράσεις και σε προτάσεις. 
Μερικοί κανόνες της γλώσσας µπορεί να ζητηθούν για να βοηθήσουν στο να 
µεταφραστεί ο ήχος εφ’ όσον ο ακουστικός τύπος του σήµατος δεν µεταφέρει τις 
πληροφορίες που χρειάζονται για να φθάσουµε σε σχήµατα σωστά ως προς το νόηµα 
και τη σύνταξη. 
 
∆ιαδικασία ενοποίησης, ολοκλήρωσης (Ζ στο Σχέδιο 2).  

Oι πληροφορίες από τα οπτικά ή/και τα ακουστικά κανάλια βρίσκονται µαζί και µε 
δεδοµένα που έρχονται από άλλες αισθήσεις αλλά και µε αποθηκευµένες πληροφορίες 
από προηγούµενες εµπειρίες. Τότε αποδίδεται νόηµα στα ερεθίσµατα, το οποίο βασίζεται 
τόσο στα χαρακτηριστικά της εισαγόµενης πληροφορίας, όσο και σε αντίστοιχα 
προηγούµενης αποθηκευµένης πληροφορίας. Οι λέξεις που ακούστηκαν ή τα σύµβολα 
που έγιναν ορατά έχουν τώρα µεταφρασθεί. Έτσι η γλώσσα γίνεται κατανοητή και το 
µήνυµα αντιληπτό. 
 
∆ιαδικασία ιδεοκίνησης (Η στο Σχέδιο 2)  

∆εν απαιτούν όλα τα αποδεκτά ερεθίσµατα µια ανταπόκριση. Στην 
πραγµατικότητα στις πιο πολλές διεγέρσεις ακουστικής και οπτικής µορφής, η διαδικασία 
τελειώνει µε τον προσδιορισµό του νοήµατος. Όταν πρέπει να δοθεί απόκριση, αυτή θα 
πρέπει να σχηµατισθεί πριν να δοθεί και να εκτελεστεί η διαταγή για κίνηση. Ίσως η 
απόκριση να είναι «ΝΑΙ» ή «ΟΧΙ». Ή ίσως ένα σχόλιο ή µια ερώτηση. Το περιεχόµενο και 
η µορφή των αποκρίσεων ποικίλει ανάλογα µε το επίπεδο ανάπτυξης και εκµάθησης της 
οµιλίας από το άτοµο που θα αποκριθεί. 
 
∆ιαδικασία εντολών κίνησης (Θ στο Σχέδιο 2) 

Αρκετές αποκρίσεις απαιτούν ακριβείς νευρο–µυικές κινήσεις που έχουν να 
κάνουν µε τον τοµέα κίνησης της κάθε περιοχής. Για µια γλωσσική απόκριση, κατάλληλες 
νευρικές παρορµήσεις µεταφέρονται στους µυς οι οποίοι εκτελούν τις κινήσεις της 
αναπνοής, της φωνητικής και της άρθρωσης. Αποκρίσεις που έχουν να κάνουν µε το χέρι 
(να δείξεις, να γνέψεις, να γράψεις) γίνονται καθώς ακριβή νευρικά σήµατα πηγαίνουν 
στους  µυς των κάτω άκρων. Παρόµοια διαδικασία γίνεται για όλες τις αποκρίσεις που 
έχουν να κάνουν µε κίνηση.  
Έτσι κάποιος µπορεί να κατανοήσει πώς ένα παιδί που έχει δυσκολία στο να αναλύσει 
σύµβολα όπως γραπτές ή οµιλητικές λέξεις µπορεί να µάθει οπτικά σύµβολα τα οποία 
αναφέρονται σε έννοιες  
 
 
2. Τα χαρακτηριστικά του προβλήµατος επικοινωνίας  
 

Μια άλλη χρήσιµη ανάλυση οδηγεί σε γενική ταξινόµηση η οποία βασίζεται σε 
τρεις παράγοντες: την κατανόηση του προφορικού λόγου, την παραγωγή καταληπτής 
οµιλίας και την ικανότητα να ερµηνεύονται οπτικά ερεθίσµατα. Στο Σχέδιο 1 φαίνονται τα 
χαρακτηριστικά τεσσάρων προβληµάτων επικοινωνίας που παρουσιάζονται αρκετά 
συχνά στην παιδική ηλικία  

Το πρόβληµα τύπου Ι θα µπορούσε να θεωρηθεί ως δυσλειτουργία ανάγνωσης 
σε παιδί σχολικής ηλικίας. Αν και το παιδί έχει κατανοητό λόγο, αν επιµένει η δυσκολία 
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στη µάθηση της ανάγνωσης, µια περίοδος εκµάθησης συµβόλων BLISS µπορεί να 
βοηθήσει σηµαντικά ειδικά αν βασιστούµε στην ικανότητα του παιδιού να κατανοεί 
εικόνες. 

 Το πρόβληµα τύπου ΙΙ, συχνά θεωρείται ως δυσλειτουργία στη γλώσσα. Όµως η 
ικανότητα κατανόησης της γλώσσας, προυποθέτει πως το παιδί χρειάζεται περισσότερο 
να αναπτύξει ικανότητες έκφρασης παρά να βελτιώσει τις ικανότητες του να αποδέχεται 
λεκτικές πληροφορίες. Από τη στιγµή που η δεξιότητα αναγνώρισης λέξεων απουσιάζει, 
η προσπάθεια εκµάθησης της δεξιότητας υπόδειξης λέξεων τοποθετηµένων στον πίνακα 
επικοινωνίας δεν ενδείκνυται. Η ικανότητα του παιδιού να κατανοεί το µήνυµα των 
εικόνων µπορεί να επεκταθεί στην αποκρυπτογράφηση των συµβόλων BLISS. Η 
εκµάθηση των συµβόλων θα µπορούσε να διευκολυνθεί από τη χρήση οµιλίας, (εκ 
µέρους του δάσκαλου) για να εξηγηθούν τα νοήµατα των συµβόλων. 

 
 

 
Σχέδιο 1: Κατηγοριοποίηση συνήθων προβληµάτων επικοινωνίας 

 
Το πρόβληµα τύπου ΙΙΙ διαφέρει από τον τύπο ΙΙ στο ότι το παιδί δεν κατανοεί την 

οµιλούµενη γλώσσα. Παρ’ όλα αυτά η ικανότητα να κατανοεί εικόνες καθιστά επιτρεπτή 
την προσπάθεια εκµάθησης των συµβόλων BLISS. Παρ’ όλο που προφορική περιγραφή 
των νοηµάτων των συµβόλων δεν θα πρέπει να παραλείπεται , η εκµάθηση θα πρέπει 
να επικεντρωθεί στην ανάπτυξη δεξιοτήτων για την αποκρυπτογράφηση των συµβόλων 
µέσα από οπτικά κανάλια. Το πρόβληµα του τύπου ΙV χαρακτηρίζεται από δυσκολίες στη 
προώθηση ερεθισµάτων και στον ακουστικό και στον οπτικό τοµέα. Είναι πολύ δύσκολο 
να καθορισθούν οι νοητικές δυνατότητες ενός παιδιού µε τέτοιο πρόβληµα. Μόνο µέσα 
από προσεχτικά σχεδιασµένη και ειδικά διεξαγόµενη διαγνωστική διδασκαλία µπορεί να 
εκτιµηθεί η δυνατότητα του παιδιού να µάθει. Μια τέτοια διδασκαλία θα µπορούσε να 
εντοπίσει την ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας όπως και την νοητική ανάπτυξη. Ένα 
παιδί µε τόσο σύνθετο πρόβληµα δεν θα ήταν έτοιµο για εκπαίδευση στα σύµβολα 
BLISS. 
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Σχέδιο 2 ∆ιαδικασία αναγνώρισης ερεθισµάτων  
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VIII. ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΑΣ ΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑ BLISS ΣΕ 
ΠΑΙ∆ΙΑ 
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Ο σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι να παράσχει κατευθυντήριες γραµµές για 
την εκκίνηση της εκπαίδευσης παιδιών στα σύµβολα και να προσφέρει επεξηγηµατικές 
διαδικασίες διδασκαλίας.  
 
 

ΜΟΡΦΕΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
 

Οι µορφές εκπαίδευσης των συµβόλων παρουσιάζονται σαν µοντέλα για την 
εφαρµογή των συµβόλων BLISS ως µέσο διεύρυνσης της επικοινωνίας. 

Σύµφωνα µε το 1ο µοντέλο η µέθοδος διδάσκεται ως ένα εκφραστικό µέσο για 
άτοµα που έχουν « αναπτύξει σωστά ικανότητα οµιλίας». Όταν ο εκπαιδευτής, προωθεί 
αυτή τη µέθοδο, πρέπει να τραβήξει την προσοχή στη σύνθεση του κάθε συµβόλου και 
να εξηγήσει τη λογική πάνω στην οποία έχει βασιστεί το σύµβολο. Αυτός που 
χρησιµοποιεί τα σύµβολα πρεπει να µάθει να χρησιµοποιεί ένα εκτεταµένο λεξιλόγιο 
συµβόλων και να αποκτήσει δεξιότητα στη χρήση των δεικτών και των τεχνικών για την 
αλλαγή νοηµάτων των συµβόλων. Μετά την εκµάθηση του συστήµατος BLISS, το 
επίπεδο γλωσσικής έκφρασης  του παιδιού µπορεί να γίνει συγκρίσιµο µε το αποδεκτό 
επίπεδο. 

Στο 2ο µοντέλο το σύστηµα BLISS διδάσκεται για να διευκολύνει την εκφραστική 
χρήση της γλώσσας και έτσι κάνει περισσότερο δυνατές τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις 
στη διάρκεια των πρώιµων σταδίων της γλωσσικής ανάπτυξης. Αυτό το µοντέλο θα 
µπορούσε να χρησιµοποιηθεί σε µικρά παιδιά των οποίων η πνευµατική ανάπτυξη 
προχωρά µε κανονικό ρυθµό, αλλά υπάρχουν αµφιβολίες για την ανάπτυξη της 
γλωσσικής έκφρασης τους. Θα µπορούσε ακόµη να είναι κατάλληλο για κάποια νοητικά 
καθυστερηµένα παιδιά. Σ’ αυτά, η διδασκαλία των συµβόλων θα µπορούσε να 
ακολουθήσει (ακόµη και µε αργά βήµατα) τη σειρά της ανάπτυξης της κανονικής 
γλώσσας. Το φυσιολογικά αναπτυσσόµενο παιδί θα µπορούσε να φθάσει ως προς το 
επίπεδο της χρήσης συµβόλων κάποιον που µαθαίνει σύµβολα µε το 1ο µοντέλο. Ενώ τα 
καθυστερηµένα θα µπορούν να φθάσουν σε επίπεδα ανάλογα µε τις νοητικές τους 
ικανότητες. Όταν ο εκπαιδευτής των συµβόλων BLISS διδάσκει σύνθεση προτάσεων σε 
µικρά ή νοητικά καθυστερηµένα παιδιά, θα βρει πιθανώς πιο εύκολη τη σειρά λέξεων της 
οµιλούµενης γλώσσας για να τη µάθουν τα παιδιά και να τη  χρησιµοποιούν από ότι τη 
σειρά λέξεων βάσει του συντακτικού BLISS. Όταν σχεδιάζει το πρόγραµµα διδασκαλίας ο 
εκπαιδευτής των συµβόλων πρέπει να έχει στο µυαλό του ότι το συντακτικό BLISS 
σχεδιάστηκε για χρήση, από άτοµα µε καλά ανεπτυγµένο σύστηµα γλώσσας και 
εποµένως µπορεί να µην είναι κατάλληλο για µικρά παιδιά ή νοητικά καθυστερηµένα 
παιδιά. 

Στο 3ο µοντέλο το σύστηµα BLISS διδάσκεται για να δώσει κανόνες ή οδηγίες 
γλώσσας επικοινωνίας επιφανειακού επιπέδου. Υποψήφιοι για αυτό το µοντέλο είναι 
παιδιά που λειτουργούν σε χαµηλά νοητικάά επίπεδα ή εκείνα που οι ικανότητές τους για 
την εξέλιξη της γλώσσας είναι περιορισµένες σηµαντικά. ∆ιδάσκεται λεξιλόγιο συµβόλων 
τα οποία αναπαραστούν λέξεις υψηλής χρήσης στις καθηµερινές δραστηριότητες. 

Όπως τονίζει και το B.C.I., η διδασκαλία της µεθόδου δεν θα έπρεπε να 
περιορίζεται σ ένα τµήµα προβληµάτων επικοινωνίας (όπως η εγκεφαλική παράλυση ή η 
νοητική υστέρηση). Αντίθετα θα έπρεπε να λαµβάνεται υπόψη για την παροχή βοήθειας 
σε οποιοδήποτε άτοµο το οποίο δεν µπορεί να εκφραστεί ώστε να γίνεται κατανοητό, 
ανεξάρτητα από την αιτία που προκάλεσε την ανικανότητα αυτή. 
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Ένας άλλος τρόπος για να ερµηνευτούν αυτά τα τρία µοντέλα είναι να σκεφθεί κανείς 
αν ο πιθανός χρήστης των συµβόλων θα χρησιµοποιεί τα σύµβολα µόνο ως ένα 
σύστηµα επικοινωνίας επιφανειακού επιπέδου ή αν είναι σε θέση να χρησιµοποιεί ακόµη 
και δοµές βαθύτερου επιπέδου. 
 
 
1. Τα σύµβολα BLISS ως ένα σύστηµα επικοινωνίας επιφανειακού 

επιπέδου (ανταποκρίνεται στο 3ο µοντέλο) 
 

Αυτός είναι ο τρόπος που παιδιά µε περιορισµένη νοητική ανάπτυξη ή µε σοβαρά 
προβλήµατα εκµάθησης γλώσσας, µαθαίνουν να χρησιµοποιούν τα σύµβολα. Μερικά 
αποκτούν  µόνο ένα µικρό λεξιλόγιο συµβόλων που ανταποκρίνονται σε νοήµατα τα 
οποία είναι υψηλής λειτουργικότητας στις καθηµερινές τους δραστηριότητες. Τα σύµβολα 
επιλέγονται και διδάσκονται έτσι ώστε να γίνει το παιδί ικανό να επικοινωνεί για τις 
βασικές του ανάγκες και να εκφράζει βασικά συναισθήµατα. Παιδιά µε λίγο υψηλότερο 
επίπεδο νοητικής ανάπτυξης µπορούν επίσης να µάθουν και κάποιες προτάσεις που θα 
τις χρησιµοποιούν επανειληµµένως. 
 
 
2. Τα σύµβολα BLISS ως ένα σύστηµα γλωσσικής έκφρασης 

βαθύτερου επιπέδου (ανταποκρίνεται στο 1ο και 2ο µοντέλο) 
 

α. Σύµβολα µπορεί να χρησιµοποιηθούν για να εκφράσουν έναν ανεπτυγµένο λόγο ή 
που επιδέχεται φυσιολογική ανάπτυξη, από παιδιά των οποίων κάποια κινητική 
δυσλειτουργία εµποδίζει την παραγωγή κατανοητού λόγου. Πολλά παιδιά µε εγκεφαλική 
παράλυση έχουν άθικτες πχ τις ακουστικές λειτουργίες, οι οποίες επιτρέπουν την 
απόκτηση φωνολογικών, µορφολογικών, συντακτικών και νοηµατικών τµηµάτων της 
γλώσσας. ∆εν είναι όµως ικανά να χρησιµοποιήσουν την οµιλία για να επικοινωνήσουν, 
λόγω ανικανότητας ελέγχου των τµηµάτων παραγωγής του λόγου. Ανάλογα µε την 
πνευµατική τους ανάπτυξη, αυτά τα παιδιά είναι σε θέση να αναπτύξουν µεγάλα 
λεξιλόγια συµβόλων, να χρησιµοποιήσουν τεχνικές για να δηµιουργήσουν καινούργια 
νοήµατα και να δοµήσουν διαφορετικών τύπων προτάσεις, καθώς επικοινωνούν 
αυθόρµητα σε πραγµατικές συνθήκες ζωής. 

 
β. Η εκµάθηση συµβόλων µπορεί να συµβάλλει στην ανάπτυξη της γλώσσας. 

Υπάρχουν παιδιά που εµφανίζει να έχουν δυσκολία στην  επεξεργασία των ακουστικών 
µηνυµάτων της οµιλούµενης γλώσσας µε αποτέλεσµα να παρουσιάζουν προβλήµατα 
στο να µάθουν να κατανοούν την οµιλούµενη γλώσσα. Τέτοια παιδιά συχνά 
περιγράφονται ως έχοντα καθυστέρηση στην ανάπτυξη δεκτικής γλώσσας. Επειδή η 
παραδοσιακή ορθογραφία µοιάζει σχετική, τα παιδιά αυτά έχουν συνήθως δυσκολία και 
στο να µάθουν ανάγνωση. Πάντως είναι λογικό να τονιστεί ότι εάν παιδιά των οποίων 
ορισµένα κέντρα του εγκεφάλου έχουν υποστεί βλάβες µπορούν να κατανοήσουν το 
νόηµα της εικονογράφησης και της ιδεογραφικής γραφής συµβόλων θα µπορούσαν 
καλύτερα να µεταφράσουν τα ακουστικά σήµατα που λαµβάνουν, σε σχέση µε τα 
σύµβολα ακόµη και αν η αίσθηση της ακοής είναι κατεστραµµένη. 
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ΜΕΘΟ∆ΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΟ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 
 

Για τα συστήµατα επικοινωνίας που είναι βασισµένα σε υπολογιστές υπάρχουν 
σήµερα αρκετοί διαφορετικοί τρόποι και συσκευές πρόσβασης που καλύπτουν τις 
ανάγκες συγκεκριµένων κατηγοριών χρηστών. Μια αναλυτική παρουσίασή τους µπορεί 
να βρει κανείς στην Τεχνική Έκθεση [1]. Στο παρόν κεφάλαιο  παρουσιάζονται µόνο 
κλασσικές παραδοσιακές µέθοδοι χαµηλής τεχνολογίας για την υπόδειξη και την επιλογή 
των συµβόλων BLISS.  
 

∆υο παράγοντες πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για να αποφασισθεί τι είδους 
σύµβολα και ποιό συντακτικό πρέπει να διδαχθούν, αλλά και πώς αυτά πρέπει να 
διδαχθούν: 

α. Οι ικανότητες της επεξεργασίας του λόγου του υποψήφιου για χρήστη 
συµβόλων. 

β. Πώς θα χρησιµοποιηθούν τα σύµβολα BLISS: ως ένας τρόπος έκφρασης ενός 
συστήµατος γλώσσας επιφανειακού επιπέδου ή ως τρόπος έκφρασης  δοµών γλώσσας 
βαθύτερου επιπέδου. 

Οι αποφάσεις για το αν ένα παιδί είναι ικανό να µάθει να επικοινωνεί µε σύµβολα 
BLISS δεν πρέπει να βασίζονται στα αποτελέσµατα συµβατικών δοκιµασιών.  Εχουν 
διεξαχθεί αρκετές έρευνες για να ορίσουν τη σχέση ανάµεσα στα επίπεδα 
πραγµατοποίησης – εφαρµογής ποικίλων ψυχολογικών – εκπαιδευτικών δοκιµασιών και 
στην εκµάθηση των συµβόλων BLISS. Πάντως φαίνεται σωστό να σηµειωθεί ότι ο 
καλύτερος δείκτης για το αν ένα παιδί µπορεί ή όχι να µάθει τα σύµβολα BLISS είναι η 
απ’  ευθείας παρατήρηση του πώς ένα παιδί ανταποκρίνεται στην εκµάθηση τους.  

 
 

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ BLISS ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΑ∆ΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 

Η ακολουθία των βηµάτων κατά την εφαρµογή του συστήµατος BLISS, θα πρέπει να 
ακολουθεί τα βασικά στάδια ανάπτυξης της εκφραστικής χρήσης  της γλώσσας στα 
φυσιολογικά παιδιά. 
 
 
1. Στάδιο µιας λέξης 

 
Η ηλικία στην οποία τα παιδιά που αναπτύσσονται φυσιολογικά παράγουν την  

πρώτη τους λέξη ποικίλει από παιδί σε παιδί, αλλά όλα περνούν µια περίοδο έκφρασης 
σε προτάσεις µιας λέξης πριν προχωρήσουν στο στάδιο των δυο λέξεων. 

Το λεξιλόγιο ενός φυσιολογικού παιδιού εξελίσσεται ταχέως και στην ηλικία των 2 
χρόνων το παιδί µπορεί να χρησιµοποιεί  200 ή περισσότερες λέξεις. Για το µη οµιλόν 
παιδί που χρησιµοποιεί τη γλώσσα µόνο δεκτικά δεν θα ήταν κατάλληλα να συλλεχθούν 
για την αρχική διδασκαλία εκείνα τα σύµβολα που αντιστοιχούν στις πρώτες λέξεις που 
λέει το φυσιολογικό παιδί. Όµως το γεγονός ότι οι πρώτες οµιλούµενες λέξεις προέκυψαν 
σε σχέση µε αντικείµενα µε τα οποία το παιδί ήταν εξοικειωµένο ή µε γεγονότα που είχαν 
προσωπική σηµασία, προσφέρει καθοδήγηση για την συλλογή συµβόλων 

 
[1] Κ. Ξιπτερίδη, Ε. Μιτσόπουλου και Γ. Κουρουπέτρογλου: «Τεχνικές πρόσβασης σε υπολογιστικά περιβάλλοντα», 
Εργο ΑΙΝΕΙΑΣ, Πρόγραµµα ΕΠΕΤ ΙΙ, Παραδοτέο Π4.1β, Αθήνα 2001. 
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Το πρώτο λεξιλόγιο συµβόλων θα πρέπει να αντιστοιχεί σε πρόσωπα τα οποία το 
παιδί συναναστρέφεται, µε αντικείµενα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, µε ενέργειες που είναι 
το µέρος της ζωής του παιδιού και µε βασικά αισθήµατα τα οποία το παιδί θέλει να 
εκφράσει. Λεξιλόγια που έχουν συµπληρωθεί µ’ αυτό τον τρόπο, για µη οµιλώντα παιδιά 
θα έχουν κάποια κοινά σύµβολα, αλλά θα πρέπει να διδαχθούν άλλα  θέµατα ανάλογα µε 
τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα ή ανάγκες του παιδιού. Για να ενθαρρυνθεί η προσπάθεια 
έκφρασης του παιδιού, τα πρώτα σύµβολα που διδάσκονται θα πρέπει να αναφέρονται 
σε λέξεις που το παιδί θα ήθελε να χρησιµοποιεί συχνά. Ακολουθεί περιληπτικός 
κατάλογος λέξεων που βρίσκουν χρήσιµες τα µη οµιλώντα παιδιά της πρώτης σχολικής 
ηλικίας: 

 
Πρόσωπα : κοινά :  εγώ, εσύ , εµένα, πατέρα, µητέρα, αδελφός , αδελφή 
    παππούς , γιαγιά, θείος, θεία, δάσκαλος 
 
           ειδικά : γιατρός, νοσοκόµα, θεραπευτής 
 
Αντικείµενα : κοινά : τουαλέτα, φαγητό, σπίτι, κρεβάτι, ποτό 
          ειδικά : αναπηρική καρέκλα, ένα σπιτικό ζώο, ένα παιχνίδι. 
 
Ενέργειες  κοινές : περπατώ, αρέσω, αγαπώ, δίνω, έχω 
         ειδικές : πληγώνω 
 
Συναισθήµατα : κοινά :  χαρούµενος, λυπηµένος, θυµωµένος  
       ειδικά : κουρασµένος 
 
Άλλα :   κοινά : ναι, όχι, γεια, αντίο, ευχαριστώ , παρακαλώ. 
 
 

Ο εκπαιδευόµενος στα σύµβολα θα πρέπει να ενθαρρυνθεί να υποδεικνύει 
αντικείµενα, πρόσωπα, ενέργειες και συναισθήµατα για τα οποία χρειάζεται σύµβολα. 
Υποθέσεις για σύµβολα που πρέπει να διδαχθούν θα πρέπει επίσης να γίνουν από τους 
γονείς, τους δασκάλους και άλλους µε τους οποίους το παιδί προσπαθεί να 
επικοινωνήσει. 

Στο παρελθόν πίστευαν ότι στη διάρκεια του σταδίου της µιας λέξης, τα παιδιά 
αναπτύσσουν µόνο την ικανότητα «επονοµασίας» (naming) που υπονοεί ότι µαθαίνουν 
να παρουσιάζουν άτοµα, αντικείµενα ή ενέργειες, αλλά όχι και το να κατανοούν ή να 
χρησιµοποιούν το συντακτικό της γλώσσας. Σήµερα όµως αναγνωρίζεται ότι στη διάρκεια 
αυτού του σταδίου το παιδί µαθαίνει επίσης να αναλύει συντακτικές δοµές. Φαίνεται πως 
σε κάποιες ακολουθίες λέξεων, οι λέξεις σχετίζονται µεταξύ τους. Αυτό δείχνει ότι το παιδί 
αρχίζει να χρησιµοποιεί λέξεις µε ένα τρόπο πιο σύνθετο από το να «επονοµάζει». 
Τέτοιες εκφράσεις µιας λέξης αναφέρονται ως «κάθετη» σύνταξη. Αυτό είναι πολύ 
σηµαντικό να ληφθεί υπόψη από τα άτοµα που επικοινωνούν µε έναν χρήστη συµβόλων: 
παρόλο που το παιδί µπορεί να δείξει µόνο ένα σύµβολο τη φορά, αυτό δεν σηµαίνει ότι 
το παιδί σκοπεύει να χρησιµοποιήσει µόνο µια λέξη, για να εκφράσει το µήνυµα που 
θέλει. Πρέπει να περιµένουµε υποµονετικά και µε φανερό ενδιαφέρον να δούµε αν το 
παιδί σχεδιάζει να παράγει µια σειρά συµβόλων. Ακόµη και αν η σειρά των συµβόλων 
δεν έχει ως αποτέλεσµα έναν τύπο κλασσικής πρότασης, πρέπει να σκεφτούµε τις 
πιθανές σχέσεις µεταξύ των συµβόλων που χρησιµοποιήθηκαν.  
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Άλλο ένα στοιχείο των εκφράσεων µιας λέξης που µπορεί να είναι ενδιαφέρον για τη 
διδασκαλία συµβόλων σε ένα ανάπηρο παιδί και για την επικοινωνία µε ένα χρήστη 
συµβόλων, είναι το «ολοφραστικό». Έχει αναφερθεί συχνά ότι το παιδί µπορεί να 
χρησιµοποιεί την ίδια λέξη για να αναπαραστήσει διαφορετικά πράγµατα ή και ακόµη 
σύνθετα νοήµατα. Πχ. δείχνοντας στο σύµβολο της τηλεόρασης, το παιδί µπορεί να 
εννοεί την επιθυµία του να πάει στο δωµάτιο στο οποίο βρίσκεται η τηλεόραση. Μόνο 
ρωτώντας το µπορεί να προσδιορισθεί ο σκοπός του. Με άλλες λέξεις, το σύµβολο 
αναπαριστά κάτι από το µήνυµα, αλλά από µόνο του δεν είναι το µήνυµα. 

 
 

2. Στάδιο δύο λέξεων 
 

Οι πρώτες προτάσεις δυο λέξεων όπως «γεια σου», «όλοι φύγανε» στη 
πραγµατικότητα λειτουργούν σαν µια λέξη. Αληθινές σχέσεις εννοιολογικής σύνταξης 
εµφανίζονται όταν το παιδί τοποθετεί τις λέξεις για να δείξει σχέσεις όπως : 
υποκείµενο -  ενέργεια :  «Γιαγιά φύγε» 
ενέργεια - αντικείµενο :  «Πιες γάλα» 
εξακρίβωση  - αντικείµενο :  «Εδώ µπάλα» 
αντικείµενο -  τοποθέτηση :  «Σκαλί έξω» 
Κάτοχος - κατεχόµενο :        «Μπαµπά καπέλο» 

Παρ’ όλο που η σύνταξη αυτών των εκφράσεων είναι απλή, το νόηµα που θέλει 
να δώσει ο οµιλών είναι καθαρό.  

Είναι βασικό να θυµόµαστε ότι πολλές φορές προτάσεις εκτεταµένες µε σωστή 
γραµµατική και προχωρηµένο συντακτικό δεν είναι πάντα σηµαντικές για τη βασική 
επικοινωνία. 

Ειδικά µε παιδιά σχολικής ηλικίας µη οµιλώντα, ο διδάσκων µπορεί να νοιώσει ότι θα 
πρέπει να τονισθεί η σωστή γραµµατική. Αν η δεκτική γλώσσα του παιδιού δεν περιέχει 
τους συντακτικούς κανόνες, είναι καλύτερο να δοθεί έµφαση στην ανάπτυξη του 
λεξιλογίου και στην εξάσκηση µε εκφράσεις δύο λέξεων, πριν διδαχθεί η γραµµατική. 
 
 
3. Στάδιο τηλεγραφικού λόγου 
 

Τα παιδιά δεν προχωρούν αµέσως από το στάδιο δύο λέξεων σε ένα στάδιο των 
τριών λέξεων ή σε ένα στάδιο πολλών λέξεων στο οποίο χρησιµοποιούνται όλα τα µέρη 
του λόγου. Για κάποιο χρονικό διάστηµα τα παιδιά παράγουν µερικές προτάσεις 
διάφορου µήκους που περιέχουν κυρίως λέξεις ουσίας ή εννοιών.  Αυτές, όπως τα 
ουσιαστικά, τα ρήµατα, µεταφέρουν οι ίδιες νόηµα. Στην αρχή αυτού του σταδίου τα 
παιδιά δεν χρησιµοποιούν προθέσεις, συνδέσµους, άρθρα, επιρρήµατα και επίθετα. Ούτε 
βοηθητικά ρήµατα επίσης. Ακόµη και οι χρόνοι απλοποιούνται στη χρήση τους και ο 
πληθυντικός αριθµός διαµορφώνεται πολύ απλοικά. Μερικά παιδιά µε φτωχή ικανότητα 
στο να δείξουν, αδυνατούν να προχωρήσουν πέρα από το στάδιο αυτό. Και αν τους 
ζητηθεί επίµονα να δείξουν τα άρθρα, τις προθέσεις κλπ, η επικοινωνία τους θα µειωθεί. 
∆εν είναι σωστό για εκείνον που διδάσκει τα σύµβολα να επιµένει στη χρήση περίπλοκης 
γραµµατικής καθώς για τον διδασκόµενο προέχει να µπορεί να συναλλάσσεται µε τον 
υπόλοιπο κόσµο. 
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4. Στάδιο λειτουργικών λέξεων 
 

Και στον γραπτό και στον προφορικό λόγο χρησιµοποιούνται πολλές λέξεις οι οποίες 
δεν µεταφέρουν κάποιο ιδιαίτερο µήνυµα από µόνες τους. Η λειτουργία τους είναι να 
δείξουν τις σχέσεις µεταξύ άλλων λέξεων στην πρόταση. Στις λεγόµενες λοιπόν 
«λειτουργικές» λέξεις περιέχονται τα βοηθητικά ρήµατα, οι προθέσεις, οι σύνδεσµοι, τα 
άρθρα και κάποια επιρρήµατα  και επίθετα. 

Η µέθοδος BLISS περιέχει σύµβολα για πολλές προθέσεις, άρθρα και συνδέσµους. 
∆εν συµβολίζει όµως βοηθητικά ρήµατα. Στη µέθοδο οι λειτουργικές λέξεις έχουν 
περιορισµένο ρόλο. Ο BLISS θεωρεί ότι το µήνυµα κάποιων τέτοιων λέξεων , ειδικά των 
επιρρηµατικών µορίων, είναι ασαφές και συχνά οδηγεί σε λάθος νόηµα. 

Η διδασκαλία λοιπόν των συµβόλων για τις λέξεις αυτές δεν θα πρέπει να γίνεται µε 
έµφαση, µέχρι το παιδί να µάθει τα σύµβολα για πολλά ουσιαστικά και ρήµατα, να τα 
χρησιµοποιεί για να δίνει µηνύµατα µε τηλεγραφικό τρόπο και να επικοινωνεί καλά 
χρησιµοποιώντας τηλεγραφικές προτάσεις. 
 
 
Απόκτηση των ρηµατικών τύπων 

Η εκµάθηση των ρηµατικών τύπων ακολουθεί τη σειρά ανάπτυξης. Τα ρήµατα 
υφίστανται αλλαγές ανάλογα µε τις απαιτήσεις της γραµµατικής. Εξοικείωση µε την 
ακολουθία της απόκτησης θα βοηθήσει εκείνον που διδάσκει τα σύµβολα στο να 
σχεδιάσει τη σειρά της διδασκαλίας. 
 

Άκαµπτα ρήµατα πρωταρχικά χρησιµοποιούνται ρήµατα χωρίς τροποποιήσεις, 
στον βασικό τους τύπο. Αυτά τα ρήµατα αναφέρονται στο παρόν όπως : Εγώ παίζω.  

Κατόπιν το παιδί διαµορφώνει τον Ενεστώτα διαρκείας ή το τρίτο πρόσωπο, και 
τον πληθυντικό αριθµό των ρηµάτων. Στους ενεστωτικούς χρόνους χρησιµοποιείται ο 
ίδιος δείκτης για να δείξει το άκαµπτο ρήµα, στους τύπους του απλού ενεστώτα και του 
ενεστώτα διαρκείας. 

Οι τύποι του αορίστου χρόνου µαθαίνονται µετά από τον Ενεστώτα. Είναι πιο 
δύσκολο για το παιδί να κατανοήσει ότι µια πράξη έχει συµβεί, από το να παρατηρήσει 
ότι η ενέργεια συµβαίνει τώρα. 

Ο µέλλοντας είναι ακόµη πιο αφηρηµένος από το αόριστο ιδιαίτερα δε µε τις 
διαφοροποιήσεις που υπάρχουν στην οµιλούµενη γλώσσα. ∆ύσκολα επίσης είναι να 
συµβολιστούν και άλλοι τύποι της γραµµατικής. 
 

Προθέσεις: Είναι λέξεις που δείχνουν θέση, κατεύθυνση, χρόνο ή µια αφηρηµένη 
σχέση. Υπάρχει µεγάλος αριθµός προθέσεων αλλά πολλές χρησιµοποιούνται µόνο 
σπάνια. Οι πιο κοινές είναι: µέσα, επάνω, στο, από, σε, για, από, µε. Οι προθέσεις που 
δείχνουν τοποθέτηση (µέσα και επάνω) χρησιµοποιούνται πρώτα. 

Είναι εύκολο για ένα παιδί να κατανοήσει το σύµβολο για τις προθέσεις αυτές. 
 
Η τελεία είναι µέσα στο κουτί 

ag7[[Dag[[7 
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ο δείκτης είναι πάνω στη γραµµή 

a[P 
 
Τα σύµβολα για το «προς» και «από» είναι επίσης εύκολο να εξηγηθούν : 
 
Το τόξο δείχνει στη γραµµή 

W[e 
Το τόξο δείχνει µακριά από την γραµµή. 
 

e[[W 
Η λογική για τις άλλες συχνά χρησιµοποιούµενες προθέσεις είναι πιο δύσκολο να 
εξηγηθούν στα παιδιά. 
 
σε              από               για 
 

]]]W[D[[[[[[[[T[[[[[[[[[[[[[W[W 
Η πρόθεση «µε» δηµιουργεί πολλές δυσκολίες για το παιδί που µαθαίνει τη 

γλώσσα. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι χρήσης του «µε». Ο BLISS συµβολίζει δυο νοήµατα 
για το «µε» ένα µε το νόηµα ίδιο µε το «και» και ένα µε το νόηµα του «µε την βοήθειά 
του» 

Η πρόταση: «Εγώ δουλεύω µε το πατέρα µου», έχει το ίδιο νόηµα µε το: «Εγώ και 
ο πατέρας µου δουλεύουµε». Αυτό αναπαρίσταται µε το σύµβολο της πρόσθεσης σε 
µισό µέγεθος ζωγραφισµένο στο ενδιάµεσο διάστηµα. 

 

a[7[1[[[[d[e[[[[[u[C[ri[[[[[[Cz¸ 
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Πάντως αυτό το σύµβολο δεν διακρίνει τα δυο νοήµατα: «Εγώ δουλεύω µε τον 
πατέρα µου» και «εγώ και ο πατέρας δουλεύουµε µαζί». 

Η πρόταση: «∆ουλεύω µε το σφυρί» σηµαίνει σύµφωνα µε το µέθοδο BLISS: 
«∆ουλεύω µε την βοήθεια του σφυριού». Το νόηµα αυτό αναπαριστάται µε το σύµβολο 
της πρόσθεσης µισού µεγέθους ζωγραφισµένο στην επάνω γραµµή. 

 

a[7[1 C¸z[[[[[[[[[[-[ 
Ο χρήστης συµβόλων µπορεί να δυσκολευτεί µε την αναπαράσταση του «µε» σε 
νοήµατα όπως : 
Με όλα τα παιχνίδια του είναι πάλι δυστυχισµένο 
Είµαι µε το µέρος σου σ’ αυτό. 
Τα παιδιά έµειναν µε το θείο τους. 
Έπαιξε µε επιδεξιότητα. 
και ο δάσκαλος µπορεί να χρειασθεί να βοηθήσει το παιδί για να εκφράσει τέτοιες 
σκέψεις. Π.χ. η έκφραση: «Με όλα τα παιχνίδια είναι ακόµη δυστυχής» µπορεί να εννοεί: 
«Αυτός έχει πολλά παιχνίδια αλλά είναι ακόµη δυστυχής». Η έκφραση : «Είµαι µαζί σου 
σ’ αυτό» µπορεί να εννοεί «Συµφωνώ µε εσένα». 
 
 
5. Πληθυντικός 
 

Ένα παιδί µε πρόβληµα εκµάθησης της γλώσσας συχνά µπερδεύεται από τους 
κανόνες για την διατύπωση του πληθυντικού. Στην µέθοδο BLISS ο κανόνας 
απλοποιείται: για τη δήλωση του «περισσότερα του ενός» τοποθετείται ο δείκτης 
πληθυντικού (ενός τετάρτου µεγέθους) πάνω από το ουσιαστικό 
 
αγόρι                   αγόρια 

CM[[[[[[[[[[[[[[[[[[[[CMm 
φιλί     φιλιά  

o[[o[[[[[[[[[[[[[[[[o[m[o 
άντρας                                   άντρες 
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C[r[[[[[[[[[[[[[[[[[[Cm[r 
 
Η ίδια λογική ακολουθείται για τον πληθυντικό των αντωνυµιών : 
 
Εγώ, εµένα    Εµείς, εµάς 

a[7[1[[[[[[[[[[[[[[[[[[am[7[1 
αυτή ή αυτής   αυτές ή αυτών 
 

Ca[r[]3[[[[[[[[[[[[[[[[[[[am[7]]3 
 
 
6. Ερωτήσεις  
 

Περίπου στα δυόµισυ χρόνια τους, τα παιδιά αρχίζουν να χρησιµοποιούν 
ερωτηµατικές, εκφράσεις όπως : «Πού µπαµπάς» και µεταξύ των τριών και των 
τεσσάρων χρόνων, ένα φυσιολογικά αναπτυσσόµενο παιδί κάνει ερωτήσεις που 
αρχίζουν µε τα «γιατί» «τι» και «πως». Πριν µάθει να χρησιµοποιεί ερωτηµατικές λέξεις, 
το παιδί µπορεί να ρωτά για κάποιο αντικείµενο ή άτοµο αλλάζοντας απλώς τον τονισµό 
καθώς προφέρει τη λέξη. Οι δάσκαλοι των συµβόλων πρέπει να διδάξουν στα παιδιά µε 
καθυστέρηση στην ανάπτυξη οµιλίας, τον τρόπο έκφρασης της ερώτησης µε το να 
δείχνουν στο σύµβολο της ερώτησης και µετά να προχωρήσουν στο λεξιλογικό θέµα. 
Αυτό πρέπει να γίνει οπωσδήποτε πριν να διδάξουν τους άλλους τύπους της ερώτησης.  

Όταν δοµούνται οι ερωτήσεις στα ελληνικά το ερωτηµατικό τοποθετείται στο τέλος της 
πρότασης. Στη σύνταξη της BLISS για την ερώτηση, τοποθετείται το ερωτηµατικό στην 
αρχή της πρότασης. 
 
Ερώτηση     εσύ            χρειάζεσαι   σηµαία  
 

7a[?[a[[7[[[[a[7[]2[[[[a[z=[[[[[[7dg[[r 
Όταν µια ερώτηση ξεκινά µε µια ερωτηµατική λέξη, π.χ. ένα ερωτηµατικό 

επίρρηµα,  δεν χρησιµοποιείται το σύµβολο   
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7a[?[a[[7 
εφ’ όσον το ερωτηµατικό είναι το πρώτο στοιχείο στα σύµβολα για τις ερωτηµατικές 
λέξεις. 
 
 
Γιατί             εσύ             χρειάζεσαι  σηµαία  
 

?[[[e[W[[[[a[7[]2[[[[a[z=[[[[[[7dg[[r 
Ο δάσκαλος πρέπει να αποσαφηνίζει τέτοιες ερωτήσεις µεταφράζοντάς τες στον 

κανονικό τύπο ερώτησης της γλώσσας, προσθέτοντας όταν χρειάζονται και τα βοηθητικά 
ρήµατα. 
 
 
7. Αρνητικός τύπος 
 

Πριν τα παιδιά γίνουν ενός έτους, µοιάζουν να καταλαβαίνουν και να ανταποκρίνονται 
στο «όχι» ενώ περίπου την ίδια ώρα αρχίζουν να εκφράζουν αρνητικές αντιδράσεις µέσα 
από χειρονοµίες όπως π.χ. το να σπρώχνουν µακριά τα πράγµατα ή να κουνούν 
αποφατικά το κεφάλι τους. Για να µπορούν αποτελεσµατικότερα να παίρνουν αποφάσεις 
για πράγµατα που επηρεάζουν τη ζωή τους, τα παιδιά πρέπει να είναι ικανά να 
εκφράσουν άρνηση, διάψευση και απαγόρευση. Ένα παλιό γνωµικό λέει πως «Η σιωπή 
δείχνει συγκατάθεση». Συµφωνία ή αποδοχή συµπεραίνονται αυτόµατα εκτός αν 
εκφραστεί µια αρνητική ανταπόκριση. Ο δάσκαλος των συµβόλων πρέπει να εντάξει τη 
διδασκαλία του συµβόλου για το «όχι» νωρίς στο πρόγραµµά του. Εννοιολογικά οι λέξεις 
«όχι» και «δεν» σχετίζονται στενά.  
Το «δεν» συµβολίζεται   -           και το «όχι»   -!        («δεν» αλλά µε έµφαση) 

Η λογική αυτή µπορεί να είναι αρκετά ασαφής για µικρούς σε ηλικία ή χαµηλής 
νοηµοσύνης διδασκόµενους, αλλά συντελεί στο να µάθουν να χρησιµοποιούν το 
σύµβολο συνδέοντάς το µε χειρονοµίες άρνησης όπως το κούνηµα της κεφαλής και το 
σπρώξιµο µη επιθυµητού αντικειµένου. Τα πρώτα στάδια άρνησης των παιδιών 
περιέχουν µόνο τη λέξη «όχι». Η λέξη αυτή απαντάται συχνά στην καθηµερινή 
επικοινωνία. Στην διάρκεια των πρώτων σταδίων ανάπτυξης της γλώσσας, το παιδί 
επίσης δοµεί αρνητικές εκφράσεις βάζοντας το «όχι» στην αρχή της πρότασης,  
πχ. : Όχι πλένω χέρια , όχι τρώω 

Σε επόµενο στάδιο η άρνηση µπορεί να περιέχει και υποκείµενο όπως: «Μωρό 
όχι αγγίζει», «Σκύλος  όχι τρώει».  

Αργότερα εµφανίζονται οι πιο σωστοί τύποι άρνησης όπως: «Εγώ δεν θα πλύνω 
τα χέρια µου», «το µωρό δεν αγγίζει», «το σκυλί  δεν τρώει» κλπ. 
Στη σύνταξη της BLISS, η άρνηση τοποθετείται πριν το ρήµα:  
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Εγώ          δεν          θα πλύνω   τα δικά µου      χέρια 

a[7[[[[[d[[[rS[[[[5+[/[[[[[[[a[7[1q[[[[[[ym[[7 
 
 
Ο δάσκαλος των συµβόλων   θα πρέπει πριν διδάξει, την κανονική σύνταξη στα µικρά 
παιδιά ή εκείνα µε νοητική υστέρηση, να τους δώσει ευκαιρίες για να εκφράσουν άρνηση 
χρησιµοποιώντας σειρά των λέξεων αντίστοιχο µε το επίπεδο της ανάπτυξης της 
γλώσσας. 
 
 
8. Παθητική φωνή 
 

Ο Bliss δεν ενθαρρύνει τη χρήση της παθητικής φωνής αλλά έχει εφαρµόσει έναν 
απλό τρόπο για να την συµβολίζει: 
1. Γράψε το σύµβολο για τον δείκτη της πράξης στη θέση του υποκειµένου 
2. Τοποθέτησε τον δείκτη της παθητικής φωνής πάνω από το ρήµα µε τον δείκτη προς 

το υποκείµενο. 
α. Μη χρησιµοποιείς άλλο σύµβολο ενέργειας για τον παρόντα χρόνο. 
β. Για άλλους χρόνους χρησιµοποίησε και τα δυο σύµβολα (της παθητικής και του 
κατάλληλου χρόνου). 
 
 
Τώρα το ζώο είναι δεµένο 

l]]];][[[[Cd[[Cd[[[[[[7[vd[e[[7 
 
Αύριο το ζώο θα είναι δεµένο 
 

]a[[a[[]];][[[[Cd[[Cd[[[[[[7[vd[e]/][7 
 

Αφού η παθητική είναι περισσότερο σηµαντική ως αισθητικό στοιχείο της 
γλώσσας από ότι ως στοιχείο γραµµατικής, είναι καλύτερο να διδάσκεται αφού το παιδί 
έχει ήδη διδαχθεί τους περισσότερους άλλους τύπους της γραµµατικής. 
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ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΠΟΚΤΗΣΗ ∆ΕΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ. 

 
∆εν είναι στα πλαίσια του σκοπού αυτού του βιβλίου να παρουσιάσει µε 

λεπτοµέρεια τις αλληλουχίες της ανάπτυξης γλώσσας παρ’ όλο που η λεπτοµερής γνώση 
διαδικασίας της γλώσσικής κατάκτησης, θα βοηθούσε τον δάσκαλο των συµβόλων στη 
σύνταξη προγράµµατος αγωγής. Ενδιαφέρει κυρίως να θέσουµε τον προβληµατισµό για 
το πώς πρέπει να διδαχθεί ένα παιδί ώστε να εκφρασθεί χρησιµοποιώντας σύµβολα 
BLISS στη γλώσσα που έχει αποκτήσει. ∆εν µπορούν να εκφρασθούν στη µέθοδο 
BLISS όλες οι φόρµες που παρουσιάζονται στη φυσιολογική διαδικασία ανάπτυξης. Και 
αυτό γιατί η BLISS αγωνίζεται να δηµιουργήσει ένα σύστηµα συµβόλων που να 
χρησιµοποιείται από άτοµα µε ώριµη ανάπτυξη γλώσσας. Εποµένως, ο δάσκαλος της 
γλώσσας BLISS  δεν θα πρέπει να ψάχνει για σύµβολα που θα εκφράσουν όλες οι 
φόρµες που χρειάζεται κάποιος που κατακτά µια οµιλούµενη γλώσσα.  
Πάντως είναι δυνατόν να προωθήσει ένα γενικό διάγραµµα τονίζοντας τη φύση των 
χαρακτηριστικών δεκτικής και εκφραστικής γλώσσας όλων των σταδίων ανάπτυξης : 
 
Στους 12 περίπου µήνες 
∆εκτική : 
Αναγνωρίζει το όνοµά του και τα ονόµατα των οικείων ανθρώπων και αντικειµένων – 
Κατανοεί το «ναι» και το «όχι» 
Ανταποκρίνεται στο «γεια σου» 

Εκφραστική : 
Λέει την πρώτη λέξη και µπορεί να κατέχει και λεξιλόγιο 6 λέξεων – ουσιαστικών 

 
Μεταξύ 12 και 18 µηνών 
∆εκτική : 
Ακολουθεί και υπακούει σε απλές εντολές (δώσε – φίλησε) 
Αναγνωρίζει κάποιο µέρος του σώµατος (συνήθως µάτια και µύτη) 

Εκφραστική : 
Έχει λεξιλόγιο περίπου 20 λέξεων κυρίως ουσιαστικών αλλά και κάποιων ρηµάτων (π.χ. 
βλέπω, θέλω, πηγαίνω) και κάποιων επιθέτων (π.χ µεγάλο, περισσότερο) 

 
Μεταξύ 18 και 24 µηνών 
∆εκτική  
Αναγνωρίζει πέντε µέρη του σώµατος 
Αναγνωρίζει ονόµατα αρκετών ανθρώπων και αντικειµένων 
Μπορεί να αναγνωρίσει κάποιες εικόνες και αρχίζει να ταυτίζει κάποια αντικείµενα µε τις 
εικόνες τους 

Εκφραστική : 
Λεξιλόγιο περίπου 100 λέξεων, συµπεριλαµβανοµένων ουσιαστικών – ρηµάτων – 
επιθέτων–επιρρηµάτων και κάποιων προσωπικών αντωνυµιών (εγώ, εµένα , εσύ) 
Παράγει φράσεις δυο λέξεων σε «τηλεγραφικό» τύπο, όπως : 
υποκείµενο – πράξη     µαµά τρώει 
πράξη – αντικείµενο    πλύνω κούκλα 
επίρρηµα – αντικείµενο                    εδώ σκυλάκι 
κτήτωρ – κτήµα                 µπαµπά παπούτσι 
επίθετο – αντικείµενο    µεγάλο κρεββάτι 

123          



 
 

Μεταξύ 24 και 30 µηνών 
∆εκτική : 
Κατανοεί προτάσεις σύνθετες 
Κατανοεί κάποιες προθέσεις (µέσα, επάνω, κάτω) 
∆ιακρίνει λέξεις ενέργειες (έλα – φύγε, τρέξε – σταµάτα) 
Προσδιορίζει την ενέργεια  εικόνων 
Κατανοεί το νόηµα του ενός και των πολλών 

Εκφραστική : 
Πολλές λέξεις – λεξιλόγιο που φθάνει τις 200-300 λέξεις  
Αρχίζει να χρησιµοποιεί ερωτηµατικούς τύπους : Πού µπαµπά ;  
Νέους τύπους λέξεων : άρθρα, συνδέσµους 

 
Μεταξύ 30 και 36 µηνών 
∆εκτική : 
Κατακτά έννοιες µε γρήγορο ρυθµό – ο αριθµός των λέξεων που κατανοεί φθάνει τις 
800 
Κατανοεί τα µεγέθη (µεγάλο – µικρό) 
Αναγνωρίζει και προσδιορίζει επτά µέρη του σώµατος 
Κατανοεί τις περισσότερες δοµές προτάσεων 

Εκφραστική : 
Χρησιµοποιεί αντωνυµίες (εγώ, αυτό, δικό µου) 
Χρησιµοποιεί κάπως την κλίση των ρηµάτων τον απλό αόριστο. 
Αρχίζει να χρησιµοποιεί πληθυντικό και προθέσεις, πρώτα µε δείκτες θέσης και 
τοποθεσίας 

 
Μεταξύ  36 και 48 µηνών 
∆εκτική : 
Κατανοεί περίπου 1500 λέξεις 
Κατανοεί σύνθετες φράσεις 
Κατανοεί τη διαφορά γένους στις αντωνυµίες (αυτός, αυτή) 

Εκφραστική : 
Χρησιµοποιεί 900- 1500 λέξεις 
Σύνθετες προτάσεις µε πολλές λέξεις συµπεριλαµβανοµένων και αυτών της 
προστακτικής φωνής 
Οι προτάσεις είναι λιγότερο τηλεγραφικές µε περισσότερες λειτουργικές λέξεις 
Κάνει ερωτήσεις χρησιµοποιώντας το γιατί, τί, πού, πώς  
Χρησιµοποιεί το «εµείς» 

 
Μεταξύ  48 και 60 µηνών 
∆εκτική : 
Κατανοεί 1500-2000  λέξεις  
Κατανοεί προτάσεις αιτιολογικές που αρχίζουν µε το εάν, διότι, ή, όταν 

Εκφραστική : 
Χρησιµοποιει περίπου 2000 λέξεις 
Χρησιµοποεί περισσότερους τύπους ρηµάτων 
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Μεταξύ  60 και 72 µηνών 
∆εκτική : 
Κατανοεί 2500 µε 2800 λέξεις 
Μπορεί να κατανοεί σχεδόν όλες τις συντακτικές δοµές και την παθητική φωνή 

Εκφραστική : 
Χρησιµοποιεί περίπου 2500 λέξεις 
Χρησιµοποιεί ποικιλία συντακτικών δοµών µε λίγα µόνο ευκαιριακά λάθη στην 
γραµµατική 
Χρησιµοποιεί σωστούς τύπους του ρήµατος «είµαι» και περισσότερα ανώµαλα ρήµατα 
Χρησιµοποιεί προθέσεις:  προς και από  

 
Ο αναγνώστης καθώς χρησιµοποιεί αυτό το διάγραµµα παρατηρεί πως ο 

διαχωρισµός σε περιόδους των 6 ή 12 µηνών είναι αυθαίρετος. ∆εν υπάρχει 
καθορισµένη ηλικία κατά την οποία τα παιδιά αρχίζουν να χρησιµοποιούν γραµµατικούς 
τύπους ή δοµή στη γλώσσα, ενώ παρατηρείται διαφοροποίηση στο ρυθµό κατάκτησης 
της γλώσσας ανάµεσα σε παιδιά φυσιολογικής νοηµοσύνης. Πάντως, ανεξάρτητα από 
τον ρυθµό εκµάθησης της γλώσσας τα περισσότερα παιδιά ακολουθούν την ίδια σειρά. 
Τα νοητικά υστερούντα παιδιά που δεν έχουν ιδιαίτερα προβλήµατα εκµάθησης της 
οµιλίας, κατακτούν τη γλώσσα µε πιο αργό ρυθµό. Παιδιά που δεν µπορούν να µάθουν 
να µιλούν ικανοποιητικά, µπορεί να είναι ή µπορεί και να µην είναι νοητικά υστερούντα. 
Επίσης µπορεί ή όχι να έχουν δυσκολία στην ανάπτυξη δεκτικής γλώσσας. Εάν η 
κατανόηση λόγου ενός παιδιού είναι ανάλογη µε το επίπεδο της νοητικής λειτουργίας του, 
το πρόγραµµα εκµάθησης BLISS θα χρησιµοποιεί σύµβολα στη διδασκαλία που 
απαιτούνται γι’ αυτό το επίπεδο ανάπτυξης. Όταν η ανάπτυξη της δεκτικής γλώσσας είναι 
αργοπορηµένη ή εµποδίζεται από ποικίλους παράγοντες τα σύµβολα θα µπορούσαν να 
είναι χρήσιµα στην κατανόηση της γλώσσας από το ίδιο το παιδί. 
 
 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΣ ΣΥΜΒΟΛΑ ΣΤΟ ∆Ι∆ΑΣΚΟΜΕΝΟ 
 

Η επιλογή της µεθόδου διδασκαλίας για κάθε παιδί θα πρέπει να γίνει 
λαµβάνοντας υπόψη το επίπεδο νοητικής λειτουργίας του παιδιού, το επίπεδο ανάπτυξης 
της γλώσσας και τα χαρακτηριστικά οπτικής και ακουστικής αντίληψής του. 

Για ένα παιδί του οποίου η νοητική ανάπτυξη είναι ανάλογη µε την ηλικία του και του 
οποίου οι οπτικές και ακουστικές λειτουργίες είναι ανέπαφες, αλλά ο λόγος του δεν είναι 
αναπτυγµένος εξαιτίας νευροµυικής δυσλειτουργίας, η συζήτηση γύρω από τα σύµβολα 
θα διευκόλυνε την εκµάθησή τους και τη χρήση τους. Η έκταση της εξήγησης από τον 
δάσκαλο σχετικά µε τη λογική των συµβόλων και το σύστηµα, εξαρτάται από την ηλικία 
του παιδιού. Για παιδιά µε χαµηλά επίπεδα νοητικής λειτουργίας καθώς και για παιδιά µε 
εξασθένηση της ακουστικής ικανότητας, τέτοιες εξηγήσεις µόνο θα µπερδέψουν. 
Ακολουθούν κάποιες υποθέσεις για τη διδασκαλία συµβόλων σε παιδιά µε καθυστέρηση 
στο λόγο ή στη νοητική ανάπτυξη: 
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1. ∆ιδάσκοντας σύµβολα για πράγµατα και πρόσωπα 
 

α. Αποδώστε ένα σύµβολο στο αντικείµενο που αναπαριστά. Χρησιµοποιήστε µεγάλα 
σχέδια του συµβόλου ή χρησιµοποιήστε τις κάρτες που διατίθενται από το  BCI. 
Περιοδικά τράβηξε την προσοχή των παιδιών στο σύµβολο και στο αντικείµενο που 
συµβολίζει. Λέγε το όνοµα του αντικειµένου καθώς δείχνεις το σύµβολο. Βαθµιαία, τα 
παιδιά θα κάνουν τον επιθυµητό συσχετισµό ανάµεσα στο σύµβολο και το αντικείµενο. 
Άρχισε µε δυο εικονογραφικά σύµβολα όπως καρέκλα και τραπέζι. Μετακίνησε τις 
καρέκλες και όπως τις τοποθετείς µια κάθε φορά το παιδί πρέπει να δείξει το αντικείµενο 
που πρέπει. Ύστερα, δείξε το αντικείµενο και άσε το παιδί να διαλέξει το σύµβολο που 
πρέπει, χρησιµοποιώντας κάποια µέθοδο (πχ δείχνοντας µε το χέρι ή κοιτάζοντάς το) 
Όταν το παιδί φανεί ότι έχει µάθει τα δυο σύµβολα ακολούθησε την ίδια µέθοδο 
προσθέτοντας βαθµιαία και άλλα εικονογραφικά σύµβολα κατάλληλα για την ηλικία 
του,όπως ποτήρι, µολύβι, βιβλίο, δοχείο. 

β. Σε µια µεγάλη κούκλα ή εικόνα ανθρώπου, τοποθέτησε πάνω στο µάτι και στη 
µύτη της τα σύµβολα που αντιστοιχούν σε αυτά. Μετακίνησε τις καρτέλες και καθώς τις 
δείχνεις στο παιδί, µια κάθε φορά, άσε το παιδί να δείξει το µάτι ή τη µύτη αντίστοιχα. 
Ύστερα δείξε το µάτι ή τη µύτη και άσε το παιδί να δείξει το αντίστοιχο σύµβολο. Όταν 
αυτά τα σύµβολα συνδεθούν σίγουρα µε τα αντίστοιχα µέρη του σώµατος από το παιδί, 
τότε πρόσθεσε, ένα κάθε φορά, τα σύµβολα για το αυτί, στόµα, χέρι και πόδια. 

γ. Σε µια µεγάλη εικόνα ενός σπιτιού, τοποθέτησε το σύµβολο για το σπίτι και ενός 
δέντρου στην ίδια  εικόνα. Πράξε όπως στο α και β. Με αυτόν τον τρόπο επίσης δίδαξε τα 
σύµβολα για τη γυναίκα, το αγόρι, το κορίτσι, το µωρό. 

δ. Όπου είναι δυνατόν, άσε τον πατέρα να κρατήσει το σύµβολο για τον πατέρα 
και τη µητέρα για τη λέξη µητέρα. Άσε το πατέρα να µετακινήσει το σύµβολο της µητέρας, 
να το δείξει στο παιδί και να ζητήσει από αυτό να δείξει ή να κοιτάξει στην µητέρα. Το ίδιο 
κάνε το αρκετές φορές και µε το σύµβολο της µητέρας. Αφού το παιδί µάθει να κοιτάζει 
σωστά αυτό που απεικονίζει το σύµβολο βάλε τους γονείς να καθήσουν µαζί µπροστά 
από το παιδί κρατώντας τα σύµβολα τους. Μετακίνησε τα, δείξε ένα κάθε φορά στο παιδί 
και άφησε το να δείξει τον γονέα στον οποίο αναφέρεται το σύµβολο. 

Μπορείς να συµπεριλάβεις φωτογραφίες του πατέρα και µητέρας και αν 
χρειάζεται δίδαξε στο παιδί πώς να συνδυάσει τη σωστή φωτογραφία µε κάθε γονέα. (µε 
τον τρόπο που είπαµε παραπάνω) 
 
 
2.  ∆ιδάσκοντας σύµβολα για δράση 
 

α. Για να διδάξεις το σύµβολο για το «περπατώ» ζωγράφισε ένα µεγάλο σύµβολο 
(30 εκ. ψηλό) για το πόδια και τους µηρούς σε σκληρό χαρτί και ένα δείκτη δράσης (33 
εκ) σε χωριστό φύλλο σκληρού χαρτιού. ∆ώσε στο παιδί να καταλάβει ότι τα µεγάλα 
σύµβολα για τα πόδια και τους µηρούς είναι ίδια µε τα σύµβολα τα αντίστοιχα µε τις 
καρτέλες που χρησιµοποιούνται για τη διδασκαλία των συµβόλων αντικειµένων. 
Ακούµπησε τα µεγάλα αυτά σύµβολα στα ρούχα σου και όπως στέκεται µπροστά από το 
παιδί τράβηξε την προσοχή του στα σύµβολα και στα ακίνητα πόδια σου. Ύστερα 
κράτησε το δείκτη δράσης πάνω από τα σύµβολα των ποδιών και άρχισε να περπατάς 
προς το παιδί. 

Τοποθέτησε δυο κάρτες µπροστά από το παιδί, µια µε τα µεγάλα σύµβολα των 
ποδιών µόνο, και την άλλη µε τα σύµβολα των ποδιών µαζί µε τον δείκτη δράσης. 
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Στάσου ακίνητος και δείξε τα πόδια σου. Ζήτα από το παιδί να δείξει το σωστό σύµβολο. 
Ύστερα περπάτα προς το παιδί και ζήτα του να δείξει τώρα το σωστό σύµβολο. Όταν το 
παιδί µάθει να δείχνει ακριβώς το σύµβολο για το περπάτηµα, συνδύασε τα σύµβολα µε 
εικόνες ατόµου που στέκεται και που περπατά. 

β. Για να διδάξεις το σύµβολο για το «δαγκώνω», πρώτα δίδαξε το εικονογραφικό 
σύµβολο για το δόντια, χρησιµοποιώντας µια ζωγραφιά ή εικόνα µε ένα πρόσωπο του 
οποίου τα δόντια ξεχωρίζουν. Και µετά όπως στο προηγούµενο παράδειγµα, 
χρησιµοποιώντας και το σύµβολο για τη δράση ακολουθείς την ίδια διαδικασία. Εδώ αντί 
για το περπάτηµα, κάνεις εµφανές το δάγκωµα ενός µπισκότου ή µήλου. 

γ. Για να διδάξεις το σύµβολο για το «δίνω», ξαναθύµισε ή δίδαξε το σύµβολο για 
το δοχείο. 

Στην παλάµη του δεξιού σου χεριού ζωγράφισε µε ένα κραγιόν ή µολύβι µατιού 
ένα τόξο µε το κεφάλι του να δείχνει προς τα δάκτυλα και ύστερα ζωγράφισε το δείκτη 
δράσης πάνω από το κεφάλι του τόξου στο µεσαίο δάκτυλο όπως φαίνεται στο Σχέδιο 3 
α. Ύστερα ζωγράφισε το σύµβολο του δοχείου σε ένα κουπάκι ή µπωλ. 

 
 

 
Σχέδιο 3: ∆ιδάσκοντας το σύµβολο για το “δίνω” 

 
Τοποθέτησε κάποια κοµµάτια µπισκότου ή γλυκού ή κάποια µικρά παιχνιδάκια 

στο µπωλ και τοποθέτησέ το σε ένα δίσκο ή θρανίο µπροστά από το παιδί. Κράτα το δεξί 
σου χέρι µε την παλάµη εµπρός και τα δάχτυλα σηκωµένα πίσω από το µπωλ όπως 
φαίνεται στο Σχέδιο 3 Β. Τράβηξε την προσοχή του παιδιού στα στοιχεία του συµβόλου 
δείχνοντάς τα µε το δάχτυλο του αριστερού σου χεριού. Με το δεξί σου χέρι φθάσε το 
µπωλ και πάρε ένα κοµµάτι από µέσα µε τον αντίχειρα και το πρώτο δάχτυλο. Πάλι 
κράτα το χέρι σου πίσω από το µπωλ έτσι που το παιδί να µπορεί να δει το τόξο και τον 
δείκτη δράσης. Καθώς λέει «δίνω», δώσε το κοµµάτι στο παιδί εκτείνοντάς το χέρι σου, 
έτσι που το παιδί να δει το τόξο να κινείται προς αυτό. Επανέλαβέ το πολλές φορές. 
Ύστερα κράτα το δεξί σου χέρι πίσω από το µπωλ όπως είπαµε. Πάρε ένα κοµµάτι από 
το µπωλ µε το αριστερό του χέρι και αργά µετακίνησέ το κατά µήκος του τόξου καθώς λες 
«δίνω» και µετά παρουσίασε το στο παιδί µε το αριστερό του χέρι. Μετά από πολλές 
επαναλήψεις τοποθέτησε µπροστά από το παιδί ένα µεγάλο σύµβολο για το δοχείο και 
ένα µεγάλο σύµβολο για το δίνω. Μάθε µε την εξάσκηση το παιδί να δείχνει το σωστό 
σύµβολο όταν θέλει να δείξει πως θέλει να του δώσεις κάτι. 
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δ. Για να διδάξεις το σύµβολο που σηµαίνει «αγαπώ», ζωγράφισε ένα σύµβολο 
καρδιάς 18 cm ψηλό, µε τον δείκτη δράσης σε ένα σκληρό χαρτί. Κόψε µια κάθετη 
σχισµή στην καρδιά (12 cm) όπως φαίνεται στο Σχέδιο 4 Α. Σε ένα άλλο κοµµάτι σκληρού 
χαρτιού (45Χ9 cm) ζωγράφισε ένα τόξο µε µια ευθεία γραµµη µήκους 36 cm όπως 
φαίνεται στο σχέδιο 4 Β. Από το πίσω της καρδιάς πέρασε το κεφάλι του τόξου µέσα από 
τη σχισµή έτσι ώστε να δίνει τώρα το σύµβολο για το «αγαπώ», όπως φαίνεται στο 
σχέδιο 4 C.  

 

 
Σχέδιο 4: ∆ιδάσκοντας το σύµβολο για το «αγαπώ» 

 
Κάθησε µπροστά από το παιδί και καθώς κρατάς το σύµβολο για το «αγαπώ» 

πάνω στην καρδιά σου, τράβηξε την προσοχή του παιδιού στο σύµβολο ενώ χαµογελάς 
και λες «αγαπώ». Κράτα το σύµβολο έτσι που το παιδί να µπορεί να το δει, και στοργικά 
(µε αγκάλιασµα, άγγιγµα), δείξε το σύµβολο και πες «αγαπώ». Μετά από αρκετές 
επαναλήψεις , κάθησε µπροστά από το παιδί, και καθώς το παιδί κοιτάζει σύρε το τόξο 
µπρος και πίσω µέσα από την σχισµή µε την κεφαλή του τόξου να δείχνει προς το παιδί. 
Συνόδευσε αυτή την πράξη µε επαναλήψεις της λέξης «αγαπώ» και εκδηλώσεις στοργής. 

Τοποθέτησε τα σύµβολα για το «δίνω» και «αγαπώ». Ζήτα από το παιδί να δείξει 
ένα σύµβολο. Αν δείξει το «δίνω» δώσε του ένα µικρό παιχνίδι. Αν δείξει το «αγαπώ», 
αγκάλιασε το παιδί. Πες µια από τις λέξεις. Αν το παιδί δείξει το σωστό σύµβολο, 
ανταποκρίσου δίνοντάς του ένα παιχνίδι ή αγκαλιάζοντάς το. 

Όταν είναι δυνατό, χρησιµοποίησε τον πατέρα και τη µητέρα σ’ όλες τις διαδικασίες 
για να διδάξεις τις λέξεις «αγαπώ»και «δινω». Αν δεν είναι διαθέσιµοι, συµφώνησε µε 
κάποιο άλλο πρόσωπο που αγαπά το παιδί να βοηθήσει για να κατακτήσει το παιδί το 
νόηµα των συµβόλων αυτών. 
 
 
3. ∆ιδάσκοντας σύµβολα για συναισθήµατα 
 

Για να διδάξεις τα σύµβολα για το «χαρούµενος» και το «λυπηµένος» χρησιµοποίησε 
µια καρδιά 18 cm ζωγραφισµένη όπως στη διδασκαλία του «αγαπώ», αλλά µε το δείκτη 
αξιολόγησης (ή εκτίµηση) στη θέση του δείκτη ενέργειας. Ζωγράφισε ένα τόξο 18 cm σε 
ένα κοµµάτι σκληρού χαρτιού 9x21 cm. Κράτα καρφιτσώνοντας το σύµβολο για την 
καρδιά πάνω στη καρδιά σου. Από µια τσάντα πάρε ένα καινούργιο παιχνίδι. Καθώς το 
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κρατάς στο ένα χέρι σου, γελάς και λες «χαρούµενος» ενώ µε το άλλο χέρι κρατάς το 
τόξο δείχνοντας αυτό πλάι επάνω στη καρδιά όπως στο σύµβολο για το «χαρούµενος». 
Ύστερα βάλε το παιχνίδι πίσω στη τσάντα και αποµάκρυνε το τόξο. Πάρε τώρα ένα 
σπασµένο παιχνίδι. ∆είξε λυπηµένος καθώς το κρατάς. Προσποιήσου πως κλαις και λες 
«λυπηµένος» καθώς µε το τόξο δείχνεις κάτω πλάι στο καρδιά όπως στο σύµβολο 
«λυπηµένος». Συνέχισε µε την ίδια διαδικασία όπως στις λέξεις «αγαπώ» και «δίνω» για 
να διακρίνει καλά τα σύµβολα των λέξεων «λυπηµένος» και «χαρούµενος». Ζήτα από 
τους γονείς να περιγράψουν κάποια πράγµατα που κάνουν το παιδί χαρούµενο ή 
λυπηµένο και χρησιµοποίησε τέτοιες συνθήκες για να βοηθήσεις τη διδασκαλία των 
εννοιών των δυο λέξεων. Οπως π.χ η βόλτα µε το αυτοκίνητο που το κάνει να χαίρεται ή 
το να στέκεται σε µια γωνία που το κάνει να λυπάται (Μπορείς επίσης να πάρεις 
φωτογραφίες και να τις χρησιµοποιήσεις) 

Τοποθέτησε στον πίνακα επικοινωνίας του παιδιού τα σύµβολα αυτά και ζήτα από το 
παιδί καθηµερινά να σου δείχνει πώς αισθάνεται. ∆ιάβασε µια ιστορία και ρώτα πώς 
νοµίζει ότι αισθάνεται κάθε πρόσωπο στην ιστορία. 
 
 

ΕΞΑΣΚΗΣΗ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
 

Ακολουθούν κάποιες ιδέες για το πώς τα σύµβολα BLISS µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν σε παιχνίδια και σε δραστηριότητες της τάξης  
 
 
1. Παιχνίδια 

 
BLISS Bingo  
Παίζεται µε αρκετά πρόσωπα που χρησιµοποιούν κάρτες στις οποίες ζωγραφίσθηκαν 
σύµβολα BLISS αντί για νούµερα. Ο δάσκαλος δίνει το νόηµα ενός συµβόλου. Αν η 
κάρτα του παίχτη έχει αυτό το σύµβολο το σκεπάζει µε ένα κοµµάτι. Όπως και στο Bingo, 
ο πρώτος που θα σκεπάσει τελείως µια σειρά ή µια στήλη είναι ο νικητής. Κάθε τόσο 
πρέπει να προστίθενται νέες κάρτες ώστε τα παιδιά να εξασκηθούν σε νέα σύµβολα. Αν 
ένα παιδί δεν µπορεί να τοποθετήσει ένα καπάκι στην κάρτα του, το κάνει ο δάσκαλος εφ’ 
όσον όµως πρώτα το παιδί δείξει πού πρέπει να µπει. Αυτό µπορεί να γίνει 
χρησιµοποιώντας µια τεχνική σάρωσης ή αλλιώς να αριθµηθεί η κάρτα του παιδιού και 
να κωδικοποιηθέι χρωµατικά για την περίπτωση που δείχνει µε το µάτι. 
 
Αποµνηµόνευση 
Αυτό το παιχνίδι µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να διδαχθεί το παιδί να ταυτίζει σύµβολο 
µε σύµβολο ή σύµβολο µε έννοια. Μπορεί επίσης να βοηθήσει άλλα άτοµα να µάθουν τα 
σύµβολα. Για την ταύτιση σύµβολο µε σύµβολο , ζωγράφισε δυο ίδια σύνολα συµβόλων 
χρησιµοποιώντας ένα τετράγωνο 63x20 εκ.  

Ξεκινάµε οκτώ ζευγάρια εικονογραφιών όπως άντρας, γυναίκα, τραπέζι, καρέκλα, 
σπίτι, µάτι, αυτί, µύτη. Κάνε µια τρύπα σε κάθε κάρτα ώστε να µπορεί να κρεµασθεί σε 
πίνακα. Αυτός πρέπει να είναι 135Χ135 εκ.  ιντσών κοµµάτι ξύλου µε µικρά καρφάκια ή 
κρεµµαστράκια που θα χρησιµοποιηθούν για να κρέµονται οι κάρτες. Ο πίνακας πρέπει 
να χωρισθεί σε χρωµατισµένες σειρές και σε αριθµηµένες στήλες: 
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Σχέδιο 5: Παράδειγµα για το Παιχνίδι Αποµνηµόνευσης. Οι τελείες αναπαριστούν µικρά καρφάκια από τα 
οποία θα κρέµονται τα σύµβολα 
 

Τα ζευγάρια των καρτών – συµβόλων κρέµµονται στην τύχη στον πίνακα µε το 
πίσω µέρος τους προς τους παίκτες. Ο πρώτος παίκτης δείχνει ποια κάρτα θέλει να 
γυρίσει δίνοντας ένα κωδικό χρώµατος και αριθµού π.χ. κόκκινο 3. Μετά διαλέγει ακόµη 
µια που νοµίζει πως θα ταιριάξει π.χ. µπλε–δύο. Αν ταιριάξουν, το ζευγάρι 
αποµακρύνεται από τον πίνακα και τοποθετείται µπρος στον παίκτη. Συνεχίζει ο ίδιος µε 
άλλο ζευγάρι. Αν χάσει, ξαναγυρίζουν οι κάρτες και παίρνει σειρά άλλος παίκτης. Αυτός 
που έχει µπροστά του τον µεγαλύτερο αριθµό καρτών στο τέλος είναι ο νικητής. 
Αν το παιδί δεν µπορεί να µιλήσει, δείχνει ή κάνει νόηµα µε τα µάτια και τα χέρια. 
Μπορούν να γίνουν τροποποιήσεις όταν το παιδί µάθει να παίζει χρησιµοποιώντας 
απλές ταυτίσεις συµβόλων για να µπορέσει να κατακτήσει διαφορετικές έννοιες για το ίδιο 
αντικείµενο. 
1. Χρησιµοποιώντας αντικείµενα ή εικόνες που αναπαριστούν την ίδια έννοια κάθε 

συµβόλου το παιδί πρέπει να αναγνωρίζει το νόηµα κάθε συµβόλου που βάζει σε 
ζεύγος, αλλιώς  οι κάρτες θα πάνε σε ουδέτερη στίβα και όχι στη δική του και έτσι δεν 
θα µετρήσει στο σκόρ του. 
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2. Ο δάσκαλος επιλέγει σύµβολα που µπορούν να δηµιουργήσουν προτάσεις, όπως 
εγώ  - εσύ – έχω – τρώω – φαγητό – µολύβι . Νικητής είναι το πρώτο παιδί που 
µπορεί να δηµιουργήσει πρόταση τριών λέξεων από τα σύµβολα που έχει ταιριάξει, 
όπως  
Εγώ σε βλέπω 
Εγώ έχω µολύβι 
Εγώ τρώω φαγητό 

 
Το παιχνίδι αυτό είναι χρήσιµο εκπαιδευτικό παιχνίδι γιατί  
1. Αναπτύσσει δεξιότητες συγκέντρωσης της προσοχής, 
2. αναπτύσει την οπτική µνήµη, 
3. αναπτύσσει την οπτική διάκριση, 
4. δίνει ευκαιρίες για κοινωνική επαφή,  
5. βάζει το παιδί να µάθει να παίρνει τη σειρά του και να ακολουθεί κανόνες, 
6. µπορεί να τροποποιηθεί ανάλογα µε το επίπεδο το νοητικό και ανάλογα µε το 

επίπεδο ανάπτυξης της οµιλίας.  
 
 
2. Βιβλία  
 
Προσωπικό λεξιλόγιο συµβόλων µε εικόνες 

Προµήθευσε ένα ντοσιέ µε κρίκους και ένα πάκο από άγραφο χαρτί για το παιδί. 
Καθώς διδάσκονται τα σύµβολα, ζωγράφισε ή κόψε εικόνες από περιοδικά ώστε να 
εξηγείς µε αυτό τον τρόπο τις έννοιες που αποδίδονται µε τα σύµβολα. Ζωγράφισε το 
σύµβολο στην κορυφή της σελίδας και τοποθέτησε την εικόνα κάτω από αυτό. Αυτή η 
διεργασία είναι καλός τρόπος για να αποσπάσεις την προσοχή των γονιών. 

Θα ζητηθεί από αυτούς να δώσουν χρόνο στο σπίτι για να ψάξουν µαζί µε το 
παιδί µέσα σε περιοδικά να βρουν εικόνες που θα αναπαριστούν το σύµβολο. Αφού το 
παιδί έχει µάθει το σύµβολο «σπίτι» π.χ. ο δάσκαλος πρέπει να ζωγραφίσει το σύµβολο 
για το «σπίτι» στην κορυφή της σελίδας και να ζητήσει τους γονείς να ψάξουν στο σπίτι 
µε το παιδί στα περιοδικά. Όταν το παιδί δει µια εικόνα σπιτιού ο γονιός την κόβει και την 
κολλάει στη σελίδα. Εικόνες από διαφορετικούς τύπους σπιτιών θα διευρύνουν την 
κατανόηση του παιδιού για το σύµβολο. Βρες ευκαιρίες για το παιδί να δείχνει το λεξιλόγιό 
του σε άλλα άτοµα. 
 
Ιστορίες 

Τα παιδικά παραµύθια µπορούν να τροποποιηθούν κολλώντας το κατάλληλο 
σύµβολο BLISS πάνω από λέξεις της ιστορίας. Παραδείγµατος χάρην, στην πρόταση  

«Ο άνθρωπος µελό – ψώµο τρέχει κάτω στο λόφο» θα χρησιµοποιηθούν τα 
σύµβολα ως εξής : 

Ο        µελό  ;]ad]]]ad]]]]l     τρέχει      7P    στο λόφο 
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Αργότερα µπορούν να προστεθούν τα σύµβολα για το «τρέχει» και τον «λόφο» 
και ακόµα  αργότερα το σύµβολο για τα άρθρα. Είναι εύκολο να κάνεις τέτοιες αλλαγές µε 
το να ζωγραφίζεις τα σύµβολα σε ταινία αυτοκόλητη. 

 Ενθάρρυνε τους γονείς να αγοράσουν µικρά και φθηνά βιβλία και να διαβάζουν 
ξανά και ξανά την ιστορία στο παιδί. Αφού το παιδί νοιώσει οικεία την ιστορία, δίδαξε από 
τα σύµβολα που έχει µάθει το παιδί ένα το οποίο να αναπαριστά µια σηµαντική λέξη στην 
ιστορία και ζωγράφισέ το σε µια κάρτα. Όταν διαβάζεις την ιστορία δείξε την κάρτα στο 
παιδί οποτεδήποτε ακούγεται η λέξη. Ζήτησε από το παιδί να κοιτάξει ή να δείξει το 
σύµβολο. Όταν το µάθει αυτό, κόλλησε το σύµβολο πάνω στο βιβλίο. Με τον ίδιο τρόπο 
δίδαξε και άλλα σύµβολα. 

Ο δάσκαλος και οι γονείς συχνά διαβάζουν την ιστορία καθώς το παιδί κοιτάζει στο 
βιβλίο µαζί τους. Ο αναγνώστης µπορεί να  ζητήσει από το παιδί να δείξει το σύµβολο 
καθώς ακούγεται η λέξη. Καθώς το παιδί µαθαίνει καινούργια σύµβολα θα πρέπει να 
προστίθενται στην ιστορία και να αποκτά επίσης το παιδί καινούργια βιβλία διαλεγµένα 
από τους γονείς. Ζήτα από το παιδί να µοιράζεται τα βιβλία του µε τους συµµαθητές του, 
αλλά ενίσχυσε την ιδέα  πως το βιβλίο είναι ιδιοκτησία του. Ενθάρρυνε το παιδί να 
«συλλέξει» βιβλία. 
 
 
3. Πίνακες ανακοινώσεων 
 

Σύµβολα για τις ηµέρες της εβδοµάδας , τους µήνες του χρόνου, για τον καιρό και για 
ιδιαίτερες ηµέρες, πρεπει να διδαχθούν και να χρησιµοποιηθούν µέσα από τις 
δραστηριότητες της καθηµερινής ζωής τοποθετώντας τα κατάλληλα σύµβολα σε ένα 
πίνακα ανακοινώσεων µε το ξεκίνηµα της κάθε µέρας. Συζήτησε για την µέρα και άσε τα 
παιδιά να επιλέξουν τα κατάλληλα σύµβολα και να τα τοποθετήσουν στην κατάλληλη 
θέση. Ενθάρρυνε τους γονείς να κάνουν το ίδιο στο Σαββατοκύριακα και στις σχολικές 
διακοπές. 
 
 
4. Προγράµµατα 
 

Σύµβολα που σχετίζονται µε γεγονότα που συµβαίνουν στη ζωή του παιδιού πρέπει 
να διδάσκονται και να ενισχύονται µε τις ατοµικές κάρτες προγράµµατος. 
Σε κάθε κάρτα µπορείς να ζωγραφίσεις ένα ρολόι που να δείχνει ακριβώς την ώρα και µια 
πρόταση που θα δείχνει τι κάνει το παιδί σε εκείνη την ώρα, όπως φαίνεται στο σχέδιο 6. 

Μπορούν να δηµιουργηθούν τέτοιες κάρτες για να δείχνουν την 
προγραµµατισµένη ώρα για διάφορες δραστηριότητες στη ζωή του όπως θεραπεία, 
διάβασµα παραµυθιού, ύπνος κλπ. Βάλε το όνοµα του παιδιού σε κάθε κάρτα για να το 
βοηθήσει να γνωρίζει ότι αυτό είναι το προσωπικό του πρόγραµµα. Σύστησε στους 
γονείς αυτές τις κάρτες ώστε να κάνουν παρόµοιες και για τις δραστηριότητες στο σπίτι. 
Αυτή η ενέργεια όχι µόνον βοηθά το παιδί να µάθει σύµβολα αλλά το βοηθά να αναπτύξει 
τις έννοιες της ώρας και της ατοµικότητας. 
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Σχέδιο 6: Προγράµµατα 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ BLISS 
 

∆εν υπάρχει ένας µόνο τρόπος διδασκαλίας των συµβόλων BLISS. ∆άσκαλοι µε 
φαντασία θα βρουν πολλούς τρόπους για να βοηθήσουν τα παιδιά να κατανοήσουν το 
µήνυµα των συµβόλων και θα προσαρµόσουν τις διαδικασίες διδασκαλίας. Τέτοια 
εξατοµίκευση της διδασκαλίας θα πρέπει να ενθαρρύνεται. Οι παρακάτω συστάσεις 
προσφέρονται σαν οδηγίες : 
1. Η διδασκαλία των συµβόλων BLISS θα πρέπει να σχετίζεται µε καθηµερινές εµπειρίες 

των παιδιών. 
2. Τα σύµβολα BLISS θα πρέπει να εξυπηρετούν ένα σκοπό για το παιδί και όχι να 

χρησιµοποιούνται µόνο σε ασκήσεις εκµάθησης 
3. Ένα παιδί χρειάζεται ποικίλες εµπειρίες µε ένα σύµβολο BLISS ώστε να το κάνει  

µέρος της γλώσσας επικοινωνίας του. 
4. Ο δάσκαλος θα πρέπει να είναι άγρυπνος στις ιδέες, στα συναισθήµατα και στις 

ερωτήσεις  του παιδιού ώστε να του προσφέρει σύµβολα BLISS για την έκφρασή 
τους. 

5. Τα σηµαντικά πρόσωπα στην κοινωνία του παιδιού θα πρέπει να εµπλέκονται σε 
καθηµερινή βάση και για τα καθηµερινά ζητήµατα στη διδασκαλία και στη χρήση των 
συµβόλων BLISS. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

133          



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

134          



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IX. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑ BLISS 
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ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΥΠΟ∆ΕΙΞΗΣ – ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
 

Τα σύµβολα BLISS είναι δεδοµένο ότι δεν µπορούν να βοηθήσουν ένα παιδί να 
επικοινωνήσει, παρά µόνο αν είναι εύκολα αποδεκτά. 

Για να είναι εύκολα στη χρήση για την καλή επικοινωνία τα σύµβολα στον πίνακά 
τους πρέπει να βρίσκονται σε τέτοια θέση που ο χρήστης τους να µπορεί να τα υποδείξει 
και ο θεατής να µπορεί να τα παρατηρήσει. Αυτό δεν είναι δύσκολο για τους χρήστες των 
οποίων ο  έλεγχος των χεριών τους τους επιτρέπει να δείχνουν το σύµβολο. Οι χρήστες 
αυτοί µπορούν να µάθουν εύκολα την τεχνική της απ’ ευθείας επιλογής. 

Πολλά παιδιά όµως τα οποία δεν µπορούν να αναπτύξουν κατανοητό λόγο είναι 
επίσης ανίκανα να δείξουν επακριβώς σε ένα σηµείο. Γι’ αυτά, µέθοδοι κωδικοποίησης, ή 
ανίχνευσης µε το βλέµµα µπορούν να κάνουν προσβάσιµα πολλά σύµβολα, µε τεχνικές 
που απαιτούν µόνο ελάχιστο νευροµυικό έλεγχο. 
 
 
1. Απ’ ευθείας επιλογή 
 

Ο χρήστης υποδεικνύει ένα σύµβολο στον πίνακα, αγγίζοντάς το µε ένα δάκτυλο, µε 
ένα δείκτη στερεωµένο στο κεφάλι του ή καρφώνοντας το βλέµµα του σ’ αυτό. Αυτή η 
µέθοδος είναι ο πιο σύντοµος και απ’ ευθείας για να δώσεις στον άλλον να καταλάβει 
ποιο σύµβολο έχει επιλεγεί ώστε να βοηθήσει στην έκφραση ενός νοήµατος. Σε µηχανικά 
ή ηλεκτροµηχανικά βοηθήµατα υπάρχει ένα πλήκτρο ή ένας αισθητήρας για κάθε ένα 
από τα σύµβολα, που είναι διαθέσιµα στον χρήστη. Παρόµοια µέθοδος χρησιµοποιείται 
για να αποδοθεί ένα µήνυµα στην γραφοµηχανή. Ο δακτυλογράφος χρησιµοποιεί ένα 
πλήκτρο για κάθε γράµµα του µηνύµατος. 
 
 
2. Κωδικοποίηση 
 

Ο  κώδικας είναι ένα σύστηµα µε το οποίο αποδίδονται τα µηνύµατα µε γράµµατα, 
νούµερα, λέξεις ή µε άλλα σύµβολα (π.χ. ο κώδικας Μορς χρησιµοποιεί τελείες και 
παύλες που αντιστοιχούν στα γράµµατα της αλφαβήτου). Στην καθηµερινή χρήση, 
χρησιµοποιούµε κώδικα για να εξασφαλίσουµε µυστικότητα σε ένα µήνυµα. 

Η µετάδοση µηνυµάτων µέσω κώδικα απαιτεί την κωδικοποίηση από τον στέλλοντα 
και την αποκωδικοποίηση από τον αποδέκτη. Έτσι και οι δυο πρέπει να γνωρίζουν τον 
κώδικα. Πολύ απλοί κώδικες µπορούν εύκολα να αυξήσουν τον αριθµό πληροφοριών 
που µπορεί να εκφράσει ένα βαρειά ανάπηρο άτοµο µε λίγες και χοντροκοµµένες 
κινήσεις. 
 
Γραµµικός κώδικας 
 

Επάνω στον πίνακα ενός παιδιού, τα σύµβολα αριθµούνται µε την σειρά 
αρχίζοντας από το 1 (σχ. 7). Τα ψηφία επιλογής από το 0 έως το 9 τοποθετούνται εκεί 
όπου το παιδί, µπορεί να αγγίξει κάθε ψηφίο µε ένα δάχτυλο, δείκτη κεφαλής ή µε όποιο 
άλλο τρόπο µπορεί να δείξει κάποιο ψηφίο από αυτά. Για τα σύµβολα που αριθµούνται 
από το 10 ως το 99, το παιδί θα πρέπει να δείξει δυο ψηφία ενώ για όσα αριθµούνται 
πάνω από το 100, τρία. Ας υποθέσουµε ότι στον πίνακα του παιδιού, το εγώ είναι το 1, το 
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θέλω είναι το 30 και το µπισκότο είναι το 129. Το παιδί θα πρέπει να δείξει το 1 και να 
µετακινήσει ύστερα το χέρι του σε µια συγκεκριµένη περιοχή του πίνακα για να 
φανερώσει το τέλος αυτού του αριθµού. Ύστερα, αφού ο παρατηρητής πει «Εγώ» το 
παιδί θα πρέπει να δείξει το 3 µετά το 0 και να δώσει πάλι την έννοια του τέλους του 
αριθµού. Αφού ο παρατηρητής πει «θέλω» το παιδί θα δείξει το 1 το 2 και το 9 και να 
σηµειώσει τέλος, ώστε να συµπληρωθεί το µήνυµα: (1) – (3, 0) – (1, 2, 9) = Εγώ θέλω 
µπισκότο 
 

 
Σχέδιο 7: Σχέδιο γραµµικού κώδικα. Τα σύµβολα του παιδιού ζωγραφίζονται δεξιά του αριθµού 
 

 
Σχέδιο 8: Σχέδιο κώδικα δύο βηµάτων. Τα σύµβολα του παιδιού θα σχεδιάζονται σε τετραγωνάκια. 
 

Κώδικας δυο βηµάτων : Τα σύµβολα τοποθετούνται στον πίνακα σε σειρές και σε 
στήλες. Συνήθως οι σειρές χρωµατίζονται και οι στήλες αριθµούνται. Στην περιφέρεια του 
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πίνακα επικοινωνίας τοποθετούνται ζευγάρια αριθµών – χρωµάτων σε τέτοιες θέσεις, 
όπου το παιδί µπορεί να στηλώσει το βλέµµα του σε αυτά. Αυτά πρέπει να απέχουν 
αρκετά ώστε ο παρατηρητής να µπορεί να διακρίνει σε ποιο κοιτάζει το παιδί  

Το παιδί έχει διδαχθεί να κοιτάζει πρώτα στο χρώµα. Όταν ο παρατηρητής 
ονοµάσει το σωστό χρώµα, τότε το παιδί κοιτάζει και στο αριθµό. Ύστερα ο παρατηρητής 
λέει το νούµερο και στη συνέχεια αποκωδικοποιεί το µήνυµα. Αν το παιδί 
χρησιµοποιώντας τον πίνακα του Σχεδίου 8 και πρώτα κοιτάξει στο κόκκινο και ύστερα 
στο 1, το πρώτο σύµβολο θα είναι το εγώ. Αν αργότερα κοιτάξει το κίτρινο και το 2, το 
δεύτερο σύµβολο θα είναι το «θέλω». Κοιτάζοντας στο πράσινο και ύστερα στο 5, το 
παιδί θα συµπληρώσει το µήνυµά του. «Εγώ θέλω ποτό». 
 
 
3. Σάρωση 

 
Ένας δείκτης όπως το δάκτυλο, µια δέσµη φωτός ή ένας χάρακας περνά όλα τα 

σύµβολα µε την σειρά πάνω στο πίνακα δείχνοντας τα ένα προς ένα. Όταν ο δείκτης 
βρεθεί πάνω στο σύµβολο που επιθυµεί το παιδί, τότε µε κάποιο τρόπο, όπως 
γνέφοντας το κεφάλι του, το παιδί δείχνει ότι είναι αυτό που έχει επιλέξει. Σε 
ηλεκτροµηχανικά συστήµατα υπάρχει ένα µικρό λαµπάκι σε κάθε σύµβολο. Τα λαµπάκια 
ανάβουν µε την σειρά. Όταν το φως εµφανιστεί στο επιθυµητό σύµβολο το παιδί 
ενεργοποιεί ένα διακόπτη για να σταµατήσει το σάρωση και κρατά το φως αναµµένο σε 
εκείνο το σηµείο. 
 
 

ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
 

Όταν πρόκειται να δηµιουργηθεί ένας πίνακας συµβόλων για ένα παιδί που θα 
δείχνει µε το χέρι, µε δείκτη κεφαλής ή µε τα µάτια, πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ο 
έλεγχος των κινήσεών του. Η ανάλυση των παρατηρήσεων που έγιναν για το 
συγκεκριµένο άτοµο, δείχνουν πόσο µεγάλα θα πρέπει να είναι τα σύµβολα και πού θα 
πρέπει να τοποθετηθούν 

Παιδιά που µπορούν να δείξουν µε ακρίβεια, µπορούν να χρησιµοποιήσουν µικρά 
σύµβολα κοντά το ένα στο άλλο και µπορούν να έχουν πολλά σύµβολα στον πίνακα 
τους. Παιδιά που µπορούν να δείξουν µόνο µε τη γροθιά τους χρειάζονται µεγαλύτερα 
σύµβολα και σε µεγαλύτερη απόσταση µεταξύ τους. 

Η συνήθης φροντίδα για τον εκπαιδευτή είναι να τακτοποιήσει τα σύµβολα σωστά 
σε σειρές σε ορθογώνιο πίνακα. Αυτό λειτουργεί καλά για παιδιά µε καλές δεξιότητες στο 
να δείχνουν. Παιδιά µε µικρότερο έλεγχο, ή παιδιά που δείχνουν µε δείκτη κεφαλής, δεν 
µπορούν να φθάσουν όλα τα σηµεία ενός ορθογωνίου πίνακα. ∆εν θα έχουν εποµένως 
πρόσβαση σε σύµβολα τοποθετηµένα έξω από το χώρο στον οποίο φθάνουν. Κάποιοι 
τύποι εξατοµικευµένων πινάκων υποδεικνύονται στα Σχέδια 9,10 και 11. 
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Σχέδιο 9. Τοποθέτηση συµβόλων για ένα παιδί που δεν µπορεί να δείξει στην αριστερή µεριά του πίνακα. 

 
Σχέδιο 10: Τοποθέτηση συµβόλων για ένα παιδί που δεν µπορεί να δείξει στη δεξιά πλευρά του πίνακα 

 
Σχέδιο 11: Τοποθέτηση συµβόλων για ένα παιδί που χρησιµοποιεί δείκτη κεφαλής, τον οποίο δεν µπορεί 
να τον µετακινήσει προς τις γωνίες του πίνακα. 
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ΤΟ ΚΛΕΙ∆Ι FITZGERALD (F) 
 

Το κλειδί Fitzgerald δηµιουργήθηκε το 1926 από την Edith Fitzgerald δασκάλα σε 
σχολείο κωφών, για να διδάξει τους κανόνες και τη δοµή προτάσεων σε κωφά παιδιά. Το 
σύστηµα σχεδιάστηκε για να διδάξει στα παιδιά να ανακαλύπτουν τις λειτουργικές 
σχέσεις ανάµεσα στα µέρη της πρότασης και να καταλάβουν πώς η σειρά των λέξεων 
επιδρά στο νόηµα των προτάσεων. Η χρήση οπτικών συνθηµάτων που παρέχουν 
οπτικό υπόδειγµα για τη σωστή σειρά των λέξεων, είναι σηµαντική και για τη διδασκαλία 
της γλώσσας. 

Οι λέξεις τοποθετούνται σε στήλες ακολουθώντας τους τύπους της σύνταξης. Το 
σύστηµα όπως σχεδιάστηκε επιτρέπει την ανάλυση ή τη σύνθεση σύνθετων τύπων 
συντακτικών.  

Το κλειδί F  µπορεί να προσαρµοσθεί  έτσι που να αποτελέσει βάση για την 
τακτοποίηση συµβόλων στον πίνακα. Τα βασικά  σύµβολα πρέπει να οµαδοποιηθούν σε 
αυτές τις κατηγορίες:  
 
Πρόσωπο : εγώ, πατέρας, µητέρα, δάσκαλος, αδελφή, εσύ 
Ενέργεια : θέλω, έχω, πάω, αγαπώ 
Αντικείµενο : φαγητό, ποτό, παιχνίδι, γράµµα, βιβλίο , TV 
Χώρος : σπίτι, τουαλέτα, σχολείο 
Χρόνος : σήµερα, αύριο, το Σαββατοκύριακο  
 

 
Σχέδιο 12: Παράδειγµα οµαδοποίησης συµβόλων βάση του κλειδιου F. 
 
 
Αργότερα στη στήλη των «µικρών λέξεων» µπορεί να προστεθούν σύµβολα των 
άρθρων, των προθέσεων, των αρνητικών µορίων. Καθώς το λεξιλόγιο του παιδιού 
αναπτύσσεται και προοδεύει η εκµάθηση της γλώσσας, προστίθεται η στήλη «πρόσθετη 
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λέξη» (περιγραφές ή εκτιµήσεις) πχ. τα σύµβολα των λέξεων µεγάλο – µικρό – καλό – 
κακό – χαρούµενο – λυπηµένο 
 
 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΙΝΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ 
 

Η κατασκευή πινάκων των συµβόλων BLISS πρέπει να είναι όσο γίνεται πιο απλή για 
να επιτρέπει συµπληρωµατικές προσθήκες καθώς το λεξιλόγιο συµβόλων του παιδιού 
διευρύνεται και αναπτύσσεται η γνώση του στον σχεδιασµό προτάσεων. Ένα χαρτί µατ 
κοµµένο στο µέγεθος του πίνακα δίνει µια καλή επιφάνεια στην οποία µπορούν να 
τοποθετηθούν τα σύµβολα. Ο πίνακας πρέπει να προστατεύεται µε ένα κοµµάτι 
πλεξιγκλάς κοµµένο στο µέγεθος του πίνακα και τοποθετηµένο έτσι ώστε να επιτρέπει 
την εύκολη µετακίνηση του για την προσθήκη ή ανακατάταξη των συµβόλων. Η µέθοδος 
χρήσης του πίνακα καθορίζει και το σχέδιο κατασκευής του. 
 
 
1. Σχέδιο για απ’ ευθείας επιλογή 
 

Τα σύµβολα  τοποθετούνται σε µέρη όπου το παιδί µπορεί να τα δείξει µε ακρίβεια. 
Πριν κολληθούν τα σύµβολα στη χάρτινη επιφάνεια είναι καλό να τα τοποθετήσουµε σε 
αυτήν και να τα σκεπάσουµε µε το πλεξιγκλάς για να µπορεί να γίνει πειραµατική χρήση 
των θέσεων των συµβόλων και ο πίνακας να είναι καθαρός και στεγνός. 
 
 
2. Σχέδιο για την µέθοδο του γραµµικού κώδικα 

 
Το πρώτο πράγµα που πρέπει να γίνει σε αυτή την περίπτωση είναι η τοποθέτηση 

ψηφίων. Επειδή το παιδί δεν µπορεί να δείξει απ’ ευθείας τα αριθµηµένα σύµβολα , 
πρέπει να τα τοποθετήσουµε σε στήλες βάσει του κλειδιού Fitzgerald. Όταν αριθµούµε τα 
σύµβολα, είναι χρήσιµο να παραλείπουµε κάποιους αριθµούς µετά το τελευταίο σύµβολο 
στη στήλη του «ποιος» ώστε να µπορούµε αργότερα να προσθέτουµε σύµβολα π.χ. αν 
το τελευταίο σύµβολο της στήλης «ποιος» είναι το νούµερο 10, το πρώτο σύµβολο της 
«δράσης» πρέπει να αριθµηθεί 20 αντί για 11. 
Τα ψηφία 0 ως 9 πρέπει να τοποθετούνται εκεί όπου το παιδί µπορεί να τα δείχνει. Για 
παιδιά που µε δυσκολία να δείχνουν, το ψηφίο πρέπει να αναπαριστάται µε µια περιοχή 
µε έγχρωµη διάφανη επιφάνεια. Ετσι αντί να χρειάζεται να αγγίξει το παιδί το ψηφίο αρκεί 
να αγγίξει µόνο τη χρωµατική περιοχή. 
 
 
3. Σχέδιο για τη µέθοδο κώδικα δύο βηµάτων  
 

Το υλικό – το σύνολο των συµβόλων τοποθετηµένα σε στήλες και σειρές – πρέπει να 
τοποθετείται όπου το παιδί µπορεί να το δει εύκολα. Είναι χρήσιµο, το υλικό αυτό να γίνει 
σε χωριστή κάρτα, παρά απ’ ευθείας στη χάρτινη επιφάνεια ώστε να διευκολυνθεί κάποια 
αλλαγή θέσης η οποία θα κριθεί αναγκαία. Τα ζεύγη αριθµών και χρωµάτων θα πρέπει 
να τοποθετηθούν σε τέτοια θέση ώστε ο παρατηρητής να µπορεί να πει σε  ποιο ζεύγος 
κοιτάζει το παιδί. Καθώς προοδεύει το παιδί στη µέθοδο, µπορούν να τοποθετηθούν 
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περισσότερα από ένα υλικά. Στην περίπτωση αυτή, το παιδί πρέπει κατά κάποιο τρόπο 
να υποδείξει ποιο υλικό θα χρησιµοποιήσει πριν δώσει τον κωδικό χρώµατος – αριθµού. 
 
 
4. Σχέδιο για την µέθοδο σάρωσης 
 

Στη µέθοδο αυτή αρκεί µόνο να δείξει ο χρήστης µε νεύµα ότι παρουσιάζεται το 
επιθυµητό σύµβολο. Ο πίνακας λοιπόν πρέπει να τοποθετείται εκεί που ο χρήστης 
µπορεί εύκολα να τον παρατηρεί και να βλέπει πώς προχωρά ο σαρωτής. Το 
απλούστερο σάρωµα είναι το χειρός. Το άτοµο που επικοινωνεί µε τον χρήστη των 
συµβόλων δείχνει σε κάθε χώρο στον πίνακα και σηµειώνει το νόηµα του συµβόλου που 
ο χρήστης µε νεύµα υποδεικνύει όταν ο ενδιαφερόµενος το δείχνει. Οπωσδήποτε η 
χρήση αυτού του συστήµατος είναι καλύτερη από το να µην είναι εφικτή η επικοινωνία µε 
οποιοδήποτε τρόπο, αλλά το µειονέκτηµά της είναι η µεγάλη εξάρτηση του χρήστη από 
το άλλο άτοµο. Στη διάθεση των χρηστών υπάρχουν σήµερα αρκετά ηλεκτροµηχανικά 
συστήµατα που θα συζητηθούν αργότερα. 
 
 
5. Σχέδιο για πίνακα µε κάθετη υπόδειξη µε το µάτι 
 

Ένα κοµµάτι πλεξιγκλάς υποστηριζόµενο σε κάθετη θέση πρόσωπο προς το  παιδί 
είναι µια καλή επιφάνεια για να τοποθετούµε σύµβολα. Ένα κεντρικό κοµµάτι έχει 
αφαιρεθεί για να διευκολύνει την οπτική επαφή πρόσωπο µε πρόσωπο των δυο που 
θέλουν να επικοινωνήσουν. Λέξεις µεγάλης λειτουργικής αξίας  συµβολίζονται γύρω στην 
περίµετρο (σχ. 13). Αυτό το σύστηµα µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί και στη µέθοδο 
γραµµατικού κώδικα, τοποθετώντας τα ψηφία γύρω στην περιφέρεια (σχ. 14). Η 
επικοινωνία αρχίζει µε το παιδί να κοιτάζει στο πρόσωπο του άλλου ατόµου µέσα από 
τον κενό χώρο. Εκείνος κάθεται µπροστά από το παιδί µε το πίνακα µεταξύ τους. Ύστερα 
το παιδί κατευθύνει το βλέµµα του σε ένα αριθµό ή σύµβολο και συνεχίζει να κοιτάζει 
ώσπου το άλλο άτοµο να πει προφορικά το σύµβολο. Το παιδί γυρίζει το βλέµµα του στο 
άλλο πρόσωπο και ύστερα κοιτάζει άλλο ένα σύµβολο. Αυτή η διαδικασία συνεχίζεται και 
ο βαθµός δυσκολίας αυξάνει προοδευτικά για χρήστες περισσότερο ικανούς. Στο Κέντρο 
Αναπήρων Παιδιών στο Οντάριο το πρόγραµµα σχεδιάστηκε σε δυο µέρη ώστε ο 
χρήστης να µπορεί να περάσει από  ένα σύστηµα Α που περιέχει 48 σύµβολα σε ένα 
σύστηµα Β που περιέχει περισσότερα από 144. (σχ. 14, 15). 
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                                                 (α)                                                                        (β) 
 
Σχέδιο  13. κάθετο πλεξιγκλάς µε υπόδειξη µε το βλέµµα για απ’ ευθείας επιλογή (α) και για τη µέθοδο 
γραµµικού κώδικα (β) 

 
Σχέδιο 14. ΣΥΣΤΗΜΑ Α : κάθετος πίνακας 48 συµβόλων του Οντάριο. 
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Σχέδιο 15. ΣΥΣΤΗΜΑ Β:  Κάθετος πίνακας 144 συµβόλων του Οντάριο 
 
Σύστηµα Α : Χρησιµοποιώντας αυτό το σύστηµα, µπορεί ο χρήστης να δείξει µόνο µε 
δυο κινήσεις των µατιών οποιοδήποτε σύµβολο στον πίνακα. Το µέγεθος του πίνακα 
είναι 50 εκ. ύψος µε 50 εκ. φάρδος, αφήνοντας ένα παράθυρο 25 εκ. που επιτρέπει καλή  
οπτική επαφή (σχ. 15) 
Σύστηµα Β : Το σύστηµα αυτό χρησιµοποιείται από ένα άτοµο µε ένα αναπτυγµένο 
λεξιλόγιο. 
 
 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΙΝΑΚΑ ΓΙΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 
 

Τα παιδιά που µπορούν να περπατήσουν ακόµη και µε βοηθήµατα όπως 
περπατούρες και πατερίτσες έχουν συνήθως δεξιότητες για να δείχνουν. Το πρόβληµά 
τους είναι το να µεταφέρουν ένα πίνακα συµβόλων καθώς κινούνται.  
Μια λύση είναι η κατασκευή πίνακα τύπου άµεσης επιλογής σε ένα υλικό ελαφρύ αλλά 
σκληρό πχ. κοµµάτι πλαστικό µατ καλλυµµένο µε καθαρό χαρτί. Αυτό µπορεί να 
προσαρµοστεί στη ζώνη ή σε ένα στήριγµα της πλάτης ή µπορεί να κρεµαστεί στην 
περπατούρα. 
 
 

ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 
 

Για κάποια µη οµιλώντα άτοµα, τα ηλεκτροµηχανικά βοηθήµατα επικοινωνίας 
έχουν αρκετά πλεονεκτήµατα. Πάντως θα ήταν σοβαρό λάθος να αναβάλλει κανείς την 
εκπαίδευση για επικοινωνία µέχρι να γίνει διαθέσιµο ένα κατάλληλο ηλεκτροµηχανικό 
βοήθηµα. Όταν αρχίζει ένα πρόγραµµα συµβόλων µε µικρά παιδιά οι απλοί πίνακες 
«κατασκευασµένοι στο σπίτι» είναι οι πιο κατάλληλοι. Οι δεξιότητες επικοινωνίας και το 
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λεξιλόγιο BLISS που δίνονται µε τους απλούς πίνακες, θα παρέχουν την βάση για 
επικοινωνία όταν το παιδί «προαχθεί» για τη χρήση πολύπλοκου ηλεκτρο-µηχανικού 
βοηθήµατος. 

Παρακάτω ακολουθούν κάποια παραδείγµατα, διαθέσιµων µηχανηµάτων που 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την εκµάθηση –πρόσβαση στην γλώσσα BLISS : 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΒΟΗΘΗΜΑΤΟΣ  
 
Πριν συστήσουµε ή απορρίψουµε ένα µηχάνηµα επικοινωνίας για ένα άτοµο µε 

πρόβληµα λόγου πρέπει να λάβουµε υπόψη µας τους παρακάτω παράγοντες: 
 
 

1. Είναι το επίπεδο πνευµατικής λειτουργίας του παιδιού τέτοιο που 
να του επιτρέπει να µάθει να χρησιµοποιεί το βοήθηµα ; 

 
Παιδιά µε βαρειά νοητική υστέρηση και µε χαµηλό επίπεδο γλωσσικής ανάπτυξης δεν 

µπορούν να αντλήσουν πολλά πλεονεκτήµατα από ένα τέτοιο βοήθηµα επικοινωνίας. 
Είναι πολύ πιθανό η πολυπλοκότητα της λειτουργίας του να εµποδίσει την εκµάθηση 
γλώσσας. 
 
 
2. Πώς γίνεται ο έλεγχος της µονάδας; 
 

Το βοήθηµα είναι άχρηστο για όσα άτοµα δεν µπορούν να λειτουργήσουν τους 
διακόπτες του ελέγχου. Πρέπει να µελετήσουµε τους διαθέσιµους διακόπτες και το αν το 
ανάπηρο άτοµο µπορεί να πειραµατισθεί µε αυτούς. 
 
 
3. Πώς είναι η µορφή, το σχήµα, το µέγεθος κλπ του πίνακα και πώς 

αντιµετωπίζεται  από το ανάπηρο άτοµο; 
 

Ο αριθµός και το µέγεθος των στοιχείων στην επιφάνεια του πίνακα είναι σηµαντικό 
να ρυθµίζονται ξεχωριστά για κάθε άτοµο. Κάποια παιδιά µπορεί να µπερδευτούν αν 
έχουν τοποθετηµένα πολλά σύµβολα ενώ αντίθετα ένας καλός χρήστης συµβόλων δεν 
θα έχει πολλά πλεονεκτήµατα από ένα βοήθηµα που διαθέτει λίγα µόνο σύµβολα. Πρέπει 
επίσης να εξετασθεί αν ο πίνακας µπορεί να αλλάζει όσο οι ικανότητες επικοινωνίας του 
παιδιού και οι ανάγκες του αλλάζουν. 

 
 
4. Ποιος είναι ο τρόπος απόκρισης; 
 

Ο τρόπος απόκρισης του συστήµατος, σε κάποια βοηθήµατα είναι ένα φωτάκι που 
αναβοσβήνει ή παραµένει αναµµένο για να δείξει την επιλογή του χρήστη. Κάποια 
βοηθήµατα δίνουν φωνητικά στοιχεία απόδοσης (µε ηλεκτρονική ή φυσική φωνή) ενώ 
άλλα δίνουν γραφική απόδοση. Επίσης πρέπει να καθορισθεί εάν η απόδοση πρέπει να 
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αποθηκευθεί για να επαναπαρουσιασθεί αργότερα ή αν ο παρατηρητής πρέπει να είναι 
παρών όταν το µήνυµα αποδίδεται. 
 
 
5. Πώς µπορεί το βοήθηµα να χρησιµοποιηθεί ; 
 

Σκέψου µε  ποιον και πού το παιδί θα επικοινωνήσει και µελέτησε τα προβλήµατα 
που υπάρχουν σχετικά µε τη διάθεση του βοηθήµατος επικοινωνίας σε εκείνες τις 
στιγµές. Πολλά βοηθήµατα περιγράφονται ως «φορητά», αλλά τα ανάπηρα άτοµα 
συνήθως χρειάζονται κάποιον να τους βοηθήσει να τα µετακινήσουν. 

 
 

6. Ποιο είναι το αρχικό κόστος και τι υπηρεσίες είναι διαθέσιµες για  
    την συντήρηση  και επισκευή του βοηθήµατος ; 
 

Η αγορά ζήτησης για µηχανήµατα ηλεκτρο – µηχανικής επικοινωνίας είναι µικρή, 
έτσι δεν είναι δυνατή η µεγάλη παραγωγή. Αυτό το θέµα δηµιουργεί υψηλό κόστος ειδικά 
κατά τη διάρκεια της πρώτης περιόδου παραγωγής και µάρκετινγκ. Για κάποια ανάπηρα 
άτοµα όµως ακόµη και ένα υψηλό αρχικό κόστος δικαιολογείται λόγω της σηµαντικής 
επίδρασης του βοηθήµατος στη ζωή τους. Ενώ για άλλα άτοµα που θα έχουν πολύ µικρή 
βοήθεια από ένα τέτοιο βοήθηµα είναι λογικό να βάζουν το υψηλό κόστος πρώτο σε 
σχέση µε τα πλεονεκτήµατα του. 
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